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Közös Piac
«

Hozzászólás Vas m egyéből

Hárman kopogtatnak
Az 1980 utáni időszak új feje­

zetet jelent a Közös Piac életé­
ben; a tervek . szerint 1981-től 
Görögország, Spanyolország, 1983- 
tó] pedig Portugália is az Euró­
pai Gazdasági Közösség tagja 
lesz: velük együtt tizenkettőre 
növekszik a tagországok száma. 
E gazdasági integrációnak azon­
ban ma még a legfőbb gondot a 
súlyos gazdasági bajok orvoslása 
jelenti, jóllehet egyre hevesebb 
vitákra kerül sor Brüsszelben a 
csatlakozások következményeiről.

„Szegény rokonok"
A Közös Piac alapitó okmá­

nyát, a Római Szerződést, 1958- 
ban hat állam írta alá. A „Ha­
tok” — a hetvenes évek elején — 
Nagy-Britannia, Dánia és Íror­
szág csatlakozásával „Kilencek”- 
ké bővültek. Noha már a három 
új tagország belépése is nagy vi­
tát eredményezett, az alapítók 
közel sem fogták fel olyan tragi­
kusnak a helyzetet, mint a ma 
küszöbön álló három, dél-európai 
ország csatlakozásának tervét. 
Az előző „hullám” gazdasági fej­
lettsége ugyanis nem sokkal 
maradt el a Hatokétól; ez viszont 
nem mondható el Görögországról, 
Spanyolországról és Portugáliá­
ról.

Az sem hagyható figyelmen kí­
vül, hogy az előző csatlakozások 
még az 1974—75-ös tőkés világ- 
gazdasági válságot megelőzően 
történtek, azóta viszont jelentő­
sen változott a nyugat-európai 
gazdaság helyzete. Brüsszel mind­
azonáltal igent mondott a három 
uj csatlakozási készségnyilatko- 
zatra, amennyiben a jelöltek po­
litikai rendszerüket „szalonké­
pessé” teszik. A három ország 
„beterelése” a Közös Piacba szer­
ves részét képezi a gazdasági in­
tegráció dél-európai politikájának, 
és a „Kilencek” — ha fogcsikor­

gatva is —, de tudomásul kell 
vegyék, hogy a „szegény roko­
nok” bebocsájtásra várnak.

Görögország és Portugália gaz­
daságának a Közös Piac fejlett­
ségi szintjére hozása több mil­
liárd dolláros segélyeket, támo­
gatást feltételez. Mindhárom or­
szág mezőgazdasága zavarokat 
okozhat az olasz és, a francia ag­
rártermelésnek, mert az „olcsó 
déliek” köztudottan jelentékeny 
konkurrenciát jelentenek.

Görögország, Spanyolország és 
Portugália a tervek szerint — öt­
éves átmeneti időszak után — 
teljes mértékben alkalmazza a 
közös piaci rendtartásokat, öt év 
alatt fokozatosan végrehajtja a 
vámlebontást stb. (Érdemes meg­
jegyezni, hogy Görögországgal 
már befejeződtek a csatlakozási 
tárgyalások, míg Spanyolország­
gal és Portugáliával még folyik 
az éles alku. A „Kilencek” terü­
letére érvényes szabad munkavál­
lalás csak hétéves átmeneti idő­
szak után vonatkozhat majd a há­
rom állam dolgozóira.)

Felkészülés 1983-ra
A tagjelöltek mindegyike ked­

vezőtlen gazdasági eredmények­
ről adhatott számot 1979-ben, s 
előrejelzések szerint a csatlako­
zások időpontjáig sem lehet lé­
nyeges változásokra számítani. 
Spanyolország és Görögország'ui- 
szonylag könnyebben birkózik meg 
az infláció, az eladósodás és a ter­
melési szerkezet átalakításának 
gondjaival, mint Portugália. 
Mindkét állam tudatosan készül 
a tagságra, a meghozott gazdasá­
gi intézkedések- jótékony hatása 
— a tervek szerint — már a kö­
vetkező évtizedek közepén érez­
hető lesz.

Portugália viszont jelenleg 
„Európa beteg embere”, jóllehet

az IMF szigorú előírásai — ame­
lyek a felvett óriáskölcsönök fel­
tételeit képezték — némileg javí­
tottak a súlyos helyzeten. Az inf­
láció azonban még mindig 25, a 
munkanélküliség 14 százalékos; 
a beruházási tevékenység megle­
hetősen lanyha, a külkereskedel­
mi mérleg hiánya félmilliárd dol­
lár, és többször leértékelték az 
escúdót. A brüsszeli bizottság a 
csatlakozás után is kedvezmé­
nyeket nyújt majd Portugáliának, 
hogy az ország gyenge iparának 
átmeneti védelmet nyújtson, és 
kivédje a hirtelen megrázkódta­
tást. (Így például az ibériai or­
szág az iparcikkek többségére 
hosszabb ideig fenntarthatja a 
védővámokat; a másik két csat­
lakozó viszont már a belépés évé­
ben megkezdi az ipari vámok fo­
kozatos lebontását.).

Minőségi fordulat?
Egy bizonyosba három ország 

csatlakozása a nyugat-európai 
gazdasági integrációhoz nem egy­
szerű mennyiségi változást, ha­
nem minőségi átalakulást is je­
lent. Várhatóan lelassul majd az 
integrációs folyamat és romlanak 
a tagországok együttes gazdasági 
mutatói. Spanyolország és Portu­
gália gazdasága ugyanakkor le­
hetőséget kap egy ütemesebb fej­
lődésre, amelynek ellentételeként 
részt kell vállalniuk a többi tag­
ország gondjaiból. Ez azt jelenti, 
hogy kénytelenek megnyitni pia­
cukat az összes tagállam termé­
kei előtt, ami viszont jelentős za­
varokat idézhet elő az amúgy sem 
fejlett portugál iparban.

így azután a várt minőségi for­
dulat gazdasági mérlegének meg­
vonása mindenképpen a jövő fel­
adatát képezi — és egyelőre több 
esélyesnek ígérkezik.

G onda G yörgy—S zentgáli Péter

A Pravda cikke

Szovjet beruházási tervek
A Szovjetunió 1980-as nép- 

gazdaságfejlesztési terve még 
feszítettebb ütemű, mint a terv­
időszak első négy évében volt. 
A népgazdaság valamennyi ága­
zatának fejlesztését figyelembe 
vevő beruházások volumene 
megközelíti a 120 milliárd ru­
belt — állapítja meg a Pravda 
szerdai számában V. Iszajev, a 
Szovjetunió Állami Tervbizott­
ságának első elnökhelyettese.

A beruházásra szánt eszközök 
jelentős részét a technikai hala­
dást meghatározó iparágak fej­
lesztésére fordítják, s ezen be­
lül — a múlt évi 60 százalékkal 
szemben — 69 százalékot irá­
nyoztak elő a befejezetlen be­
ruházások üzembe helyezésére.

A fűtőanyag-termelés és az 
energetika fejlesztése kiemelt 
helyet foglal el. A tervek sze­
rint a villamosenergia-termelés 
az idén eléri az 1295 milliárd 
kilowattórát, azaz kereken négy 
százalékkal haladja meg a múlt

évit. Az átlagosnál gyorsabb 
ütemben fejlesztik az atomerő­
műveket és a vízierőműveket — 
ezek a jelenlegi tervidőszakban 
ötven százalékkal nagyobb részt 
vállalnak az ország energiaellá­
tásában, mint a kilencedik öt­
éves tervidőszakban.

A kőolaj-, földgáz- és szénki­
termelés növelésének tervezése­
kor a szakemberek elsősorban a 
Szibériában és a Szovjetunió 
európai részének északi terüle­
tein feltárt új lelőhelyek fej­
lesztését vették figyelembe.

A kohászat fejlesztése során 
növekszik a cserepoveci, a novo- 
lipecki és a rusztavi kombinát, 
a mihalovkai és a krivojrogi 
dúsítóüzem kapacitása. A ter­
vek szerint a szovjet kohászok 
az idén 115,1 millió tonna ön­
töttvasat, 156,8 millió tonna 
acélt, 109 millió tonna hengerelt 
árut és 18.5 millió tonna acél­
csövet adnak a népgazdaságnak.

Lengyel szénexport
Az Egyesült Államok után 

Lengyelország a világ második 
legnagyobb szénexportőre: tavaly 
az ország széntermelése elérte a
200,4 millió tonnát és ennek egy­
negyede exportra került.

Mexikó újra száilit földgázt 
az USA-nak

Hosszas alkudozások után ja­
nuár elsejével Mexikó megkezd­
te földgázexportját az Egyesült 
Államokba. A közép-amerikai 
ország naponta 300 millió köb­
láb földgázt szállít csővezetéken, 
ezer köblábanként 3,62 dolláros 
áron. A földgáz árát a megál­
lapodás értelmében háromhavon- 
ként felülvizsgálják.

A külföldi tőke Ausztriában
Ausztria ipari termelésének 25 

százalékát külföldi érdekeltségű 
vállalatok adják, ezek mintegy 
félmillió munkást foglalkoztat­
nak. A legtöbb vállalatot az 
NSZK és az Egyesült Államok 
létesítette Ausztriában.

OPEC-segélyalap
Egy szaúdi lap értesülése sze­

rint az OPEC-országok január 
16-án vitatják meg annak az 1,6 
milliárd dolláros különleges 
segélyalapnak a részleteit, amely­
nek létrehozásáról az OPEC de­
cemberi értekezletén döntöttek 
a tagországok. Az alapból a fej­
lődő országoknak nyújtanának 
pénzügyi segítséget.

Szélesedik az olajpiacon 
az árszakadék

Egyre növekszik a különbség 
az olajukért a legkevesebbet és 
a legtöbbet kérő termelők között: 
míg karácsony előtt az „árszaka­
dék” csupán 8,5 dollár volt, az 
új év második napján már 12 
dollár. A legtöbbet, 34,5 dollárt 
Líbia kér olajáért, míg Gabon 
megelégszik 22,5 dollárral.

A bolgár könnyűipar gondjai
A bolgár könnyűipar fejlődé­

sének fő tendenciáit elemezte 
legutóbbi számában az Ikono- 
micseszki Zsivot cfmű bolgár 
gazdasági hetilap.

A bolgár folyóirat cikke hang­
súlyozza, hogy az ágazatra jelen­
leg az egyes vállalatok közötti 
jelentős fejlettségbeli eltérés a 
jellemző. Szinte valamennyi te­
rületen található igen fejlett, 
korszerű technikával dolgozó és 
viszonylag elmaradott gépi fel- 
szereltségű vállalat is. Igen nagy 
eltérések mutatkoznak a rendel­
kezésre álló technika kihasznált- 
sági fokában, azaz a munka- 
szervezés tökéletesítésében. Ezek­
nek a problémáknak a nagyré­
szét már meg lehetett volna ol­

dani a jelenlegi ötéves terv ed­
dig eltelt négy évében, sőt — 
egy részüket — még az előző 
ötéves tervben, ha az építőipar 
időben elkészítette volna az 
ágazat fejlesztése szempontjából 
életbevágóan fontos új létesít­
ményeket.

A cikk hangsúlyozza, hogy az 
elmúlt év október elsején beve­
zetett új gazdasági mechanizmus 
új módon szabályozza a beru­
házó-kivitelező kapcsolatot, s ez 
a rendelkezés ebben az eszten­
dőben valószínűleg rendkívül po­
zitív hatást gyakorol majd az 
építőipar teljesítményére, s ily 
módon a könnyűipar is sokkal 
jobb eredményeket fog elérni, 
mint korábban.

Jól döntöttünk
Az élmúlt hetekben különböző 

hírközlő szervek élénken reagál-, 
tak a Vas megyei Tanács szak- 
igazgatási szervének egy intézke­
désére. Élénken, eltérő vélemény­
nyel, s itt-ott mintegy megkérdő­
jelezve annak jogosságát is.

Mi is történt■ tulajdonképpen?
A Vas megyei- Tanács vb me­

zőgazdasági és élelmezésügyi osz­
tálya jogkörével élve 6 termelő- 
szövetkezet 8 vezetőjét elma­
rasztalta, két termelőszövetkezet 
6 vezetőjétől pedig — átmeneti 
időre — megvonta az állami tá­
mogatást Az ok: az állattenyész­
tési ágazatban évek óta tapasztalt 
indokolatlanul sok abrakfelhasz­
nálás, a magas állatelhullás, a 
rossz állategészségügyi körülmé­
nyek, amelyek leginkább a szak­
szerűtlen, helyenként felelőtlen 
munka következtében álltak elő.

Indokolt volt-e ez az intézke­
dés? Ügy gondoljuk, a válasz 
egyértelmű: igen. Tudjuk azt is, 
hogy ezzel az intézkedéssel ezek 
az összetett gondok nem szűnnek 
meg egyszerre. Mi azokat a ter­
melőszövetkezeti vezetőket ma­
rasztaltuk el, akik többszöri fi­
gyelmeztetés után sem javították 
ki a hibákat, amelyek a közös 
gazdaságnak nem kis kárt okoz­
tak. Nem fogadhattuk el azt a 
több éve tartó magyarázkodást — 
s erről önmaguk sem voltak meg­
győződve —, melyet a magas ab­
rakfelhasználásra, az állatelhul­
lásra, a rossz állategészségügyi 
helyzetre adtak. Mert a magya­
rázkodás mögött elmaradtak az 
intézkedések, melyekkel ezeket az 
állapotokat meg tudták volna 
változtatni.

Ismerjük, tiszteljük az érintett 
termelőszövetkezeti vezetőket. 
Nagyra értékeljük eddigi munká­
jukat — mint például a bajánse- 
nyeiek dobogós helyezéseit az or­
szágos tejtermelési versenyekben 
—, de az általuk irányított szö­
vetkezetekben. sajnos növekedtek 
a gondok, s ezek eltakarták a jó 
eredményeket.

A szakigazgatási szerveknek 
nem gyakorlata, nem módszere 
a mindenáron való bírságolás. Ki 
ne osztana szívesebben elismeré­
seket? De a hibák elhallgatása 
legalább akkora baj, mint az 
eredmények lebecsülése. Meddig 
viselheti el például egy üzem, 
hogy 8,2 kilogramm abrakot hasz­
náljon fel 1 kilogramm súlygya­
rapodásra, vagy az importállo- 
mányból 14 százalék fölött legyen 
a borjúelhullás?

A többszöri jószándékú, de 
eredménytelen figyelmeztetés 
után nem volt más választásunk, 
mint az elmarasztalás — melyre 
a MÉM 7/1976. (II. 26). és az azt

módosító 32/1977. (IX. 22.) MÉM 
számú rendelet 9 §. (3) bekezdés 
a) pontja biztosított jogot. Esze­
rint ha a szakember nem végzi 
munkáját megfeleljen, az állami 
támogatást tőle meg kell vonni.

Szabályos volt-e az eljárás, tör­
tént-e formai, vagy lépéshiba az 
ügyben? Nem történhetett, hiszen 
a szakigazgatási szerv a döntések 
meghozatala előtt egyeztetett 
mindazokkal a szervekkel, testü­
letekkel, amelyeknek ebben állást 
kellett foglalniuk. Véleményt 
nyilvánítottak a területi szövet­
ség illetékesei, a megyei Ta­
karmányozási és Állattenyészté­
si Felügyelőség, az Állategész­
ségügyi Állomás és az érintett 
járási-városi pártbizottság. Min­
den szerv egyetértett a ter­
vezett intézkedésekkel. Ezek után 
nem „csikoroghattak a hivatal 
fogaskerekei”, hanem körültekin­
tően, véleményem szerint min­
denki számára elfogadhatóan 
zártuk le az ügyet.

Magyarországon évente 50 mil­
liárd forintot fordítunk takarmá­
nyozásra A szakszerűtlen fel- 
használás következtében ez egy­
negyedével rosszabbul hasznosul, 
mint a fejlett mezőgazdaságú ál­
lamokban. Ez a megállapítás ál­
talában Vas megyére is érvényes. 
Emellett voltak eredmények is, 
hiszen 1978-ban például 26,5 mil­
lió forint értékű abrakot takarí­
tottak meg a vasi mezőgazdasági 
üzemek az előző évihez képest és 
közben a tejtermelés is nőtt.

Ezekből ítélve kérdezem: meg­
sértjük-e a tsz-demokráciát az­
zal, ha ilyen esetekben „beavatko­
zunk”? Nem, mert az eljárás 
ilyenkor a termelőszövetkezet, 
vagy más üzem jól felfogott érde­
keit képviseli, hiszen megtestesül­
nek benne a népgazdasági érde­
kek, s ha nem sértik a jogot, ezt 
természetesnek és kötelességnek 
kell tartani.

Meglepett bennünket, hogy ez 
a szerintünk ma követendő és kö­
telező intézkedést igénylő ügy 
országos hullámokat vert. Az is 
meglepetés volt számunkra, hogy 
a Falurádió, s a Magyar Hírlap 
azt tette szóvá: „Hallgattassék 
meg a másik fél is!” E „figyel­
meztetés” előtt meg is hallgattuk 
az érdekelteket a tsz-ek vezetőit 
De az is magától értetődő: jó né­
ven vettük volna, ha bennünket 
is meghallgatnak a hírközlő szer­
vek képviselői. A Magyar Hírlap 
munkatársa járt ugyan mezőgaz­
dasági osztályunknál, de akkor, 
amikor a tények ismeretében 
még nem egyeztettük és alakí­
tottuk ki valamennyi érdekelttel 
álláspontunkat.

Dr. Bors Zoltán,
a V as m eg y e i T a n á c s  e ln ö k e

Gazdálkodási társaság alakult

Takarmány — hatékonyan
Tiszavidéki Takarmánygazdái- tési eljárásokat dolgoznak ki, 

kodási Társaság kezdte meg mű- üzemi és laboratóriumi kísérle- 
ködését Szolnok megyében. Tag- tekkel segítik a takarmánygaz- 
jai a rákóczifalvai Rákóczi Tsz dálkodás hatékonyságának javí- 
vezetésével közösen munkálkod- tását. A • rendszer taggazdaságai 
nak a takarmányelőállítás és közvetlenül érdekeltek lesznek 
-felhasználás korszerűsítésén, a az« értékesebb beltartalmú ta- 
beszerzés, a hasznosítás és a karmányok előállításában és a 
szervezettség javításán. Az vállalkozásnak jelentős szerepe 
együttműködés keretében új lesz a takarmányszállítás költsé- 
alapanyag- és takarmánykészí- geinek csökkentésében is.

Társulások Baranya megyében

Agrokémiai központok
Egyszerre három agrokémiai nyezetvédelmi funkciót is betöl- 

központ épül Baranyában: Boly, tenek az új üzemek. • 
Magyarbóly és Pécsvárad térsé- Baranyában halad az ország­
gében. Mindhárom az idén ké- ban a leggyorsabb ütemben az 
szül el. Óriás tárházaikban" agrokémiai hálózat megteremté-
együttvéve negyvenezer tonna se. Ma már az agrokémiai tár- 
műtrágyái tudnak majd elhe- sulásokhoz tartozik a megye 
lyezni. Nem olcsó beruházások- szántóterületének hatvan százá­
ról van szó, ám a kemikáliák léka: mintegy 120 ezer hektár, 
tárolási veszteségeinek megszün- Szigetváron, Drávafokon és 
tetése révén pár év alatt meg- Mohácson már működik az ag- 
térülnek az épíresi költségek. A rokémiai központ. A hazánkban 
szakszerű tárolással minimálisra elsőként elkészült szigetvári te- 
csökkenthetik a vegyszerek lepet a MÉM modellüzemmé 
szennyező hatását Tehát kör- nyilvánította.
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A Szovjet Kultúra Házának
Könyv- és fotókiállítás, doku­

mentum-, tudományos ismeret- 
terjesztő és játékfilm-vetítések, a 
Szovjetunió művészetét bemutató 
előadások, klubtalálkozók gazda­
gítják a Szovjet Kultúra és Tudo­
mány Házának programját a? év 
első hónapjában.

Január 4-én. pénteken a Vörös 
Csepel Moszkvában című fotóki­
állítás megnyitása után a Csepel 
Vas- és Fémművek dolgozói az 
új év alkalmából rendezett ünne­
pi esten vesznek részt. Ugyan­
ezen a napon tartják meg az orosz 
újévi fenyőünnepséget. Vasárnap, 
január 6-án délután a tudomá­
nyos ismeretterjesztő filmek ked­
velőit várják a házba, ahol töb­
bek között az Ember és haladás 
és Az elektrotechnika a gyógyí­
tásban című alkotásokat mutatják

be. A szovjet tudomány és tech­
nika új eredményeivel ismerked­
hetnek meg az érdeklődők január 
9-én. A következő napon politi­
kai könyvkiállítás nyílik a könyv­
tárak előterében, majd — doku- 
mentumfilm-vetitéssel kísért — 

■előadás hangzik el az új szovjet 
békekezdeményezésekről. Ugyan­
csak csütörtökön a szovjet népek 
iparművészeiéről is előadást tar­
tanak. Január 11-én a Szovjet­
unió építészetével és építőművé­
szetével könyvkiállításon ismer­
kedhetnek a látogatók, 16-án pe­
dig a Szovjetunió képzőművésze­
téről hallgathatnak meg filmvetí­
téssel egybekötött előadást.

Budapest felszabadulásának kö­
zelgő 35. évfordulója alkalmából 
az orosz és a szovjet zene kedve­
lőinek klubja koncertet rendez
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Egyeztetés
Pár perccel a Gyökerek szerda 

esti sugárzásának megkezdése 
után — csengetnek. Váratlan 
vendég áll az ajtóban: a szám­
lálóbiztos. Pillanatnyi tétovázás: 
lelkemben nagy csata dúl az ud­
variasság és az önzés között.

— Nem lehetne valamelyik 
szomszédnál kezdeni? Mert ép­
pen megy a G yökerek...

— Tudom — mondja remény- 
vesztetten a pedagógus —, ők 
küldtek ide . . .

L. E.

Támad a tél
(Folytatás az 1. oldalról)

havazik, de a jól megszervezett 
eltakarítási munkálatok révén az 
ország valamennyi főútvonala 
járható — jelentette a szófiai rá­
dió csütörtökön.

Szokatlanul zord időjárás ta­
pasztalható napok óta Olaszor­
szágban. A meteorológiai intézet 
felmérése szerint a „csizma” té­
lét hó födi, s takarója alá ke­
rült Calabria, sőt egyes helyeken 
meg Szicília is.

Az egyik olasz—osztrák határ- 
átkelőhelynél, San Candidónál 
szerdán mínusz 26 fokot mértek. 
A Brenner-hágón és más alpesi 
átkelőhelyeken fennakadást oko­
zott a forgalomban a nagy hideg 
és az erős szél. A szélvihar által 
felkorbácsolt Tirrén-tenger a fél­
sziget hosszában több helyütt ki­
sebb halászhajókat vetett a part­
ra. lakóházakat rongált meg.

Tegnap szinte egész Románia 
területére kiterjedő havazás oko­
zott nehézségeket a légi, vasúti 
es közúti közlekedésben. A MA­
LÉV Budapest—Bukarest—Isz­
tambul járata a magyar főváros­
ból égyenesen Isztambulba ment, 
mert Bukarestben lehetetlen 
volt a leszállás. A belföldi és 
nemzetközi vonatok késnek, a 
közutakon sok gépkocsi elakadt 
a hóban. A főútvonalakat taka­
rítják. de több mellékútvonal — 
elsősorban a Bánátban, Moldo- 
vában és a hegyvidékeken — 
egyelőre járhatatlan.

Hazánkban csütörtökön tovább 
tartott a felhős, szeles, az évszak­
nak megfelelő, hideg téli idő. 
Hajnalban mínusz 4—mínusz 10. 
a keleti országrészben pedig he­
lyenként mínusz 11—mínusz 12 
fokra hűlt le a levegő. Napköz­
ben elszórtan hózápor, havazás 
alakult ki. Már a reggeli órákban 
fokozatosan megerősödött az észa­
ki—északnyugati szél. A széllöké­
sek erőssége kora délután a Du­
nántúlon, valamint délkeleten 
egyes területeken elérte a 60—80 
km-es óránkénti sebességet. A vi­
haros szél Békéscsaba környékén 
hófúvást okozott. A Duna—Tisza 
közének északi felében és a Ti­
szántúlon 10—15. helyenként 20 
—25 centiméteres összefüggő hó­
réteg van. Keszthely térségéből 
este gyenge havazást jelentettek.

Az esti órákban a Tiszántúlon 
a szel annyira felélénkült, hogy 
az erős hófúvás miatt néhány 
útvonalon hóakadály keletkezett: 
Püspökladány és Hajdúszoboszló 
között az útszakaszt le kellett zár­
ni. Hajdú-Bihar és Szabolcs-Szat- 
már több útvonalán közlekedési 
akadályok vannak.

A fő- és mellékutak többségük­
ben szárazak és csak a porhóval 
befőtt szakaszok síkosak. Békés 
megyében hókásásak. A hófúváso­
kat hóekékkel takarítják, a síkos 
utakat szórják: csütörtökön este 
150 munkagép dolgozott.

A Ferihegy forgalmában egyet­
len vonalon okozott fennakadást 
az időjárás: a Balkán légitársa­
ság Budapest—Szófia járata egyik 
irányban sem közlekedhetett a 
kedvezőtlen külföldi időjárási vi­
szonyok miatt.

*

Várható időjárás ma estig: 
nyugaton változóan, máshol job­
bára erősen felhős idő lesz, el­
szórtan alakul ki havazás, hózá­
por. Az élénk északi,' északnyu­
gati szelet erős. időnkén* viha-, 
ros széllökések kísérik. Főként a 
keleti országrészben lesz helyen­
ként hófúvás. A hőmérséklet ko­
ra délután mínusz 4 és plusz 1 
fok között lesz.

A Duna vízállása tegnap Buda­
pestnél 266 centiméter volt.

EREDETI FORMÁJUKAT kap­
ják vissza a kunhegyest műemlé­
kek. A 150 éves református 
templom helyreállítása a közeljö­
vőben befejeződik. Megkezdték a 
18. században épült barokk stí­
lusú Sóház felújítását is. Ez utób­
biban — elkészülte után — 
könyvtár, fonótéka, folyóiratolva­
só és úttörőszoba kap majd he­
lyet.

82-ES JE L Z É S S E L  ú i t ro l ib u s z já ra ­
to t in d íto tt  te g n a p  Z u g ló b an  a BKV. 
Ú tv o n a la : Ö rs  v ezé r té r ,  F ü red i u tca . 
V ezé r u tc a . S zu g ló  u tc a . L u m u m b a  
u tc a . T h ö k ö ly  ú t. A n y o lc v a n h a t­
sze m é ly es  já rm ű v e k b ő l k ile n c e t á llí­
to t ta k  fo rg a lo m b a , és ezek  c sú c s id ő ­
ben  n é g y -ö tp e rc e n k é n t in d u ln a k . Az 
ú j t ro l ib u s z já ra t  in d ítá sáv a l e g y id e ­
jű le g  m e g sz ű n ik  a F ü red i u tc a  és a 
B o sn y á k  té r  k ö zö tt k ö z le k ed ő  64-es 
v illa m o sp ó tló  a u tó b u s z já ra t .

FRANKL PÉTER zongoramű­
vész Londonban öt estéből álló so­
rozaton mutatja be Schumann 
zongorára írt műveinek legjavát. 
A hazai koncerttermekben is 
rendszeresen fellépő Franki ma 
Schumann egyik legkitűnőbb tol- 
mácsolójának számít a világon. 
Tavaly hanglemezre vette Schu­
mann Összes zongoradarabját.

A T R Ó PU SO K  v ilá g á n a k  r i tk a s z é p  
m a d a ra , a f lam in g ó , ra b s á g b a n  e l­
vesz ti p iro sa s  sz ín é t. A v e sz p ré m i á l­
la tk e r tb e n  ép p en  e z é rt ..s z ín e s ítő ” 
k ú rá ra  fo g tá k  az é r té k e s  m a d a ra k a t .  
C s irk e tá p b a  k e v e rv e  p iro s p a p r ik á t  
k a p n a k . E zzel réázb en  v ita m in h iá n y u ­
k a t is p ó to ljá k , s u g y a n a k k o r  a p a p ­
r ik a  p ó to lja  azt a fe s tő an y a g o t, 
a m e ly h ez  e re d e t i k ö rn y e z e tü k b e n  a 
rá k o k  és a  c s ig á k  m eszes  a n y a g á n a k  
fo g y a s z tá s áv a l ju tn a k  hozzá.

AZ ENSZ VILÁGÉLELMEZÉ­
SI PROGRAMJA (WFP) bejelen­
tette, hogy lelassítja a Kambod­
zsának szóló segélyszállítmányo­
kat, hogy „elkerüljék a torlódáso­
kat Kompong Somban és Phnom 
Penh-ben.” Amint a szervezet szó­
vivője elmondta, eddig' 55 ezer 
tonna élelmiszert szállított le, to­
vábbi 25 ezer tonna elszállítása a 
következő hetekben várható.

ÍT É L E T ID Ő  t o m b o l t  s z e rd á n  
B raz ília  déli á l la m a ib a n . A sú ly o s  
e ső zé sek  k ö v e tk e z té b e n  a fo ly ó k  k i ­
lé p te k  m e d rü k b ő l,  és  lak o tt te rü le ­
te k e t á r a s z to t ta k  el. Az e lső  je le n té ­
sek  s z e r in t  V icen te  v á ro s b a n  1200 e m ­
b e r  v á lt h a j lé k ta la n n á .  M inas G era is  
á l la m b a n  t iz e n h á rm á n  v e sz te tté k  é le ­
tü k e t.  h id a k  és la k ó h á z a k  d ő lte k  
össze.

MEGDRÁGULTAK A JEGYEK 
a JAT nemzetközi járatain. Ja­
nuár 1-től 10—3(1 százalékkal 
emelkedett a viteldíj a JAT jugo- 
goszláv légiforgalmi vállalat 
nemzetközi járatain. Így a többi 
között 30 százalékkal megdrágul­
tak a repülőjegyek Ausztriába. 
Belgiumba. Hollandiába. az 
NSZK-ba és Svájcba. 20 százalék­
kal Bulgáriába, Lengyelországba, 
Romániába, a Szovjetunióba, 
Svéd- és Finnországba, 15 száza­
lékkal Nagy-Britanniába és Mál­
tára, 10 százalékkal Görög- és Tö­
rökországba.

FÖ L D R E N G É S. C s íi lö r tö k re  v irrad ó  
é jsz a k a , a R ich tea '-sk á la  s z e r in t i fi,8 
e rő ssé g ű  .fö ld re n g é s  rá z ta  m eg a  F ü - 
iö p -sz ig e tek i M in d an ao  sz ig e té t. A 
re n g é s  e p ic e n tru m a  5« k ilo m é te rre  
D av ao  v á ro sá tó l d é lre , a te n g e rb e n  
volt. Á ld o za to k ró l és  k á ro k ró l ed d ig  
n em  é rk e z te k  je le n té s e k .

LASSÍTJA AZ ÖREGEDÉST 
egy halakból készült, kivonat, vé­
lik a brit kutatók. Az edinburghi 
konferencián dr. Glen bejelentet­
te. hogy a tengeri halakból ké­
szített szárított kivonat, amelynek 
a Choline nevet adták már kis 
adagban is észrevehetően megja­
vítja, az idős emberek emlékező­
képességét.

AZ ÉV ELSŐ EXPORTJÁT,
hetvenöt tonna fémzárolt szója 
vetőmagot az ország legnagyobb 
vetőmagtermelő gazdaságából a 
Bólyi Mezőgazdasági Kombinát-^ 
ból tegnap útnak indították a 
Szovjetunióba.

Ü G Y FÉ L SZ O L G Á L A T I IR O D Á T n y i­
to tt  te g n a p  a fő v á ro s  s z ív é b e n : a R á- 
kóozi ú t 9. szám  a la t t  az Á llam i B iz­
to s ító ; Az ú j ré sz leg n é l b u d a p e s tie k  
és v id é k ie k  e g y a rá n t fö lv ilág o s ítá s t 
k a p h a tn a k  a b iz to s ítá so k k a l k a p c s o ­
la tb a n . s m in d e n fa jta  b iz to s ítá s t is 
k ö th e tn e k . Az iro d a  d é le lő tt k ilen c  
ó rá tó l d é lu tá n  fé l h a tig  fo g a d ja  az 
ü g y fe le k e t.

az  Újr a h a s z n á l h a t ó
ANYAGOK visszanyerésére és ér­
tékesítésére törvényerejű rendele­
tet adott ki Romániában az ál­
lamtanács. A rendelet meghatá­
rozza a minisztériumok, néptaná­
csok, ipari vállalatok, állami és 
szövetkezeti szocialista egységek 
hatáskörét és feladatát az újra­
használható anyagok maradékta­
lan hasznosítására. A cél az, hogy 
a dolgozók széles körű mozgósítá­
sával az új esztendőben minél 
több régi nyersanyagot, segéd­
anyagot és terméket kapcsoljanak 
be a gazdasági körforgásba.

.1. W EISSM Ü L LE RT , a  tö b b szö rö s  
o lim p ia i b a jn o k o t, és szám o s  T a rz a n -  
film  ü n n e p e l t fő sz e rep lő ié t k ie n g e d ­
té k  az aca p u lc ó i k ó rh á z b ó l. Á 76 
éves W eissm ü lle rt k ró n ik u s  lég ú ti 
m e g b e teg e d é se k  m ia tt o p e rá l tá k  m eg . 
Az e x -T a rz a n  k i je le n te t te :  n em  a k a r  
tö b b é  v is sz a té rn i  az E g y e s ü lt Á lla ­
m o k b a . é le té n e k  h á tra le v ő  ré szé t a 
m e x ik ó i A c a p u lc ó b a n  k fv a n ia  e ltö l­
te n i.

HONNAN SZÁRMAZIK A DO­
HÁNY? Eddig azt hitték, hogy a 
dohányt Dél-Amerikából hozták 
Európába a XVI. században a 
spanyol gyarmatosítók. Most új 
adatokra bukkantak a restauráto­
rok, az időszámításunk előtti 
XIII. században élt II. Ramszesz 
egyiptomi fáraó múmiájának 
helyreállításakor. A múmia 
gyomrában dohánynyomokat ta­
láltak, Azt nem lehet megállapí­
tani. hogy dohányzott-e a fáraó, 
vagy csak rágta a dohányt. Lehet, 
hogy ez a lelet megkérdőjelezi 
vagy meg is cáfolja azt a felte­
vést, hogy a dohány Amerikából 
került az Óvilágba.

N EG Y V EN Ö T EZE R  A U TÓ B A LESET 
tö r té n t h iv a ta lo s  a d a to k  s z e r in t  A u sz t­
r iá b a n , az c ím ű it év b en . A b a le se te k  
k ö v e tk e z té b e n  1800-an h a lta k  m eq. a 
s e b e s ü lte k  szám a  h a tv a n e z e r  k ö rü l 
van.

M AD RID I É JJE L IŐ R Ö K . Ism é t 
m e g je le n n e k  a se ren o so k . az ö n k é n ­
tes p o lg á ri já r ő r ö k  a s p a n y o l főv á ro s  
u tc á in . M ad r id b an  420 p o lg á ri já rő r  
seg íti m a id  a  re n d ő rö k  m u n k á já t .  Ezt 
az év sz á za d o s  h a g y o m á n y t a v á ro s  
veze tő sége  1976-ban s zá m o lta  fel. A 
s e re n o s o k  e g y e tle n  . .fe g y v e r t” , ú g y ­
n e v ez e tt b é n ító  s p ra y t  v is zn e k  m a­
g u k k a l. m e lly e l n é h á n y  p e rc re  m oz­
g á sk é p te le n n é  tu d já k  te n n i az e se tle ­
ges tá m a d ó t.

TEXTILTAPÉTÁVAL bővíti 
választékát az idén a Lenfonó- 
és Szövőipari Vállalat győri gyá­
ra. Az újdonság gyártását meg­
kezdték, s már az első negyedév­
ben 40 ezer négyzetmétert szállí­
tanak belőle Finnországba, Dá­
niába, és Svédországba, de bizo­
nyára megnyeri a hazai vásárlók 
tetszését is az új termék, amelyet 
a Centrum Áruházak forgalmaz­
nak majd.

(XI H a lá lo zá s : T u d a t ju k  m in d a z o k ­
k a l, a k ik  is m e r té k  és s z e re tté k , hogy  
H A M B U R G ER  ISTV Á N  é le té n e k  76. 
é v éb en  e lh u n y t. T e m e té se  f. hó  6 -án . 
11 ó ra k o r  lesz  a R á k o s k e re sz tú ri 
(K ozm a u . 6.) te m e tő b e n . H eg ed ű s  
c sa lá d .

programjából
január 28-án. Másnap. Csehov 
születésének " 120. évfordulója al­
kalmából irodalmi estet tartanak 
és kiállításon mutatják be a nagy 
orosz író életét, munkásságát.

E hónapban több klub is meg­
rendezi hagyományos találkozó­
ját: így a kortárs ifjúsági barát­
ság, a fiatal MSZBT-aktivisták, a 
volt szovjet ösztöndíjasok, vala­
mint a szovjet és a magyar sport 
barátai klubjának tagjai is közös 
programon vesznek részt.

A Napocska gyermekklub va­
sárnap délelőttönként továbbra is 
gazdag kínálattal várja kis ven­
dégeit: báb-, rajz. és játékfilme­
ket vetítenek részükre, - január 
20-án pedig a Budapesti Gyer­
mekszínház művészei szórakoz­
tatják a legkisebbeket.

A VÁROSKÖRNYÉKI TELE­
PÜLÉSEK történelmi múltját, 
hagyományait, népszokásait Zala­
egerszeg tizennyolc városkörnyé­
ki településének ifjúsága feldol­
gozza. A gyűjtést és a kutatómun­
ka nagyobb részét, pedagógusok 
vezetésével, az általános iskolák 
felsőtagozatos diákjai végzik el.

SZ A G T A LA N  FO K H A G Y M A . A fo k ­
h a g y m á t ' m á r  az ó k o rb a n  is h a tá so s  
g y ó g y sze rn e k  ta r to t tá k .  Ma is n a g y ­
ra  b ecsü lik , és le g tö b b en  sz ív e sen  fo ­
g y a sz ta n á k , ha  n e m  le n n e  á th a tó , 
k e lle m e tlen  i lla ta . E gy  ja p á n  fo k ­
h a g y m a te rm e s z tő  h ú szév i k ís é r le te ­
zés u tá n  o ly a n  ú j fo k h a g y m á t fe jle sz ­
te t t  ki. a m e ly  m in d e n b e n  azo n o s az 
e d d ig  is m e r t  fa jtá v a l,  de  n in c s  k e l­
le m e tle n  i lla ta . J a p á n b a n  n a g y o n  n é p ­
s z e rű  le tt  az ú j fo k h a g y m a .

KÉT ÜJ ERŐMÜVET építenek
az idén a Vans folyón és a Pamir 
hegyvidéken a Tadzsik SZSZK 
1980. évj gazdaságfejlesztési terve 
szerint. A Rogunszka és Bajpa- 
zinszka erőművek évente több 
mint négymillió kilowatt villany­
áramot termelnek majd.

G Á ZO LÁ S. Az é rd i  és  a  d ió sa i 
M A V -állo m áso k  k ö z ö tt egy  sze m é ly - 
v o n a t e lü tö tte  K iss L ász ló n é  66 éves  
n y u g d íja s ,  b u d a p e s ti  la k o s t , a k i  a  
h e ly sz ín e n  m e g h a lt.  A b a le se t k ö rü l ­
m é n y e it a  re n d ő rs é g  v iz sg á lja .

HÓBAN, HOMOKBAN, MO­
CSÁRBAN is használható az az 
újfajta kocsiemelő, amelyet Bra­
zíliában konstruáltak. A berende­
zés műanyag zsákból, és két és fél 
méter hosszú csőből áll. A zsákot 
a kocsi alá helyezik, a csövet pe­
dig a kocsi kipufogójához csatla­
koztatják. Az emelő egy perc 
alatt felfúvódik és felemeli az 
autót.

H A RM IN C SZEM ÉLY T G Y IL K O L ­
TA K  M EG sz ilv e sz te r  é js z a k á já n  Rio 
de d a n e i ló b a n  és k ö rn y é k é n . K e tte n  
ö n g y ilk o s sá g o t k ö v e tte k  el. ö ten  p e ­
d ig  v ízbe  fu l la d ta k  — k ö z ö lté k  s z e r­
dán  h iv a ta lo s  fo r rá sb ó l.

PISZTRÁNGEXPORT. Húsz 
mázsa pisztrángot indítottak út­
nak tegnap Ausztriába a Balatoni 
Halgazdaság ódörögdpusztai tele­
péről.

A G Y ILK O SSÁ G O K  SZ Á M Á T te ­
k in tv e  Los A n g e les  ú ja b b  re k o rd o t 
á l l í to tt  fe l. Az e lm ú lt év b en  a  v á ­
ro sb a n  819 sze m é ly t g y ilk o lta k  m eg . 
Az 1978-as re k o rd s z á m  755 vo lt.

OSZTRIGÁK ÉS A KAGYLÓK
tenyésztése északon. 'Az elkövet­
kező években fontos iparággá 
válhat Norvégiában az osztrigák 
és a kagylók tenyésztése a ten­
gerpart mellett. Tudományosan 
megállapították, hogy a partvo­
nalak mentén lehetőség van arra, 
hogy egész évben működő kagyló- 
és osztrigatelepet létesítsenek.

Á R U LK O D Ó  SZEM EK . E gyes n y u ­
g a t-e u ró p a i o rs z á g o k b a n  k ia la k u lt  az 
o rv o s tu d o m á n y  ú j á g a :  az irlclio lógia. 
Az e ln ev ezés  az ír isz  szóbó l s z á rm a ­
zik. Az irtc iio lógusok  a szem . k ü lö ­
n ö sen  a  s z iv á rv á n y h á r ty a  és a s za ­
r u h á r ty a  á lla p o ta  a la p já n  k é sz íte n e k  
d iagnózisokat.. V é le m é n y ü k  s z e r in t  a 
z av a ro s  és s z ü rk é s s á rg a  s z á rú  h á r ty a  
é te lm é rg ez é srő l ta n ú s k o d ik . H a a ké t 
szem g o ly ó  nem  e g y fo rm a  sz ín ű , a k k o r  
az ille tő n ek  h o rm o n z a v a ra i  v a n n a k .

VISSZATÉRNEK A TROLIBU­
SZOK London utcáira. Így dön­
töttek a városi hatóságok, mivel 
a trolibusz nem szennyezi a le­
vegőt.

TANULMÁNYKÖTET. Jelentős 
magyar irodalomtörténeti munka 
jelent meg Újvidékén. A Fórum 
Varázslók és virágok címmel ki­
adta Bori Imre vajdasági író és 
kritikus Jókai Mórról, Justh 
Zsigmondról. Török Gyuláról és 
Csath Gézáról szóló tanulmányait.

M agyar  H í r l ap

Végső búcsú 
Kelen Jolántól

Családtagjai, egykori munka­
társai, elvtársai, a magyar poli­
tikai, kulturális és tudományos 
élet képviselői kísérték utolsó út­
jára, csütörtökön Kelen Jolánt, a 
magyar és nemzetközi forradalmi 
munkás-mozgalom kiemelkedő 
személyiségét. A Mező Imre úti 
temető díszravatalozójában, a vör 
rös drapériával bevont, koszo­
rúkkal övezett ravatalnál párt­
éi állami életünk jeles képviselői 
álltak díszőrséget.

Az MSZMP budapesti bizottsá­
ga. a XII. kerületi pártbizottság, 
a Magyar Partizán Szövetség és a 
Pedagógusok Szakszervezetének 
központi vezetősége, a tisztelők, a 
barátok, a tanítványok és a csa­
lád, a harcos kommunista nyo­
mába lépő fiatalabb nemzedékek 
nevében Csendes Károly, a bu­
dapesti pártbizottság tagja vett 
búcsút az elhunyttól.

— Annak a kommunista asz- 
szonynak adjuk meg most a vég­
tisztességet, akinek élete egybe­
forrott a forradalmi munkás- 
mozgalom utolsó 70 évével — 
mondotta, majd a továbbiakban 
részletesen méltatta Kelen Jolán 
életútját, az illegalitásban, s a 
nemzetközi munkásmozgalomban 
vállalt tevékenységét.

— 1954 márciusában, 35 év 
után végre hazatérhetett szeretett 
hazájába, s életének gazdag ta­
pasztalatait a reá jellemző sze­
rénységgel számos könyvben és 
tanulmányban összegezte. Ezek a 
művek a magyar munkásmozga­
lom számára is értékesek. Haza­
térése után munkálkodott a törté­
nelem marxista szellemű tanítá­
sáért, a pedagógusok, különösen 
a tanítók nagobb megbecsülésé­
ért. Nem volt csodálatos ember, 
mesebeli hős, csak egyszerűen 
ember, kommunista volt. s úgy 
hiszem, ez a legtöbb, amit vala­
kiről elmondhatunk. Szerencsés­
nek és boldognak nevezhette ma­
gát. mindenekelőtt azért, mert be­
teljesedett mindaz, amiért élt, 
harcolt, alkotott.

Az MSZMP KB Párttörténeti 
Intézete nevében Erényi Tibor, 
tudományos osztályvezető, az in­
tézet igazgatósági tagja méltatta 
Kelen Jolán érdemeit, akinek 
munkássága negyedszázadon át 
kapcsolódott az intézethez.

A Kelen Jolán hamvait tartal­
mazó urnát a Munkásmozgalmi 
Panteonban helyezték el. A bú­
csúztatás az Intern,acionálé 
hangjaival ért véget.

Mérleghiány nélküli 
termelőszövetkezetek
Tegnap Tatabányán ülést tar­

tott a Komárom megyei területi 
termelőszövetkezeti szövetség.kül­
döttközgyűlése.

Az előzetes összesítés szerint a 
megye közös gazdaságai eredmé­
nyesen zárják a múlt évet. Mér­
leghiányos ezúttal nincs közöttük, 
a termelés 7.1—7.2 százalékkal, a 
bruttó jövedelem 3.5—3.8 száza­
lékkal növekedett, a nyereség pê  
dig a tavalyihoz hasonló szinten 
alakult.

A kedvező összkép mellett az 
egyes gazdaságok között indoko­
latlanul nagyok az eltérések. A 
különbségeket csak részben lehet 
az. eltérő adottságokkal magya­
rázni. A gyengén gazdálkodó szö­
vetkezetekben az agrotechnikai 
hiányosságok mellett számottevő 
szerepük van a munka- és tech­
nológiai fegvelem megsértéséből 
adódó veszteségnek is.

Tragikus tűzeset
A Bács megyei Fájsz községben 

csütörtökön — eddig ismeretlen 
okból — kigyulladt a Kalocsai ut­
ca 16. szám alatti családi ház. A 
kivonuló tűzoltók a szobában al­
vó három kisgyermek közül ki­
mentették a súlyos égési sérülést 
szenvedett 3 éves Horváth Zol­
tánt. Testvéreit, a 4 éves Istvánt és 
a 2 éves Gusztávot azonban már 
holtan találták. A tragikus tűz­
eset körülményeinek vizsgálata 
szakértők bevonásával főijük.
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AEG—Telei unken
A vállalat legutoljára 1973-ban 

tudott részvényeseinek osztalékot 
fizetni, azóta évről évre vesztesé­
ges. Pedig nem akármilyen cég­
ről van szó. Ez a kedvezőtlen mi­
nősítés a nyugatnémet elektro­
nikai ipar második legnagyobb 
vállalkozását a nagy múltú AEG— 
Telefunkent illeti.

A vállalat az 1979-es üzleti év­
ben rekordveszteséget könyvelt el, 
deficitje 960 ezer nyugatnémet 
márka. Mivel az évek folyamán 
halmozódó negatív szaldó már fel­
emésztette az alaptőke felét és a 
tartalékokat, a radikális szanálá­
si terv elengedhetetlen.

Gyökeres változások
Az AEG-nek korábban is volt 

programja a kilábalásra. A cég 
vezetői 1976-ban középtávú prog­
ramot dolgoztak ki a vállalat fej­
lődésére, mely három alapelven 
nyugodott. A termelésben az 
elektromos berendezésekre, míg 
az értékesítési politikában a kül­
ső piacok megdolgozására helyez­
ték a hangsúlyt. Racionalizálási 
intézkedések születtek a költségek 
csökkentésére, a felesleges párhu­
zamos végszerelői kapacitások 
megszüntetésére, a gyártmány­
skála szűkítésére.

A takarékossági programok a 
felhasznált anyagokra és munka­
erőre egyaránt kiterjedtek. Jel­
lemző példa, hogy az 1979-ben 
végrehajtott 4 százalékos állo­
mánycsökkentés ellenére 1980-ra 
az előirányzat újabb 13 ezerrel kí­
vánja a cég 156 ezer fős létszá­
mát mérsékelni. Ezen belül az al­
kalmazottaknál 20 százalékos 
csökkentést hajtanak végre, míg 
a termelői szektorban teljesít- 
ménynormák meghatározásával 
igyekeznek az indokolatlan fog­
lalkoztatást megszüntetni. 1980- 
ban egyébként az AEG legfelső 
vezetése is kicserélődik. A fel­
ügyelő bizottság elnöki posztját
— a nyugatnémet szervezeti rend­
ben így hívják a cég első emberét
— a korábbi gazdaságügyi mi- 
riiszter, Hans Friderichs veszi át 
A szanálási terv harmadik pont­
ja a vállalati szervezet továbbfej­
lesztésére vonatkozik. A cég nem

megfelelő hatékonysággal terme­
lő részlegeit részben vagy teljesen 
eladják más cégeknek, illetve be­
olvasztják más cégekbe.

Pénzügyi gyógymód
Az AEG—Telefunken méreteire 

jellemző, hogy forgalma 14,4 mil­
liárd márkát tett ki, ami 1978-hoz 
képest 2 százalékos emelkedést 
jelent. A növekedés teljes egészé­
ben a hazai értékesítésre vezet­
hető vissza. A berendezésekre ta­
valy 462 millió márkát költöttek, 
ez a megelőző évhez mérve már 
10 százalékos növekedést jelent. 
A kedvezőtlen likviditási helyzet 
ellenére is a cég vezetése — az 
adósságnövelés konzekvenciájával 
— folytatni kívánta az 1976-ban 
elkezdett Struktur'aátalakító prog­
ramot. Tavaly ilyen jogcímen ösz- 
szesen 340 millió márka értékű 
beruházást valósítottak meg, 
prognózisok szerint viszont ez 
1980—82 között félmilliárd már­
kával növeli majd a vállalat nye­
reségét. A szanálási folyamat ter­
mészetesen nem kevés pénzbe ke­
rül. Hogy a cég pénzügyi helyze­
tét helyreállítsák, a , vezetőség az 
alaptőke felemelését javasolta. 
Ezenkívül adósságleveleket bo­
csátanak ki 155 millió márka ér­
tékben, a felvásárlók várhatóan 
biztosító társaságok lesznek.

Az adósságlevelek úgynevezett 
„opciós lehetőséget” is tartalmaz­
nak, tulajdonosuk meghatározott 
időpontban meghajtározott árfo­
lyamon AEG-részvényekre is kon­
vertálhatja őket. További 200— 
450 millió márkára kíván az AEG 
szert tenni úgy, hogy elsősorban 
külföldi bankoknak adósságleve­
leket ad el. Végezetül a nyugatné­
met vállalat pénzügyi helyzetét 
2 milliárd márkás hosszú lejáratú 
hitelfelvétel szilárdítja meg.

Az 1976 óta végrehajtott struk­
túraátalakítási program első ered­
ményei várhatóan 1980-ban mu­
tatkozni fognak, a folyó termelés 
deficitje az előrejelzések szerint 
lényegesen mérséklődni fog. Nye­
reséget azonban 1981 előtt sem­
miképpen sem várnak.

G. Gy. — Sz. P.

Ö R I Z O N T H ŐRI Z Ó  I

Finomított olaj -  magasabb ár
Irán a jövőben arra törekszik, 

hogy fokozatosan megszüntesse 
nyersolajexportját, s ehelyett ma­
gasabb áron eladható finomított 
olajat exportáljon — jelentette 
be Ali Akbar Moinfar olajügyi 
miniszter. I,eszögezte: az ország 
nagy hangsúlyt helyez a finomí­
tókapacitás bővítésére és a pet­
rolkémiai tervek mielőbbi meg­
valósítására. A miniszter ugyan­
akkor hozzátette: Irán — terve­
zett jövedelmeinek biztosítása ér­
dekében — egyelőre folytatja 
nyersolajszállításait, bár nerp lé­
pi túl az előre meghatározott ke­
retet.

Nem értékelik le a dinárt
A nyugati valutákhoz viszo­

nyítva nem devalválják a jugo­
szláv dinárt. Kszente Bogoev, a 
jugoszláv nemzeti bank kormány­
zója kijelentette, hogy gondol­
kodtak a dinár leértékelésén, de 
kiderült, hogy szükségtelen ez a 
lépés. Bogoev ezzel megcáfolta a 
nyugati hírügynökségeknek az 
utóbbi időben a dinár leértéke­
lésére vonatkozó egyre gyakoribb 
találgatásait. A hivatalos árfo­
lyam szerint jelenleg 18,5 dinárt 
ér 1 amerikai dollár.

Hitel hőerőművek építésére
Pakisztán hitelt kap a kőolaj- 

exportáló országok szervezetének 
különleges alapjából, s ebből fi­
nanszírozhatja az ország déli ré­
szén épülő hőerőmű építését. A 
kamatmentes, mindössze 0,7 szá­
zalékos kezelési költséggel meg­
terhelt hitel lejárati ideje 20 év. 
Az OPEC összesen 51 millió dol­
lárt folyósított az elmúlt három 
év során Pakisztánnak. Ebből 
21 milliót a fizetési mérleghiány

megszüntetésére. 11 milliót mű­
trágyagyár építésére, 13 milliót 
pedig vízi erőmű építésére for­
dítanak.

Elbocsátási folyamat a Philipsnél
A 83 ezer főt foglalkoztató ha­

talmas Philips híradástechnikai 
társaság újabb leépítésekre ké­
szül. A társaság sajtóosztályának 
bejelentése szerint átszérvezések 
miatt a Philips több 'holland 
gyárrészlegében 500—1000 mun­
kahelyet kíván megszüntetni. A 
konszern az elmúlt hét évben 
20 ezer munkahelyet szüntetett 
meg. az újabb elbocsátások in­
dokául a cég a színes televíziók 
eladási nehézségeit és a növek­
vő japán konkurrenciát hozta fel.

Japán kölcsön Malaysiának
Tokió 21 milliárd jen, azaz 

190 millió dollár kölcsönt ad Ma­
laysiának az ország harmadik 
fejlesztési tervéhez. A visszafize­
tés ideje 25 év. Ezzel az 1966 
óta Malaysiának nyújtott japán 
kölcsönök összege eléri a 153 mil­
liárd jent, vagyis 1,39 milliárd 
dollárt.
Növekvő ipari termelés az EGK-ban

Az Európai Gazdasági Közösség 
tagországaiban a megelőző évek­
hez képest növekedett az ipar 
termelési üteme — állapítja meg 
a közösség statisztikai hivatala 
előzetes adataiban. Az 1977. és 
1078. évi 2,4, illetve 2,2 száza­
lékos ipari termelésnövekedéssel 
szemben tavaly a ..kilencek” ter­
melésüket 4 százalékkal bővítet­
ték. A konjunktúra alakulásá­
ról azonban kedvezőtlen képet 
mutat az, hogy különösen a fél­
kész termékek és a fogyasztási 
javak kibocsátása bővült, 2 szá­
zalékkal visszaesett ugyanis a be­
ruházási javak termelése.

Mérlegen az alma
A jonatánt megbecsülik a minőségért -  Termelők—külkereskedők kapcsolata

A minap Gödöllőn megrende­
zett országos agrártamácskozásan 
kiderült, hogy a külkereskedelmi 
vállalatok igyekeznek több világ­
piaci információval szolgálni a 
gazdaságok vezetőinek, mint ko­
rábban. Persze, manapság is hal­
lani imitt-amott téeszelnököktől, 
hogy bizony, fogalmuk sincs, mi­
lyen áron kél el a szövetkezet va­
lamely portékája ezen, vagy azon 
a piacon, ám az is meglehet, hogy 
ebben ő a ludas.

A napokban láttam egy kiad­
ványt, amelynek címe: Hungairo- 
fruct-tájékoztató a friss és fel­
dolgozott zöldség-gyümölcs piaci 
helyzetéről. Havonta jelenik meg, 
van benne exportprognózis, cso- 
kornyi válogatás a külföldi kikül­
döttek jelentéseiből, összeállítás 
a különféle szállításokról, benne 
az elért árakról és így tovább. In­
nen tudtam meg, hogy november­
ben Sri Lankába 1500 tonna bur­
gonyát exportáltunk, hogy emel­
kedik az NSZK-ba és Olaszor­
szágba küldött hagyma ára, rá­
adásul a minőséggel sem voltak 
gondok, hogy pusztán abban a 
hónapban 327 200 tonna volt al­
makivitelünk mennyisége, de a 
Bodrogközi Állami Gazdaság sá­
rospataki hűtőházából feladott 3 
kamion körtét Finnországból kel­
lett visszahozatni, lévén bizonyos 
vegyszermaradvány a gyümölcsön. 
Más kérdés — tűnődöm el —, 
hogy az ilyesmit miért nem lehet 
idehaza fölfedezni? De hány ilyen 
„visszaszállításról” hallani, meny­
nyi pénzt takaríthatnánk meg a 
szállítási költségekben, ha jobb a 
honi ellenőrzés!

)

Feldolgozni érdemesebb
Érdekes volt tallóznom az im­

portszállítmányok listájában; ki 
hitte volna például, hogy Kenyá­
ból, Vietnamból, Mexikóból is ér­
kezik hozzánk gyümölcskonzerv? 
Végül egy müncheni jelentésből: 
„változatlanul problematikus az 
álma helyzete; az, hogy jonatá­
nunk egyáltalán eladható a Kö­
zös Piac túltermelése ellenére, ki­
zárólag a jó és szép árunak kö­
szönhető”.

Az almával is kezdjük a beszél­
getést dr, Czanik Sándorral, a 
Humgarofruct Szövetkezeti Kül­
kereskedelmi Vállalat vezérigaz­
gatójával. Ez az 1954-ben alapított 
vállalat kettős irányítással műkö­
dik: mivel szövetkezeti jellegű, a 
SZŐ VOSZ hatáskörébe tartozik, 
ám a szakmai felügyeletet a Kül­
kereskedelmi Minisztérium látja 
el.

— Almáiból közepes volt az 1979. 
évi termés, de minősége jobb, 
mint 1978-ban — mondja Czanik 
Sándor. — Igaz, nagy általános­
ságban nem szívesen gondolunk 
az elmúlt esztendőre, hiszen a ta­
vaszi fagyok a legértékesebb ex­
portcikkekben tették a legtöbb 
kárt, így a kajszi- és az ősziba­
rackosokban, de jócskán apasz­
tották a cseresznye-, a meggy- és 
a szilva termést is, tehát a csont­
héjas gyümölcsöket. Az aszály a 
zöldségeken kívül a málnásokban, 
a szamócában, a rdbizliben pusz­
tított, s a meleg miatt „összeérett” 
az uborka, a dinnye — értékesí­
tési gondok támadtak ily módon. 
Az ősziek közül körtéből volt jó­

kora kiesés, éppen az említett ta­
vaszi fagyok miatt. Az alma azon­
ban közepes lett, jó minőségben, 
miként bevezetőül mondottam.

— Már az almaszüret után jár­
tam Szabolcs-Szatmárban, egye­
bek között az almaexport dolgá­
ban rangos helyet elfoglaló vajai 
II. Rákóczi Ferenc Termelőszö­
vetkezetben. A téesz, amely ösz- 
szefogója a Nyírkert elnevezésű

X

társulásnak, a konzerviparral 
együtt félmilliárd forintos beru­
házást valósít meg, a vertikum 
megteremtése érdekében. Dr. Pén­
zes János, a megyei tanács elnöke 
pedig elmondta, hogy feszültség 
van a feldolgozás körül, jóllehet 
például az NSZK-ban gyártott al­
masampon és almaszappan világ­
szerte keresett. A tanácselnök 
szerint évi 50—55 ezer vagon al­
mából 14 ezer jutott ipari célok­
ra, célszerűbb lenne minél maga­
sabb színvonalon feldolgozni cs 
így exportálni. . .

— Mi jó kapcsolatban állunk a 
vajainkkal — mondja a vezér- 
igazgató. — Ha valakiről, róluk 
elmondható, hogy produkálnak is 
— a termés zöme exportra megy 
a faluból. Vállalkoznak vasárna­
pi rakodásra, míg a gyengébb mi­
nőségű almát épülő üzemükben 
dolgozzák maid fői. Űgv tudom, 
jövőre meglesz a megyében a lé­
alma feldolgozásához szükséges 
kapacitás, hiszen épült ilyen üzem 
már a Mátészalkai Állami Gazda­
ságban is. De itt sűrítményt ké­
szítenek csak, ezt exportáljuk 
Nyugatra.

A versenyképesség feltétele
Kanadától Japánig vásárolják a 

szabolcsi almasűrítményt, olva­
som a már említett tájékoztató­
ban, amely idea a The Financial 
Post októberi számának egyik 
cikkét. Eszerint a Hungarofruct 
és a Balkányi Állami Gazdaság 
ötéves együttműködési szerződést 
kötött a SUN-RYPE Products Ltd 
kanadai céggel, s ennek értelmé­
ben a magyar partner kilencmil­
lió dollár értékben 6500 tonna sű­
rítményt szállít Szabolcsból Ka­
nadáiba, ahol is almajuicet készí­
tenek belőle. Az első évi, 1979-es 
szállítás ezer tonna, ami tízezer 
tonna friss almának felél meg; a 
240 tonnás próbaszállítmány mi­
nőségét az átvevő kiválónak ta­
lálta. A japán hír: tonnánként 
1010 dollárért értékesített a vál­
lalat, 500 tonna almaailapot, ami 
bői 480 tonna a sűrítmény.

— Milyen fajtát keres a kül­
föld?

— Ez a fajtavita 10 éves leg­
alább — így a vezérigazgató. — 
Jonatán, illetve egyéb piros al­
ma, avagy starking-típusú szol­
gálja-e jobban a jövendőt? — ez 
a kérdés. Azt tudom mondani, 
hogy Európai északi részén a sa­
vanyú, déli államaiban viszont az 
édesebb fajták iránt nagyobb a 
kereslet, tehát a jonatán észak­
ra a starking délre megy. Most 
még 70 százalék a jonatán túl­
súlya, szeretnénk a fele-fele 
arányt megvalósítani.

Mindenesetre a Hungarofruct 
1979. évi tízmilliárd forintos for­
galmának jelentős részét az alma 
adja, miként az 1 millió tonna ex­
portáruét is, a konzervipari ter­
mékekkel egyetemben. A forga­
lom nőtt az előző évihez képest, 
6 százalékos árbevétel-több le tét 
ért el a vállalat. Almából legna­
gyobb vásárlónk a Szovjetunió, 
mind ma, mind a távlatokban. Itt 
a határ, ami kedvező helyzet, bár 
a szétos nyomtáv, a vagonok ad­
nak gondot szinte minden ősszel. 
tavaly sem volt máskülönben.

— De az a fő bajunk, hogy el­
uralkodott a mennyiségi szemlé­
let — folytatja Czanik Sándor. — 
Ügy tervezzük, hogy 1980 lesz e 
változás éve, legalábbis ebben c 
fontos témakörben. Előtérbe kel 
jutniuk a nemzetközileg verseny 
képes termékeknek!

Többet exportálnak 
1980-ban

A bogyós és csonthéjas gyümöl­
csökre gondolok, s természetesen 
az almára is, ha kimondottan jó 
a minősége. A zöldségnövényei 
közül az uborkát, a paprikát. ; 
hagymát emelem ki, illetve a be­
lőlük készített feldolgozott áru­
kat. Nincs az a külkereskedő 
ügyeskedés, amivel jó árat tue 
nánk elérni — ha hiányzik a kel­
lő színvonalú termelői háttér 
Oivan fajtával és technológíé 
val kell tehát bímiok’á  gazdasá­
goknak, hogy klimatikai viszo 
nyaink között versenyképes áru 
tudjanak produkálni. Példán 
csemegeszőlőnk azért nem lehe 
versenyképes, mert e portéka tér 
me.szthetőségének északi határár 
vagyunk. Vannak kiváló partne 
reink. kapcsolatban vagyunl 
minden gyümölcstermesztő álla­
mi gazdasággal, zöldségszárítmá 
nyok dolgában pedig megemhterr 
a csepeli Duna Termelőszövetke­
zetet. amely jól gépesített és szer­
vezett gazdaság, s gyökérzöldség- 
és sárgarépa-szállítmányait Nyu­
gatra exportáljuk. Kísérleteznek 
a gyöngyhagvmatermesztéssel is. 
amelynek Hollandia a fő termelő­
je,, de egész Európában szívesen 
fogyasztják.

— 1980 milyennek ígérkezik?
— Az időjárásról természetesen 

nem tudok mit mondani, de az 
már eldöntött tény, hogy a szál­
lítási és csomagolási költségek 
növekednek. Valamelvest a tava­
lyi mennyiségnél többet szeret­
nénk exportálni több száz cik­
künk javarészéből, aminek sike­
re érdekében tovább javítandó a 
termelők és a külkereskedők közti 
kapcsolat.

Keresztényi Nándor

Műszaki hibát okozhat a hideg

Több energiát fogyasztunk
G y á r f ö lú j í t á s

A Budai Cserép- és Téglaipari 
Vállalat a viszonylag szigorú fel­
tételek közepette is hozzákezd­
hetett fejlesztési terveinek meg­
valósításához. Ezt oly módon érte 
el, hogy az energiaésszerűsitési 
pályázaton elnyerte az Állami 
Energetikai és Energiabiztonsági 
Felügyelet 50 százalékos költség- 
térítését.

A vállalat, amely idén 210 mil­
lió darab téglát ad a kereskede­
lemnek, hamarosan hozzákezd a 
100 éves solymári téglagyár föl­
újításához, és a csillaghegyi te­
lep téglaszántójának rekonstruá­
lásához.

A szokatlanul kemény tél miatt 
az átlagosnál több fűtési és vilá­
gítási energiát használunk. Fon­
tos tény ebben az időben, hogy 
népgazdaságunk energiahordozó­
termelése zavartalan, s az im­
port is folyamatosan érkezik. 
Készleteink biztonságos ellátást 
tesznek lehetővé, energiahiányból 
fakadó ellátási akadályok nincse­
nek.

Az erős hideg megnehezíti az 
energiahordozók szállítását, az 
időjárás több helyen okozott mű­
szaki hibát, ami a következő na­
pokban is bekövetkezhet, főként 
a gázcsövek és villamos vezeté­

kek hálózatában. Az ilyen jelle­
gű hibák csak átmeneti fennaka­
dást okozhatnak, mert a gáz- és 
áramszolgáltató vállalatok, a táv­
fűtő művek javító- és szerelő­
részlegei fölkészültek a téli idő­
szakra.

A tüzelőanyag-telepek megfe­
lelő mennyiségű árukészlettel 
rendelkeznek, ám NDK-brikel/i- 
ből és kokszból nem. tudják min­
dig kielégíteni az igényeket. Ház­
tartási tüzelőolaj- és üzemanyag­
ellátásban kedvezőbb a helyzet. 
Folyamatos az ÁFOR-töltőállo- 
mások és a tüzelőolaj-árusító­
helyek ellátása.
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A Kossuth kiadásában

Kongresszusi
dokumentumok

Három nyugati kommunista 
párt kongresszusi dokumentumait 
adta közre a napokban a Kossuth 
Könyvkiadó. A Francia Kommu­
nista Párt XXIII. kongresszusát 
tartalmazó kötetben közük 
Georges Marchais-nak, az FKP 
főtitkárának a kongresszuson 
megtartott beszámolóját és zár­
szavát, valamint Övári Miklós­
nak, az MSZMP Politikai Bizott­
sága tagjának, a Központi Bizott­
ság titkárának felszólalását. *

XV. kongresszusát tartotta ta­
valy az Olasz Kommunista Párt. 
Az erről megjelent dokumentum­
kötetben megtalálható Enrico 
Berlinguernek, az OKP főtitkárá­
nak beszámolója és Zárszava, to­
vábbá Aczél Györgynek, az 
MSZMP Politikai Bizottsága tag­
jának beszéde.

A Portugál Kommunista Párt 
IX. kongresszusáról megjelent 
dokumentumkötet közreadja Al­
varo Cunhalnak. a .párt főtitká­
rának beszámolóját és zárszavat, 
valamint Fock Jenőnek, az 
MSZMP Politikai Bizottsága tag­
jának felszólalását.

Szekszórd

Parkolási gondok
Tudósítónktól.
Szekszárd belső területén ke­

vés a parkolóhely. A városi ta­
nács a közelmúltban felülvizs­
gálta. hogyan lehetne a hiányt 
enyhíteni, s több intézkedést 
szándékszik tenni.

A tanács egyrészt új parkoló­
helyek építésével, másrészt a 
meglevőkben a várakozás idő­
tartamának korlátozásával pró­
bál javítani a jelenlegi helyze­
ten. A nemrégiben átadott Skála 
Áruház mellett fizető parkolót 
létesítettek az Arany János ut­
cában. A gimnázium melletti 
parkolóban a fizetési kötelezett­
ség bevezetése óta észrevehetően 
gyorsult a gépjárművek cseréje.

Üj vetőmagtároló
Elkészült Szombathelyen a Ve­

tőmagtermeltető és Értékesítő 
Vállalait két új. összesen három­
ezer tonna termény — elsősorban 
aprómag — befogadására készült 
tárolója. Az előregyártott pane­
lekből épült tárolókat korszerű 
szállítószalagokkal látták el.

A kopasz olaszok 
reménysége

A G razia d ivathetilap  rövid köz­
lése a lap ján  O laszországban is el­
te r jed t a hajnövesztő  Bánfi- 
hajszesz h íre. A róm ai és a m i­
lánói m agyar kereskedelm i k iren ­
deltségeket he tek  óta érdeklődő 
olaszok százai ostrom olják  te le­
fonh ívásaikkal vagy szem élyesen, 
és tu dako ljak , hogyan szerezhet­
nének  be egv-két flakonnal. A 
k irendeltség  m u n k atá rsa i — jobb 
h íján  — a H erbáriához irá n y ít­
ják  az érdek lődőket.

R óm ában nem  ta r t já k  k izártn ak , 
hogy ha a m agyarok nem  tu d ­
nak  elegendő m ennyiséget e lad ­
ni az olaszoknak ebből a. „cso­
d aszerbő l” , az olaszok M agyaror­
szágon próbálkoznak  m ajd  beszer­
zésével. Egyes vélem ények  sze­
r in t a B ánfi-hajszesz m iatt az idén 
v á rh a tó an  fellendül m ajd az 
O laszországból M agvarországra 
irányu ló  idegenforgalom . K ülönö­
sen a kopasz és a zsenge hajzatu  
ta ljánoké.

Nem okozott fennakadást a szélsőséges időjárás a fővárosban

Enyhülő hideg, köddel, havazással
Nem okozott fennakadást a 

több napja tartó rendkívüli hi­
deg időjárás a főváros életében. 
A BKV minden járatát menet- 
rendszer szerint indíthatták ei a 
garázsokból, s valamennyi út 
járható Budapesten.

A gondos felkészülés eredmé­
nyeként a Vízműveknél is zavar­
talan az üzemelés, hétfőről kedd­
re virradóra egyetlen egy törés­
ről sem érkezett bejelentés. A 
szokásosnál azonban több hibát 
regisztráltak a Fővárosi Gázmü­
vek műszaki ügyeletén. Elsősor­
ban a városi gázvezetékekben 
keletkezett több helyütt jégdugó, 
ami csökkent gáznyomást oko­
zott a lakásokban.

A Távfűtő Művek a korábbi 
napokhoz hasonlóan a hőszolgál­

tatás szabályozásakor figyelembe 
vette a szokatlan hideget, a köz­
ponti hőellátás minden lakótele­
pen kielégítő.

A MÁV diszpécserszolgálatá­
nál elmondták, hogy a belföldi 
járatokon nincs fennakadás, né­
hány nemzetközi expressz azon­
ban nagy késéssel érkezik a fő­
városba: így a Csehszlovákiából 
várt Pannónia 120 percet, a Po- 
lónia 200 percet késik. A Romá­
niából érkező Orient expressz ké­
sése 120 perc.

Az ásványrárói vízügyi kikötő­
ből elindultak az Al-Dunára a 
jégtörő hajók. A két hajó, a Jég­
törő 6. és a Marcal kedden dél­
előtt már Pestnél járt. Gönyütől 
erősödő jégzajlás közepette tették 
meg az utat.

A Balaton jégtakarója is to­
vább hízott az elmúlt napokban, 
és az éjszakai, illetve a nappali 
hőmérsékletkülönbségeinek ha­
tására összehúzódó, illetve kiter­
jedő jégpáncél hangos durrogás 
és csattogás kíséretében több he­
lyen végigrepedt.

Várható időjárás ma estig: a 
keleti, északéleti megyékben is 
fokozatosan megnövekszik.a fel­
hőzet, többfelé várható havazás. 
Időnként megélénkülő, elsősor­
ban a Dunántulop megerősödő 
keleti, északkeleti szél. Kisebb 
hófúvások keletkeznek. Helyen­
ként köd, zúzmaralerakódással. 
A várható hőmérséklet mínusz 
2—mínusz 7 fok között lesz.

A MAGYAR NÖSZÖVETSÉG 
ADOMÁNYÁT az indiai árvízká­
rosult gyermekek részére tegnap 
adta át a Magyar Népköztársa­
ság indiai nagykövete. Vértes 
János. Az ünnepélyes átadáson 
jelen volt Aruna Asaf Ali, az in­
diai országos nöbizottság elnöke 
és Vimla Faroogi, a nőbizottság 
titkára.

MŰVÉSZET ÉS VALÓSÁG 
címmel nyílt kiállítás kedden 
Egerben, Heves megyei képzőmű­
vészek alkotásaiból. A művelő­
dési központban rendezett tárla­
ton 16 képzőművész 26 alkotása 
— pratika. pasztel. festmény, kis­
plasztika — látható.

EGY CHICAGÓI BtROSAG hétfőn  
terrorizmus vácijával két és íél évi 
börtönbüntetésre ítélt két emigráns 
horvát terroristát, akik 1978-ban Clii- 
eagóban elfoglalták a nyugatnémet 
konzulátust. Akciójukkal az NSZK- 
ban letartóztatott társuk kiadatását 
próbálták elérni.

A VILLAMOS ENERGIA gaz­
daságosabb felhasználását tűzte 
ki célul az észak- és közép-du­
nántúli termelőszövetkezetek 
elektrotechnikai munkabizottsága. 
A jövőbén megvizsgálják, hogy 
a felhasznált energiamennyiség 
összhangban van-e a termeléssel, 
a teljesítményekkel, és útmuta­
tást adnak a szükséges módosí­
tásokhoz.

RABI.A s. Hétfőn, huszonnégy órá­
val kinevezése után kirabolták Chi­
cago új rendőrfőnökét, aki éppen 
nem tamózkodott otthon. A tolvajok  
háromszáz dollár értékű ékszert vit­
tek el.

GAZDA ÁRUHÁZ építését 
kezdték meg Szombathelyen fo­
gyasztási és értékesítő szövetke­
zetek. A kétszintes. 1 2 0 0  négy­
zetméter alapterületű áruház ki­
alakítására 15.5 millió forintot 
fordítanak, s a tevék  szerint már 
ez év végén át is adják rendel­
tetésének.

VARSÓ TELSZ A B ADUI. ÁS A- 
NAK 35. évfordulóién ünnepi 
hanaversenvt rendeznek a Len­
gnél Kultúrában. A január 1%-ón 
19 órakor kezdődő műsorban Ko- 
hvt Magda színművész és Szevd- 
rei Imre zongoraművész lép fel.

FRANCIAORSZÁGI VÉNDÉG- 
SZEREPLÉSRE utazik a hét vé­
gén az Állami Népi Együttes. A 
magyar hónapok kulturális ren­
dezvénysorozat részeként egy hét 
alatt hat alkalommal mutatkozik 
be a francia közönség előtt.

CSEHSZLOVÁK MOTORVO­
NATOK bonyolítják le a vasúti 
forgalmat a Nyíregyháza—-Tisza- 
lök—Ohat—Puszták öcs közötti
vonalon. Az egy motorkocsiból s 
két pótkocsiból álló szerelvé­
nyekkel nagyobb mennyiségű 
energia takarítható meg. Koráb­
ban 800 lóerős motorkocsik köz­
lekedtek. a csehszlovák típus vi­
szont 400 lóerős, és csaknem 
ugyanannyi személyt szállít.

GONDOLATOK  

(KÉPES) KÖNYVE II.

M ERÉN Y LET H óffon a B ilb ao  kö- 
/e lé b e n  levő E lo rr iö b a n  b a n d itá k  trón- 
P'sv;<o!vsor«7HttaI m e tf rv ilk o lta k  esry 
c se n d é r t .  A m e ré n y le te t ,  a m e ly  az j 
év  e le íe  ó ta  im m á r  a n eg y ed ik , fe l- j 
te b e tő e n  a /  ETA te ^ ro rsz e rv ev e t tR<t -
iai követnék  el. 1979-h en  119 n o li- ;
Ilkái eyilkossásr tö rtén t Spanyolor« ; 
s zá d b a n , ebbő l h e tv e n e t az ETA k ö - » 
v e te tt  el. 1

A KOZMOSZ 1150. jelzésű 
mesterséges holdat hétfőn Föld 
körüli pályára állították a Szov­
jetunióban. A szputnyik fedélzeti ; 
berendezései megfelelően működ- ! 
nek. ’ |

ELHUNYT ANDRE KOSTET,ANETZ [ 
v ilá g h írű  k a rm e s te r ,  a A'ew Y o rk -i • 
F i lh a rm o n ik u so k  z e n e k a rá n a k  
ó ta  m e g h ív o tt d ir ig e n s e  v a sá rn a p , 78 
év es  k o rá b a n . Az o ro sz  sz á rm a z á sú  
z en em ű v ész  a CBS r á d ió tá rs a s á g  h á­
ló z a tán  s u g á rz o tt .  Önálló z en e i b e ­
m u ta tó v a l é r te  el e lső  n a g y  s ik e ­
re it .  K o s te la n e tz n a k  n a g y  é rd e m e i 
v o lta k  a k o r tá r s  a m e rik a i z e n e s z e r­
zők ta n í tá s á b a n  és m ű v e ik  b e m u ta ­
tá sá b a n .

HALÁLOZÁS
BÉNYEI ZOLTÁN újságíró, a 

KISZ KB politikai munkatársa, 
rövid szenvedés után. 23 éves ko­
rában váratlanul elhunyt'— köz­
li a KISZ Központi Bizottsága.

„Keveset beszélünk, ha a hiúság 
nem beszéltet bennünket.” (La 
Rochefoucauld) ‘

(Dallos Jenő  k a rik a tú rá ja )

NÉGY IKARUS autóbuszt vá­
sárolt, s indított útjára a dél- 
magyarorszógi Magas- és Mély­
építő Vállalat, hogy megkönnyít­
se Bács-Kiskun. Békés és Csong- 
rád megye falvaiból bejáró dol­
gozóinak közlekedését. A régeb­
biekkel együtt, már nyolc ilyen 
korszeiü jármű szolgálja a célt. 
hogy a vállalat mintegy kétezer 
..bejáró” dolgozója gyorsan, ké­
nyelmesen jusson munkahelyé­
re és haza.

HETVEN SZEMÉLYT RABOLT KI 
vasárn ap  este három  álarcos fegy­
veres egy róm ai külvárosi é tte rem ­
ben. \  tám adók  „fel a kezekkel! 
Pénzt, ékszert k ira k n i!” k iá ltássa l bo­
ron fótiak a zsúfolt étterem be, m ajd 
perceken belül m integy hatszáz do l­
lárnyi készpénzt és több ezer dol­
lár é rtékű  ékszert zsákm ányoltak , 
m ajd  nyom  nélkül e lm enekültek . Egy 
hónapon  belül m ásodszor tö rté n t h a ­
sonló rab lás az é tterem ben . A ren d ­
őrség szerin t tap asz ta lt bűnözőkről 
van szó.

MAJOR NÁNDOR, jugoszláviai 
magyar író Hóember című gro­
teszk játékát tegnap mutatta be 
a kaposvári Fonómunkás Kisszin- 
peda a Somogy megyei mosdósi 
tüdőszanatóriumban.

ÉSZAKI SÜVÖLTÖK lepték el 
Kecskemét, parkjait, tereit. A 
madárvendégek eddig az alföldi 
erdők galagonyásait tarolták, 
most a város terein levő óriás 
japán akácok bogyóit csipegetik. 
A színes madarak csapatostul ta­
nyáznak a zúzmarás fákon.

, VETŐMAGTERMESZTÉSI TA­
NÁCSKOZÁS kezdődött tegnap 
Nyíregyházán. NDK-beli szakem­
berek közreműködésével. A ha­
zánk és az NDK műszakj-tudo- 
mányos együttműködésének ke­
retében tevékenykedő, növényne- 
mesítési és vetőmagtermesztési 
munkacsoport ülésén áttekintik 
a tavalyi közös kutatások' ered­
ményeit, és meghatározzák az 
idei tennivalókat.

PAVEL MAT EV bolgár költő 
és műfordító verseiből, műfordí­
tásaiból rendeztek költői estet 
hétfőn a szófiai Magyar Intézet­
ben. A közönség bolgár és ma­
gyar előadóművészek tolmácsolá­
sában hallhatta a neves bolgár 
költő saját verseit és a magyar 
költészetet bemutató műfordítá­
sa it.

GÉPRABLÁS. Az Alitalia olasz lé­
gitársaság Rónia és Tunisz közúti hét­
főn elrabolt DC—9-es repülőgépének  
utasai és a szem élyzet tagjai ked­
den mind sértetlenül kiszabadultak 
Palermo repülőterén. A géprablást 
egy 28 éves, Franciaországban tanú- • 
ló tuniszi állampolgár követte eJ. Mi- j 
előtt túszait szabadon bocsátotta és } 
magát megadta, menedékjogot kért 
Olaszországtól, vagy egy másik or­
szágtól.

A GRABOPLASTOT MŰBŐRÖK 
és a Forte fotócikkek kelendők 
külföldön. A győri gyár harminc 
országba exportál, s az idén egv- 
milliárd forint értékben értékesít 
műbőr árut.

ÉHHALÁL. Az elmúlt évben nyolc- j 
millió gyerm ek halt meg éhség vagy 
alultápláltság következtében a vilá­
gon. elsősorban a fejlődő országok­
ban — közölte Ecuador volt ENSZ- 
delpgáíusa az El Universo című ecua­
dori lapnak adott nyilatkozatában.

ÖREGEK NAPKÖZI OTTHO­
NÁT avatták tegnap a XIV. ke­
rületben. a Fogarasi út 113. szám 
alatti épületben, ahol 45 idős em­
ber töltheti napjait hasznosan, 
orvosi telügyelet mellett.

AZ OPER AH AZ igazgatósága közli, 
hogy technikai okok m iatt a hét 
végéig szünetelte ti előadásait. A ia- 
n u á r  15-re, 16-ra. 17-re, J8*-ra. 19-
re és 20-ra válto tt jegyeket az Ope­
raház  jeg ypénztára  (D alszínház utca 
-— 11 és 16 óra között) ja n u á r  22- 
ig vá ltja  vissza. — Az S. M. Pal­
ló Im re, Főiskolai XIII. é's az If­
júsági III. bérletsorozatok  előadásait 
később pótolják . Erről a bérlők az 
O peraház h irdetm ényein  keresztü l 
k apnak  tá jékozta tást.

Lengyel Menyhért- 1 
emlékest

A Magyar Pen Clubban emlék­
estet rendeztek kedden Lengyel 
Menyhért születésének 100. év­
fordulója alkalmából. Hubay 
Miklós Lengyel Menyhért a ma­
gyar kortársak között címmel 
tartott előadást. Havas Judit és 
Bálint András részleieket adott 
elő a Tájfun és a Lábán lányai 
című drámából. Perczel Zita a 
Lengyel-családdal kapcsolatos 
visszaemlékezéseit olvasta fel.

Robbanás Becsben
Nagy erejű, több fázisú deto­

náció rázta meg kedden hajnal­
ban Bécs belvárosát. Az első ke­
rületben levő egyik arab étte­
remben — eddigi feltevések sze­
rint — több pokolgép robbant 
és tetemes pusztítást , végzett 
mind az étteremben, mind pedig 
a környéken. Személyi sérülés 
nem történt, megrongálódott 
azonban több gépkocsi, és betör­
tek a közeli épületek ablakai.

Az „Asmahaan" nevű étterem­
ben történtek, az első féltévé ek 
szerint, összefüggésben állhatnak 
az olajexportáló országok szerve­
zetének. az OPEC-nek Bécsben 
megrendezésre kerülő konferen­
ciájával, mivel az étterem iraki 
tulajdonban áll, és az OPEC- 
diplomaták kedvelt találkozóhe­
lyeként ismeretes. A rendőrség 
megkezdte a merénylet körülmé­
nyeinek kivizsgálását.

Lakástűz
Kedden tűz keletkezett Buda­

pesten a X. kerületi Csilla utca 
4. számú négyemeletes lakóházá­
nak tetőterében kialakított szoba- 
konvhás lakásban. A tűzoltóság 
a tüzet rövid idő alatt eloltotta. 
Személyi sérülés nem történt, az 
anyagi kár azonban jelentős. A 
vizsgálat megállapítása szerint az 
építésnél elkövetett hiba mjatt 
keletkezett a tűz.

A r e n d ő r s é g  f e l h í v á s a
A tartós hideg h a tá sá fa  befagyott 

álló vizeink jege alkalm assá vált 
sporto lásra . A korábbi evek tapasz­
ta la ta i a lap ján  a rendőrség  az ezzel 
kapcsolatos veszélyekre ,h ív ja  fel a 
figyelm et. Az eniberi élet. védelm e 
és a balesetek  m egelőzése céljából 
k iado tt rendele t e lő írja , hogv a te r ­
m észetes és a m esterséges tavak, v a ­
lam in t a holtágak  iegén csak  ^ak­
kor szabad tartózkodni, ha az kel­
lő szilárdságú, nem olvad, illetve nem  
mozog. Veszélyesek a iégen kü lön­
böző célból vágott lékek és a i ég- 
k iterm elésnél légm entessé vált te rü ­
le te tek : ezeken ügvan is eseUeg m ar 
m ásnapra  vékon^ iégréteg  Vmnzn-'úk, 
de a veszély felism erését hó vagy 
zúzm ara nehezíti. F>zért a i égm en­
tessé vált te rü le teket, a lékeket / t á ­
volról is iól fe lism erhető  m ódon kö- 
rü lba.tárob’a kötelező jelezni. Fig"'-'3- 
lem be kell venni az. időjárási v á l­
tozások és m inden m ás t-mvező h a ­
tását. am ely a iá* vastagsága*, szi­
lárd ság á t befo lyáso l5 a. A rendőrség  
kéri a szülőkét, a pedagógusokat és 
a g yerm ekekért felelősséget érző fe l­
nő tteket. hogy a balesetek  meseicí- 
zése érdekében  figyelm eztessék e ve­
szélyekre a legifj abba kát.

Hal hónapi fogház

A temetőből is lopott
Tudósítónktól.
Öreg csöves állt a napokba« a 

Győri Járásbíróság dr. Laczö Gá­
doráé tanácsa előtt. Az 58 éves 
Szakács Andor győr-ménföcsana- 
ki lakosnak évtizedek óta nem 
volt bejelentett lakása. Arra a 
kérdésre, hogy hol lakik, így vá­
laszolt: „Egész Györ-Ménfőcsanak 
az én otthonom”. Amikor szemé­
lyi igazolványát kérték, szemreb­
benés nélkül kijelentette: „Éle­
tem,ben nem volt személyi igazol­
ványom”. Utolsó munkahelyét is 
azért hagyta ott, mert kérték tő­
le az okiratot. Nem tudta bemu­
tatni, inkább köszönés nélkül tá­
vozott. Még a fizetését sem vette 
fel. Miből élt?, Szakács bevallása 
szerint az emberek jólétéből. A 
lopást már nem tette hozzá. El­
magyarázta, hogy egy időben nap- 
ról-napra végigjárta Győrött és

Győr-Ménföcsan akon a kocsmáik 
é.s ser. élelmiszerboltok környékét, 
valamint a vasúti és az autóbusz- 
pályaudvarokat. Annyi üres ,sö­
rös-, boros- é.s pállnkástivegeket 
szedett össze, hogy abból megvolt 
a napi 50—60 forintja. Azl már a 
rendőrség nyomozta ki, hogy ta­
valy nyáron a csirkékre specia­
lizálta magát. Naponta besurrant 
azokba a győr-ménfőcsanaki há­
zakba. ahol csirkéket, neveltek, s 
mintegy nyolcvanat ellopott, 
maid a győri piacon eladta őket. 
Október végén a győri közteme­
tőbe tette at „munkaihelyét’’. A 
halottak ünnepére kivitt koszorú­
kat elemelte, s másnap a győri 
virágpiacokon értékesítette. A bí­
róság többrendbeli lopás vétségé­
ért jogerősen hathónapi fogházra 
ítélte, azonkívül két évre eltil­
totta a közügyek gyakorlásától.
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Vérkép
Hazájában próféta—Jól megfizetnék—De Vita tönkrement

Nagyanyám bizonyára nem ér­
tené. diplomas szakembereknek 
miért okoz annyi gondot a vér. 
Ö. mellőzve a bonyolult szárnít- 
gatásokat. a pléhtényér telett el­
nyisszantotta a csirke nvakát. s 
mire megkopasztotta már a ba­
romfi vére is megalvadt. Felszel­
hette apró kockákra, majd meg­
forgatta a paprikás, hagymás zsír­
ban, vérpörkölttel kényeztetve 
unokáit. Ahogy az majdnem min­
den háznál dukált, a mai bontott 
csirke korszak előtt.

Fehérjeínségben
Az állami vágóhidakon viszont 

a njarhák. a sertések vérének 
tízezer literje vész el. A sok el- 
csurgás pedig vérre megy. Külö­
nösen ilyen feherjeínséges idők­
ben.

Az elmúlt esztendőben az Álla­
tifehérje Takarmányokat Előállító 
Vállalat körülbelül 27 ezer tonná­
nyi vérből készített takarmány- 
lisztet. vagyis az összegyűjthető 
vér több mint háromnegyedét is­
mét az állatokkal etetik meg. Ez­
zel a kör bezárul: a vérlisztet ta­
karmányba keverve — nem .is 
különleges elesésként — tálalják 
az állatok elé. ahelyett, hogy arra 
használnák, amire leginkább meg­
felel: emberi tápláléknak. Mert 
végül mégis az lesz belőle. De 
milyen áron?

Az állati vér egyötöde száraz 
anyag, s annak 90 százaléka fe­
hérje. Nem is akármilyen. Tartal­
mazza a növéhvi fehérjékből 
hiányzó aminosavakat. sőt ezek 
a fehérjék tökéletesen kiegészítik 
a növényieket. A vérben sem 
zsírszövet, sem kötőszövet nincs. 
— mint a húsban — és olyan ele­
mek is akadnak benne, (például 
vas), amelyeket egyéb módon 
sokkal nehezebben szerezhet meg 
a szervezet.

Ám amikor takarmányt készí­
tenek belőle, a . vér fehérjeáljo- 
mányát olyannyira roncsolják a 
műveletek közben, hogy csaknem 
a fele hasznavehetetlenné válik, s 
az állatok amúgyis csupán egy­
ötödét hasznosítják a takarmány 
fehérjetartalmának. Van viszont 
egv a Phvlaxia Oltóanyag- és 
Tápszertermelő Vállalat munka­
társai által bejelentett és több or­
szágban elfogadott szabadalom, 
amelv szerint a feldolgozás során 
a vér fehérjeszerkezete nem ká­
rosodik. s a termék — a vérliszt 
-— sierilitása csupán a vérvételtől 
függ.

Mire képes ez az üzem? Árra, 
hogy tápszer minőségű, tehát kó- 
li- és szalmonellabacilus-mentes, 
hibátlan fehérjeszerkezetű vér- 
lisztet állít elő. Magyarországon 
a tejporral szemben hasonlóan 
szigorúak a követelmények. 
(Csakhogy .amíg a. tejpornak csu­
pán egvharmada. addig a vér- 
plazmapornak 70 százaléka fe­
hérje.)

Erre természetesen nem most 
jöttek rá a szakemberek. Sőt. nem 
is olyan távol, tőlünk északnyu­
gatra. több olyan ország van. 
ahol a vágóhidakon összegyűjtött 
vérnek megközelítően kétharma­
dát dúsított készítményekben ér­
tékesítik. Nálunk egyelőre szó

A 5tovjetunió biztos piac
A Szocialisztyicseszkaja In- 

dusztrija című lap megállapítja, 
hogy az ázsiai, afrikai és a latin­
amerikai országok előnyös és 
biztos piacot. találnak a Szovjet­
unióban. Ezt igazolják az adatok 
is: a kereskedelmi partnerek szá­
ma 23-ról 80-ra emelkedett, az 
évi árucsere-forgalom értéke pe­
dig megközelíti a 8,0 milliárd ru­
belt.

Japán takarékoskodik az olajjal
A japán kormány elhatározta, 

hogy az eredetileg tervezett 5 
százalék helyett az idén 7 száza­
lékkal csökkenti az ország kő- 
ola.ifogyasztását. A szigetország­
ban azért van szükség fokozot­
tabb takarékosságra, mert a .ta­
valyi, .32 milliárd dolláros kőoiaj 
számla 1980-ban — a drágulások

sincs hasonlóról. A húsiparnak 
kisebb gondja is nagyobb annál, 
minthogy vérüzemeket építsen a 
vágóhidak mellé. Minden mozgó­
sítható forintját sebtiben kellett 
elköltenie, mert néhány év alatt 
a vártnál gyorsabban nőtt az ál­
lattartók tenyésztési kedve, és úgy 
tűnt, nem lesz hol feldolgozni a 
hizlalt sertéseket. A húsipar 1975- 
ben 4.3 millió sertés feldolgozá­
sára számított, de éppen félmil­
lióval többet hoztak a kések alá. 
Az iparágnak ezért a negyedik öt­
éves tervidőszakban a kalkulált 
csaknem hárommilliárd forint 
helyett több mint négy és fél mil­
liárd forintot kellett fejlesztésre 
elköltenie, s a bővítések azóta 
csak azért mérsékeltebb üteműek, 
mert elfogyott a pénz. És nem­
csak a húsiparé. Hasonló befek­
tetésekre — mint tudjuk — ma 
már a "költségvetésből sem telik. 
A tervezett másfél milliárd forint 
helyett 1978-ban az iparág nyere­
sége alig érte el az 50 millió fo­
rintot, Pedig még be sem fejező­
dött a szekszárdi húskombinát 
építése, amelynek költségei a be­
ruházás kezdetekor számított 1,7 
milliárd forint helyett csaknem a 
duplájára emelkedve landolnak 
majŐ 198JÍ-ben, amikor az üzemet 
avatják. ' •

A húsiparnak nincs pénze rá
A vágóhídi melléktermék fel­

dolgozása tehát hiába lenne kivá­
ló üzlet, nincs pénze rá a húsipar­
nak. Ráadásul, eddig nem is'k í­
sérte siker az iparág ilyenirányú 
próbálkozásait. Született ugyan 
döntés arra, hogy lehetőleg ne 
csak az új üzemekben legyen mel­
léktermékeket feldolgozó gépsor, 
de még ha lenne vállalkozó, azok­
nak is. kedvét szegi, hogy a Gyu­
lai Húskombináthoz vásárolt De 
Vita , hulladékfeldolgozó üzem 
.kilószámra gyárt értékesíthető ta­
karmánylisztet, ellenben tonna- 
számra gyárt séíejtet. Ezt az Ál­
lat if ehér je Takarmányokat Elő­
állító Vállalat vásárolja fel tő­
lük, hogy — a szó szoros értelmé­
ben — 'ehetővé tegye. Reklamá­
cióval pedig nincs kihez fordul­
ni, mert időközben tönkrement a 
De Vita cég. A Kaposvári Hús­
kombináthoz az NSZK-beli Weha 
cég szállította a melléktermék-fel­
dolgozó üzemet. Az kiválóan mű­
ködik, igaz, némileg nagyobb, 
mint amekkorára ott szükség len­
ne. Arra persze ma már ser ki 
sem számíthat, hogy tőkés ország­
ból vásárolhat hasonló gépsort. 
Nagy tájékozatlanságra vallana 
— külkereskedelmi mérlegünk 
hiányának ismeretében — efféle 
kéréssel előhozakodni. De amíg a 
húsiparnak az alapvető tevékeny­
sége minimális fejlesztésére sincs 
pénze, miért is áldozna a mellék- 
tevékenység bővítésére?

Ha esak ágért nem. mert Ma­
gyarországon ritkán fordul elő, 
hogy egy szabadalom (az elmélet), 
és a megvalósítására tervezett 
üzem. (a gyakorlat) úilágszinvo- 
nalon értékesíthető. A vérfeldoi- 
goz.ó üzem esetében pedig ez tör­
tént. előbb épült fel a referencia- 
üzem a határainkon túl, mint

miatt — 53 milliárd dollárra
emelkedik.

A kormány ajánlásokat dolgo­
zott ki az olajfogyasztás mérsék­
lésére: többek között felkérik a 
gépjárművezetőket, hogy a vá­
rosokban 40, az országutakon 80 
kilométeres sebességgel haladja­
nak, a lakosságot pedig figyel­
meztetik a 18 fokos fűtési határ 
betartására.

Kanadai kölcsön Törökországnak
Kanada 112 millió dollár köl­

csönt nyújt Törökországnak 20 
évi lejáratra és 5 százalékos ka­
matra. Ez az OECD égisze alatt 
a török gazdaság stabilizálására 
szervezett 1,5 milliárd dolláros 
nyugati segélyprogram része.

hogy hasonlóba itthon belekezd-
tek volna.

Ebből a vérügyből egyhamar 
nem talál kiutat a húsipar. Nagy 
kár, mert a plazmapor a húské­
szítményekbe. a tápszerekbe ki­
válóan megfelel, például olyan, 
csak tőkés országokból beszerez­
hető dúsítok helyett, mint ami­
lyen a tonnánként, 1580 dollárért 
kapható nátriumkazeinát. Évente 
körülbelül 400 tonnányit vásárol 
belőle a húsipar. S a fiatal álla­
tok is hálásak a tápszerbe kevert 
vérporert. Sőt. az igj) tartott ma­
lacok hamar elválaszthatók.

De minden, dollárban, forint­
ban könnyen számszerűsíthető 
megfontoláson túl, az sem lebe­
csülendő. hogy gyorsaságukkal 
időben is , jókora előnyre tettek 
szert a vérfeldolgozó üzem ter­
vezői. A vér feldolgozásának mód­
szerei ugyanis leboratóriumi kö­
rülmények között már jó ideje 
megvalósíthatók. De korszerű mű­
szaki megoldások híján sokáig 
késlekedett az alkalmazás. A Sze­
gedi Élelmiszeripari Főiskola Gé­
pészeti és Automatizálási Intéze­
tének munkatársai által szerkesz-’ 
tett vérlisztüzemben, megőrizve a 
vér minden értékét készíthető 
vérpor. A termék minősége — 
amint az. imént utaltunk rá — 
csak a vérvétel sterilitásától függ, 
vagyis ha sikerül kidolgozni a 
steril vérvételt, vagy találnak 
más megoldást a vér sterilizálásá­
ra. akkor semmi akadálya nincs 
a vérliszt humán célú felhaszná­
lásának.

Akkor lemaradunk
A Phylaxia szabadalma alánján 

Szegeden tervezett vérüzem kere­
sett cikk lett: Olaszországból, Ar­
gentínából, Svájcból érkeztek 
ajánlatkérések a Chemokomplex 
Külkereskedelmi Vállalathoz, s 
a koprinyicai referenciaüzem épí- 
,tgsének befejezése előtt..Jaigofzlá- 
yia béjeleritétte' hogy további 
'üzemekét kíván vásárolná.

Tehát jó exportcikk lehetne — 
akár hosszú távon is — a vérfel­
dolgozó üzem. hiszen elsősorban 
a benne foglalt szellemi termék 
az. amit megbecsül és meg is fi­
zet a vásárló. Egyebek között — 
és a hazai hasznosítás reményé­
ben —, a szegedi főiskola ezért 
kapott hárommillió forint támo­
gatást, a Tudománypolitikai Bi­
zottság ajánlása alapján, a kísér­
letek folytatására, a vérfeldolgo­
zás fejlesztésére. Sajnos, ebből 
nem vásárolható 60 ezer forintnál 
drágább berendezés, hiszen e tá-' 
mogatás eredeti célja sem az, 
hogy nagy befektetéseket finan­
szírozzanak belőle. Ma azonban 
körülbelül tíz tonna vérplazma­
por ára hárommillió forint. S egy- 
egy berendezés sem olcsóbb, mint 
néhány mázsa vérpor. Ahhoz te­
hát. hogy a szellemi színvonal 
bővítetten újratermelődhessen, 
először is az kellene, hogy a ku­
tatók. a tervezők munkája vala­
hogyan bekapcsolódhasson az 
iparág vérkeringésébe. Egyébként 
óhatatlanul lemaradunk.

Minden jel erre utal. s ez nem 
biztató vérkép.

Vícsek Ferenc

Ausztráliai gabona Lengyelországba
Tavaly a lengyel—ausztráliai 

külkereskedelmi forgalom értéke 
meghaladta a 100 millió dollárt. 
Ezen belül az ausztrál export az 
év első 9 hónapjában elérte a 75 
millió dollárt.

A közelmúltban kötött szerző­
dések szerint Ausztrália az idén 
20—25 millió dollárért szállít ga­
bonát.

Aggregétől szállít a Térni
Az Italsider olasz állami acél- 

konszern leányvállalata, a Térni, 
atomerőművekhez szükséges, 50 
tonnás szivattyús aggregátot szál­
lít a Szovjetuniónak. A cég szó­
vivője közölte: a szovjet megren­
delést erős versenyben nyerték 
eL

A felső határ 1000 dollár?

Az arany lázgörbéje
Az arany árával kapcsolatban 

alighanem abbahagyhatjuk „a re­
kordok” emlegetését, hisz a való­
ságban egy árcsúcs gyaikran 'csak 
napokig áll. Ezelőtt tiz évvel az 
arany unciánkénti ára csupán 
35 dollár volt, 1979 elején 
pedig meghaladta A 220 dol­
lárt. A londoni jegyzésár az 
év derekán lépte át a 300 
dollárt, majd minden jóslást 
megcáfolva, folyamatosan, illetve 
meredeken emelkedett: 1979 utol-

mint nyersanyagnak — elenyésző 
a súlya a világgazdaságban, a 180 
százalékos áremelkedés jelentősé­
ge ebből a szempontból eltörpül 
például a gyapjú árának tavaly 
régisztrált 15 százalékos növeke­
dése mellett. Az utóbbi termék ár­
változása vállalatok, iparágak 
sorsát befolyásolta, míg az arany­
ár szűk kör problémája maradt. 
Tény: míg más termék drágulá­
sa általában visszaszorítja a fo­
gyasztást, — az aranynál valószi-

SÓ hetében az 500 dolláros „hihe­
tetlen” szint fölé. Az új esztendő 
eddig eltelt napjaiban további 120 
dollárt ugrott felfele: január 7-én 
Londonban egy uncia aranyat
633,5 dollárért lehetett megvásá­
rolni. 1979 első napjaihoz hason­
lítva mindez 180 százalékos emel­
kedést jelent. A történtek tudatá­
ban a szakemberek óvakodnak 
attól, hogy újabb ■ jóslásokba bo­
csátkozzanak „a felső határról". 
Egy neves cég véleménye szerint, 
az arany ára akár az 1000 dollá­
ros szintet is elérheti. . .

Az évtized elején — bár jó­
részt csak formálisan — még a 
Bretten. Woods-ban létrehozott 
Brany-devizastandard érvénye­
sült: a valutáknak deklarált
„aranyparitása” volt — a jegy­
bankok kezén levő dollár-mennyi­
séget az USA kincstára hivatalos 
aranyáron lett volna köteles ne­
mesfémre váltani. Ám az arany 
demonetizálására a tőkés nemzet­
közi pénzügyi rendszerből való 
kiiktatására az Egyesült Államok 
régóta törekedett, nem véletlen, 
hogy a hetvenes évek folyamán 
jelentősén mérséklődön az arany 
szerepe a tőkés pénzügyi. rend­
szerben.

A legújabb aranyláz színhelye 
a tőkés országokban működő né­
hány szabadpiac. A fém ára tel­
jesen szabadon, a keresletnek és 
kínálatnak megfelelően alakul. A 
központi bankok távol tartják 
magukat az üzletmenettől, a for­
galmat egyre inkább a spekulá­
ció. a kincsképző törekvések ha­
tározzák meg. Az aranynak —

nüleg éppen fordított a hatás, 
^finden egyes újabb „lélektani ; 
arhatár” elerese erősíti a befek- , 
tetők bizodalmát az arany iránt.

Az aranyár mozgását gazdasá­
gi indokokkal csak közvetve lehet, 
megmagyarázni — az okok nagy­
részt pszichológiaiak. 1979-ben a 
fejlett tőkés országokban ismét 
lendületet vett az infláció, első­
sorban a kőolaj árának 100 szá­
zalékos emelkedésére visszavezet-' 
hetően meggyorsult a nemzeti va-‘ 
luták elertéktelenedésének üte­
me. Az arany keresletének növe­
kedése egyszersmind a papírpén­
zek és a hagyományos befekteté­
si-- lehetőségek (például .kincstár­
jegyek. részvények) iránti bizal­
matlanság jele is.

Az arány' Sra — jelzőrendszer. 
Nem az aranyár emelkedése mi­
att sokasodtak meg 1979-ben a' 
tőkés világgazdaság problémái — 
az arany mozgása inkább jelzi a ' 
világgazdaság helyzetét. Az évvé­
gén bekövetkezett dinamikus ár­
növekedésben minden bizonnyal 
szereoe volt ,?natk az OPEC-prog- 
nózisnak mely szerint 1980-ra 
fellett tőkés országok összessé- ‘ 
Síikben nulla növekedésre számít-5 
hatnak. És azt sem szabad elfe­
lejteni. hogy az arany ára érzé­
kenyen reagál a világban végbe- , 
menő politikai eseményekre. A 
válsággócok kialakulására, a 
nemzetközi feszültség növekedé­
sére — az arany lázgörbéiéhez; 
háttérül szolgálnak a közelmúlt 
kedvezőtlen világpolitikai esemé­
nyei is. ,

G. Gy. — Sz. P.

GA TT-jelentés

Az exportálók 
rangsora

A világexport 1978. évi ala­
kulására vonatkozó végleges, 
évi jelentését a GATT (Álta­
lános Vámtarifa és Kereske­
delmi Egyezmény Szervezete) 
a közelmúltban hozta nyilvá­
nosságra. E szerint a világex­
port 1978-ban 1 303 milliárd 
dollárt tett ki és ennek négy­
ötödét 1 046 milliárd dolláros 
volumennel a 25 legnagyobb 
exportőr produkálta.

A világranglista a követke­
zőképpen alakult:

Ország Kivitel 1978-ban 
milliárd dollárban

USA 146,7
NSZK * 142,5
Japán 98,4
Franciaország 79,4
Anglia 71,7
Olaszország 56,1
Szovjetunió 52,4

Hollandia 50,1
Kanada 47.9
Belgi um/Luxemburg 45,0
Szaúd-Arábia 37,9
Svájc 23,6
Irán 22,5
Svédország 21.8
Kína 20.8
Ausztrália 14,4
Lengyelország 13,5
NDK 13.2
Spanyolország 13,1
Dél-afrikai Unió 12.9
Dél-Korea 12,7
Tajvan 12,7
Brazília 12,7
Ausztria 12,2
Csehszlovákia 12.0

1979-ben a világkereskede­
lem mintegy 16 százalékkal 
bővült (folyó áron), 1980-ban 
13—15 százalékos növekedés­
re lehet számítani.
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A tragikus gyanakvás drámája
S z á r a z  G yö rg y  íté le t id ő je  a  J ó z s e f  A t t i la  S z ín h á z b a n

Barcsay Jenő 
nyolcvan esztendős

B iztató kísérletek után Száraz 
György legjobb — mert ége­

tő kérdésekben felelősséggel 
■ szóló, és dramaturgiai megoldá­
sában is iegfeszesebb — szín­
művét játsszák most a József 
Attila Színházban. A történelmi 
dráma beletartozik irodalmunk­
nak abba a vonulatába, amely a 
nemzeti önvizsgálat kíméletle­
nebb, mert eddig sajnálatosan el­
mellőzött módozatait keresi; a 
vonulat csúcsán néhány történeti 
munka, Nemeskürty István re­
gényei és drámái, Cseres Tibor 
Hideg napokja foglal helyet. A 
példázat értékű alkotás 1849 má­
jusában játszódik Abrudbányán, 
az Erdélyi Érchegységben, Kos­
suth és a román felkelők szeren­
csétlen módon elvetélt kiegye­
zési kísérletének napjaiban.

A kritikus nincs könnyű hely­
zetben, mert mielőtt az előadást 
értékelné, feltétlenül ismertetnie 
kell nem is csak magát a drá­
mát, de a történelmi szituációt 
is, hogy a konfliktus érthetővé 
váljék. Tulajdonképpen már a 
szerzőnek is ezt kellett tennie: 
alapfokú szemináriumot tartania 
a kelet-közép-európai nemzetisé­
gi kérdés történetéből ahhoz, 
hogy a drámai összecsapás ké­
sőbb a kívánt hőfokú katarzist 
eredményezze. Kívánatos szintű 
történelmi iskolázottság hiányá­
ban az események megismerésé­
vel együtt kell eljutnunk az ese­
mények megítéléséhez és a he­
lyes következtetések levonásához.
M it tudtunk eddig a szabadság- 
■ ■ harc időszakának erdélyi 
nemzetiségi helyzetéről? Jószeré­
vel alig többet, mint hogy a jo­
gaiban korábban csorbított, s 
most a császári ház által sanda 
módon felbujtott román nemze­
tiség, Avram láncú prefektus­
nak és alprefektjeinek vezetésé­
vel fetkelést szervezett 1848-ban, 
ennek sok magyar áldozata volt. 
A kiegyezési kísérletek pedig 
rendre kudarccal végződtek, míg­
nem végül Kossuth Balcescuval 
49 júliusában — immár elkéset­
ten, mért a cári csapatok árnyé­
kában — aláírta a magyar—ro­
mán béketervet, o korszaknak 
egyébként leghaladóbb nemzeti­
ségi dokumentumát. De immár 
érvényesíthetetlenül; csupán egy 
hónap választott el Világostól; a 
megegyezés sem a szabadságharc 
kimenetelét, sem a felgyűlt in­
dulatok levezetését nem szolgál­
hatta.

Mit tesz ehhez hozzá Száraz 
György, mint „ismeretterjesztő”? 
(Kései, de nem elkésett okulá­
sul.) Hogy az ellentétek legfőbb 
forrása: a magyar kormány a 
polgári jogokat biztosította, de a 
nemzetiségi jogokat — az elsza­
kadástól való félelmében — nem. 
Hogy a jobbágyfelszabadítás Er­
délyben, annak sajátos jogállása 

’folytán, felemás módon sikerült, 
s a román parasztok meg a bá­
nyajobbágyok keveset tapasztal­
tak a forradalmi vívmányokból, 
és ez tovább szította elkeseredé­
süket. Hogy a többi nemzetisé­
gek magatartásán alapuló (tehát 
nem ok nélküli) gyanakvás végül 
bündig visszafogta a megegye­
zésre törekvőket. Hogy sokáig 
Kossuth maga is bizalmatlan 
volt. és tudomásul vette, hogy a 
már-már levert felkelőkkel kö­
tendő békét tábornokai csak 
„katonai biztosítással” tartják 
elképzelhetőnek. Hogy — másfe­
lől — az erdélyi magyarság, fő­
ként a birtokos nemesség és a 
hivatalnokréteg, félt a felkelés 
parttalanná válásától, mert volt 
egy sereg rossz tapasztalata. 
Hogy a magyar vezetés nemcsak 
a császári szövetségben levő fel­
kelőktől, de a megadott autonó­
mia mögött rejlő szeparatista 
szándékoktól is féltette a közös 
szabadságharc sikerét. Hogy a 
magyarokban még elevenen élt 
Horea és Closca emléke. (A ro­
mánokban viszont kerekbe töret- 
tetésük.)

É s folytathatnánk, de szükség­
telén. Mert talán az eddi­

giekből is kiderül, hogy az Ítélet­
idő, történelmi felvilágosító szán­

dékán túl, a bizalmatlanság és a 
gyanakvás drámája. Azért sza­
bad távoli analógiával egy görög 
tragédiához hasonlítani, mert 
benne igazság csap össze igaz­
sággal, pontosabban szólva: rész­
igazságok sora más részigazsá­
gokkal. Ezért megoldást nem is 
hozhat, csupán félszínre hívhat 
felismeréseket, amelyek eddig 
nem tudatosultak.

Cselekménye egyébként szoro­
san kötődik a történelmi esemé­
nyekhez. 1849. május elején loan 
Dragos, a negyvennyolcas ma­
gyar országgyűlés román nemze­
tiségi képviselője, a megegyezés 
Kossuthnál is szilárdabb híve, az 
immár kormányzó-elnökké lett 
detronizáló nevében, de annak 
fegyvernyugvásra is kiterjedő 
felhatalmazása nélkül — mint 
kinevezett kormánybiztos — Ab­
rudbányán tárgyalásba kezd a 
felkelők Érchegységbe szorult és 
békére már-már hajló vezetőivel. 
A tárgyalás szerencsés kimene­
telében igazán csak maga Dra­
gos bízik, aki ■ a siker érdekében 
hazárdíroz is: többet ígér. mint 
amennyire pillanatnyilag jogosí­
tották. Iancu és alprefektusai el­
jönnek a tárgyalásra, de felke­
lőik gyanakvó készültségben ma­
radnak, A magyar katonai veze­
tés viszont leváltja az erélyte­
lennek tartott, mert a fegyver- 
szünetet egyoldalúan megvalósító 
helyi parancsnokot, Csutak ez­
redest, és Hatvani őrnagyot ne­
vezi ki helyébe, aki megbízatá­
sát (nem alaptalanul) úgy értel­
mezi, hogy a békét katonailag 
biztosítani kell, és bevonul a vá­
rosba, ahol ä tárgyalások foly­
nak. Ezt a hadmozdulatot a ro­
mánok provokációnak tekintik és 
támadásba lendülnek, méghozzá 
a völgykatlanba szorult magya­
rokkal szemben igen előnyös 
helyzetben. A többit a történe­
lemből tudjuk. Abrudbánya a 
tűz martaléka lesz, és ebben, a 
tűzben elhamvad az egész meg­
békélési kísérlet (a kormánybiz­
tost, mint pépének vélt árulóját, 
a románok megölik).
A dráma: a szikra kipattanása 

előtti pillanat. A légkör fe­
szült, optimizmusra alig-alig van 
ok, azonban még minden lehet­
séges. A nézetek a végső pilla­
nat kiélezettségében csapnak 
össze. Kinek van igaza? Iancu 
„királynak”, aki aláírja az előze­
tes békefeltételeket, de nyomban 
visszakozik, amint a bevonuló 
honvédcsapat zaját meghallja? 
Axente alprefektusnak, aki ele­
ve tagadja a tárgyalásos utat, 
mert ő „az országot akarja”? A 
vén móc parasztnak, Orleának, 
aki a múlttal, Horea megcsalat- 
tatásával érvel? Naláczy honvéd­
kapitánynak, akinek nacionalista 
indulatát a mészárlások áldoza­
tául esett húgának emléke erő­
síti? A radikális Fejér főhad­
nagynak, a maga nemesebb esz­
ményekre hivatkozó „Pilvax- 
okoskodásával”? Liptay száza­
dosnak, a hivatásos stratégának, 
aki csak katonai megoldást tud 
elképzelni? Vagy parancsnoká­
nak, Hatvaninak, aki személyes 
okból akar bizonyítani? Holló
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Teliinger István rajza

bányamérnöknek, aki (mintegy 
Vörösmarty Délszigetének ihle­
tésére) inkább tengerentúlra 
vándorolna, csak békében dol­
gozhasson? Júlia asszonynak, a 
feleségének, aki félelmében min­
den áron való magyar beavatko­
zást sürget? Vagy éppenséggel 
magának Dragos kormánybiztos­
nak, aki a forradalom tisztaságá­
ba vetett naiv hittel megelőlege­
zi Kossuth bizalmát, hogy végül 
a két karjával próbálja megtar­
tani az összedőléssel fenyegető 
házat?

Kényes egyensúlyt teremt Szá­
raz az érvek és ellenérvek üt­
köztetésével, mert meg akarja 
érttetni velünk, hogy a történe­
lem fakasztotta indulatok és az 
indulatok által szétzilált poten­
ciális szövetségek csak az indu­
latokat szító, külső kibiceknek 
használnak. Ioanivici, a mereven 
császárhű kapitány, a darab vé­
gén úgy . jelenik meg véres igaz­
ságtételre, hogy szinte hallani 
véljük, amint a császári hatalom 
a markába nevet: no, ezt jól 
megszerveztem!

A József Attila Színházé (és az 
utóbbi évek legjobb egyéni 

teljesítményt nyújtó Berényi Gá­
bor rendezőé) az érdem, hogy 
vállalkozott a megismertetés és 
megérttetés együttes feladatára. 
A színház csaknem egész (férfi) 
személyzetére szükség volt. hogy 
a sokszereplős játék kiosztható 
legyen, sőt, még vendéget is kel­
lett hívni a láncút tisztességgel 
alakító Juhász Jácint személyé­
ben. Egy társulaton belül termé­
szetesen akadnak értékkülönbsé­
gek, és ez némileg beleszól az 
előadásba. A Dragos kormány- 
biztost játszó, kitűnő Horváth 
Sándor ezúttal is árnyalt alakí­
tást nyújtódé fellépése kissé elő­
legezi küldetésének majdani ku­
darcát és személyes tragédiáját. 
Solti Bertalan móc parasztjának 
legfőbb érdeme, 'hogy együtt tu­
dunk érezni elfogultságával. Ro­
mán és magyar szereplők meg­
formálásának további nehézsége, 
hogy a darab szellemének meg­
felelően, évszázadra megrögző­
dött kliséktől kell megszabadíta­
ni a figurákat. Ez leginkább 
Kránitz Lajosnak sikerül. Dobra 
alprefektus szerepében; logikus 
okfejtésével, távlatos gondolat- 
menetével és ebből fakadó tragé­
diájával ugyancsak maradéktala­
nul azonosulni tudunk. Csaknem 
ugyanez mondható el Üjréti 
László Naláczyjáról. Hatvani 
szabadcsapat-parancsnok meg 
van terhelve egy korábbi sik­
kasztás kellően nem tisztázott 
vádjával; talán ez is az oka, 
hogy Fülöp Zsigmond nem tudott 
elegendő morális súlyt adni cse­
lekedeteinek. Színészi eszközei­
ben erőtlen és ezért hihetetlen a 
fiatal Tahi József főhadnagya, 
akinek a pesti radikálisok tisz­
tességes, de az indulatok tüzét ki 
nem álló elvi álláspontját kelle­
ne képviselnie.

A menekülni vágyó bányatisz­
tet Káló Flórián alakítja; az író 
szerint a kor egyik romantikus 
eszmei attitűdjét testesítené meg, 
ő viszont egyszerűen — gyáva. 
A feleségét megformáló Borbás 
Gabi — a magyar nemesasszony 
profilja helyett — hisztérikát 
alakít. A másik női főszereplő, 
Szabó Éva (főbíróné) viszont éle­
te legjobb formájában hozza 
elénk az emberség indulatot le­
bíró alternatíváját. Bánffy 
György bízvást lehetne rokon­
szenvesebb. Az esküjéhez hű csá­
szári kapitány korlátolt ugyan, 
de nem rosszhiszemű, az esemé­
nyek végül is — rövid távon — 
őt igazolják, s neki joga van ezt 
komolyan venni. Tiszta szín a 
palettán Pálos Zsuzsa és Vogt 
Károly figurája.

A hangsúlyok némi eltolódása 
az előadásban nem tudja 

azonban megakadályozni az 
alapgondolat érvényesülését. Szá­
raz történelmi darabot írt, de ar­
ra is akar figyelmeztetni, hogy a 
történelem folyamatosan politi­
kát formáló tényező.

LUKÄCSY ANDRÁS

„Modern festőink közül talán 
Barcsay a legmarkánsabb egyéni­
ség . . . ” — írta Kassák Lajos
1942-ben, Vallomás tizenöt mű­
vészről című tanulmánygyűjtemé­
nyében. Időközben sok minden 
változott a történelemben, a tár­
sadalomban, a képzőművészeti 
életben egyaránt, de ez a megfo­
galmazás mindmáig változatlanul 
érvényes. És ebben — a kor- és 
pályatárs biztos ítélőképessége 
mellett — nem kevés része volt 
épp Barcsay Jenőnek, aki soha­

sem vált valamilyen stílusáram­
lat uszályhordozójává, hanem kö­
vetkezetesen haladt a maga ut­
ján. Ez persze nem jelentett sem 
egy helyben topogást, sem egyol­
dalúságot, hiszen mindig a kor 
ütőerén tartotta a kezét, tartalmi 
és formai téren egyaránt. De mert 
és bírt önerejéből megújulni, sa­
ját képére és hasonlatosságára 
formálva minden külső hatást.

Nem lehetett könnyű már a pá­
lyafutása kezdetétől ilyen „teher­

tétellel” indulni, az önmaga ál­
tal magasra állított mércét tarta­
ni, sőt, lehetőleg még túl is 
szárnyalni. De egy hosszú és'ered- 
ményekben gazdag életre vissza­
pillantva, mégis megállapítható, 
hogy sikerült. Ezért van az, hogy 
bár eredetileg 1931-ben, Tamás 
Galéria-beli kiállításáról íródtak a 
sorok, akár mostanság fogalma­
zódhattak volna: „Kitisztult, ön­
tudatos, aszkétikus komolysága 
művész, aki bensőséges hittel, ki­
vételes tehetséggel és imponáló 
határozottsággal halad művészi

Január 30. és február 6. között 
Budapesten és Szegeden vendég­
szerepei a Kolozsvári Állami Ma­
gyar Színház együttese. A kolozs­
vári művészek Budapesten, a Víg­
színházban elsőként január 30-án 
Paul Everac: Az ötödik hattyú 
című színművét adják elő, Hor­
váth Béla rendezésében és Csiky 
Andrással, Széles Annával, Pé- 
terffy Gyulával, Krasznai Paulá­
val a főbb szerepekben. Az ezt 
követő három napon ,az együttes 
műsorán Sütő András drámái sze­
repelnek. Az Egy lócsiszár vi-

ideáljának megvalósítása felé. A  
lényeg summázása, biztos konst­
ruálókészség, a redukált formák 
és lefokozottságukban is tiszta 
színek szeretete jellemzi. . .  A va­
lósággal eleven kapcsolatot tart 
és mindig megérezteti valami foj­
tott Ura szordinós muzsikáját. . . ”

Barcsay Jenő holnap tölti be 
nyolcvanadik életévét A hivata­
los elismerés, a szakmabeliek 
tisztelete, a közönség szeretete 
már rég afféle „élő klasszikussá" 
avatta, s akár lábon járó szoborrá 
is merevíthette volna, ha rendkí­
vüli szerénysége, rokonszenves 
egyénisége nem szelídítené mind­
untalan elevenné, nagyonis köz­
napivá, szinte apáskodóan jósá­
gossá a róla kialakult kortársi 
portrét. Legutóbb a Műcsarnok­
ban láttam „szerepelni” a nyil­
vánosság előtt, amikor egy textil- 
kiálítás megnyitására kérték fel. 
Már puszta megjelenése és ked­
ves, közvetlen szavai egyaránt 
szinte bocsánatkérésként hatot­
tak. hogy épp reá bíztak egy 
ilyen ünnepélyes és fontos fel­
adatot. Tudomásom ̂ szerint azóta 
nem is vállalt el többé ilyen iz­
galmat keltő tisztséget, előrehala­
dott korára való hivatkozással 
hárítva el a hozzáfordulókat.

Élete, munkássága pontosan fél 
évszázada kötődik Szentendréhez. 
Természetes tehát, hogy a közel­
múltban éppen itt avatták fel 
múzeumházát, a művész számot­
tevő ajándékozásával, hathatós 
anyagi hozzájárulásával is a köz 
számára, a mester személyes je­
lenlétében. Amikor örömmel szá­
moltunk be annak idején erről a 
szemet-lelket gyönyörködtető és 
immár köztulajdonná vált kép­
zőművészeti gyűjteményről, egy­
ben azt is megjegyeztük: maga az 
idős művész is szívesen keresi fel 
naponta, a Görög kancsóból jö­

vet, miután ott ebédjét elköltötte, 
és pihenésül elidőzik a kiállítás 
látogatói között, az erre a célra 
szolgáló benyíló vendégmaraszta­
ló meghittségében. Azt hiszem, ez 
is rendkívül jellemző Barcsay 
Jenő emberi és művészi alkatára. 
Mert párját ritkítja az ilyen élő, 
közvetlen kontaktust kínáló mú­
zeumház. Nyolcvanadik születés­
napja alkalmából talán úgy kö­
szönthetjük őt legillendőbben, ha 
felkeressük életművének eme 
gazdag gyűjteményét.

rágvasárnapját, a Csillag a mág- 
lyánt és a Kain és Ábelt egyaránt 
Harag György, a Román Szocia­
lista Köztársaság állami díjas 
művésze, á színház főrendezője 
állította színpadra. A budapesti 
vendégjáték február 3-án Tudor 
Musátescu: Titanic-keringö című 
vígjátékával fejeződik be. A da­
rabot vendégként Aureliu Manea 
rendezte.

Szegeden február 5-én az Eve- 
rác-darabot, 6-án pedig az Egy 
lócsiszár virágvasárnapját adják 
elő a kolozsváriak.

(w. i.)

B u d a p e s te n  és S z e g e d e n

Vendégünk a kolozsvári Magyar Színház
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Légiharc a tőkés polgári repülésben

Fojtogató árak, költségek
A több mint 100 tőkés légitár­

saságot tömörítő Nemzetközi Lé­
gi Szállítási Szövetség (IATA) 
éves konferenciái mindig heves 
vitákkal járnak, de az 1979 vé­
gén megtartott tanácskozás né­
zeteltérései minden korábbit fö­
lülmúltak. A felfokozott hangu­
lat hátterében az egyre élesedő 
és kíméletlen verseny, valamint 
a kőolaj árának drámai emelke­
dése állt

A z IA TA bajai
A hetvenes években a tőkés

világot sújtó gazdasági bajok el­
lenére ugrásszerűen megnöveke* 
dett a légi utasok száma, a re­
pülőgépek kihasználtsága. A ked­
vező utas- és áruszállítási ered­
mények ellenére a vezető nyu­
gat-európai és amerikai légitár­
saságok többsége évről évre vesz­
teséges, mert a fuvardíjak emel­
kedése nem tart lépést az üzem­
anyag árának növekedésével, va­
lamint a repüléssel kapcsolatos 
szolgáltatások és berendezések 
költségeinek és árának drágulá­
sával. (1970 óta a „fekete arany” 
ára több mint tizenötszörösére 
emelkedett!)

Korábban az IATA-tagok ré­
szére kötelező volt az azonos díj­
szabás alkalmazása, tisztességtelen 
versenyre tehát — legalábbis a ta­
rifák területén — nem volt lehető­
ség. A nemzetközi légi közlekedés 
talán legforgalmasabb és legje­
lentősebb útvonala az Európa— 
Észák-Amerika járat, az úgyne­
vezett transzatlanti útvonal. A 
legélesebb verseny mindig ezért 
a 6—8 órás repülőútért folyt a 
légitársaságok között. A rögzített 
árak idején a kényelmi és szó- 

I rakozási szolgáltatások mennyi­
sége volt a „csábítás trükkje”, a 
légitársaságok szinte egymást 
túllicitálva kínálták utasaiknak 
a komfortos utazást — a fedél­
zeti bárt és növénykertet, a vetí­
tést, a gépírószoglálatot stb.). A 
charter-járatok megjelenésével a 
verseny tovább fokozódott, 
ugyanis a nem menetrend sze­
rint közlekedő bérgépek jóval 
alacsonyabb díjért szállították az 
utasokat, mint az úgynevezett 
hivatalos járatok.

A transzatlanti útvonalon sor­
ra jelentek meg a „filléres légi- 
társaságok”, amelyek 2—300 dol­
lárért kínálták az összeköttetést 
az óceán két partja között, az 
IATA-tagok hivatalos tarifája 
pedig megközelítette az ezer dol­
lárt. Manapság a transzatlanti 
útvonalon az utasok mintegy fe­
le a charter-társaságokat veszi 
igénybe, a menetrend szerint 
közlekedők pedig kénytelenek 
tudomásul venni, hogy ez az 
arány csak tovább romolhat az 
ő szemszögükből. Az ellentétek 
akkor éleződtek ki az IATÁ-n 
belül, amikor az USA —• szemé­
lyesen Carter elnök — meghir­
dette a nyitott egek politikáját, 
vagyis a teljes szabadversenyt a

transzatlanti útvonalon. Az ame­
rikai elképzelés szerint ezen a2  
útvonalon az egyes légitársasá­
gok maguk határoznák meg a 
díjszabást, s nem kötné őket 
semmiféle nemzetközi megálla­
podás. Ez a szabad verseny vi­
szont kétségtelenül jelentős 
előnyhöz juttatná az USA-beli 
légitársaságokat, hiszen a nyu­
gat-európaiak nehezen tudnának 
versenyre kelni az amerikaiak­
kal. Különösen kilátástalan hely­
zetbe kerülhetnek a fejlődő or­
szágok légitársaságai, amelyek­
nek végképpen nincs anyagi és 
technikai lehetőségük a szabad 
versenyben való részvételre.

Az IATA legalább egyéves ha­
ladékot kért az USA-tól a sza­
badverseny bevezetésére, abban 
reménykedve, hogy ennyi idő 
alatt sikerül az ésszerű tarifák­
ban megállapodni, de a „tarifa­
háborúban” az USA egyelőre 
hajthatatlannak tűnik, A helyze­
tet csak bonyolítja, hogy a kő­
olaj árának szüntelen emelkedé­
se komoly gondokat okoz a légi- 
társaságoknak.

Kilátástalanul
A taglégitársaságok többsége 

állami tulajdonban van, az ár­
emeléshez kormánvhozzájárulás 
szükséges. A kérvény benyújtása 
és az engedélyezés közötti idő­
szak veszteségeit nem fedezi sen­
ki, márpedig a több hetes vára­
kozás jelentős bevételkiesést 
eredményez. A javaslat értelmé­
ben az 1—3 százalékos olajár­
emelést a légitársaságok azon­
nal és automatikusan érvé­
nyesíthetik díjszabásukban, 3—6 
százalékos emelés esetén a tagok 
szavazás alapján döntenének a 
tarifaemelés mértékéről, 6 száza­
léknál nagyobb árnövekedésnél 
pedig azonnali díjszabás-konfe­
renciát kellene tartani. Az auto­
matizmus csökkentené a kormá­
nyok beleszólását az árkérdések­
be, ugyanakkor lehetőséget biz­
tosítana a légitársaságok számá­
ra veszteségeik csökkentésére. 
Várhatóan 1980 első negyedévé­
ben döntés születik a javaslat 
sorsáról az IATA legközelebbi 
genfi rendkívüli „üzemanyag­
konferenciáján”.

Jól érzékelteti az üzemanyag­
ár-kérdés jelentőségét, hogy a 
kerozin jelenleg a költségek 25 
százalékát emészti fel a légi for­
galomban, két esztendővel koráb­
ban ez az arány viszont alig ha­
ladta meg a 12 százalékot. Min­
den jel arra mutat, hogy az 
üzemanyag árának alakulása 
központi kérdésévé válik a nem­
zetközi tőkés légi forgalomnak, 
amely a kedvező konjunktúra el­
lenére súlyos pénzügyi helyzetbe 
került. Az USA egységbontó, sza­
bad versenyt hirdető árpolitiká­
ja ma még beláthatatlan és rom­
boló hatással lehet az egész tő­
kés légi iparra.
Gonda György —* Szentgáli Péter

. «c . .. .
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Jugoszláv atom- és vízi erőművek
Jugoszlávia beruházási prog­

ramjában kiemelt fontosságú az 
erőműépítés. Jelenleg harminc­
négy erőművön dolgoznak, össz­
teljesítményük 8380 megawatt 
lesz, s a számítások szerint évi
34,5 milliárd kilowatt áramot ter­
melnek majd. Az új létesítmé­
nyek közül egy atom-, húsz hő- 
és tizenhárom vízi erőmű. A ter­
vek szerint öt erőművet még ez 
év első negyedében üzembe he­
lyeznek, a többiek átadására fo­
lyamatosan, 1985 végéig kerül 
sor.

sága eléri a 45,8 milliárd hor­
dót, ez több mint másfélszere­
se az USA tartalékainak és két­
szerese annak, amit még egy év­
vel ezelőtt feltételeztek. Mexikó 
olajból származó idei bevételeit 
a szakértők nyolcmilliárd dollár­
ra teszik. A Pemex vezérigaz­
gatója elmondta: Mexikó tovább­
ra sem kíván csatlakozni az 
OPEC-hez, mondván, hogy „meg 
akarjuk őrizni függetlenségünket 
az olajkereskedelemben”, ennek 
ellenére „messzemenően igazodni 
fogunk a szervezet árpolitikájá­
hoz”.

Mexikó:
\  „Független olajkereskedelem”
f Mexikó olajexportját már az 
■ év közepén a napi ötszázezerről 

1,1 millió hordóra kívánja nö­
velni — közölte a Pemex állami 
olajtársaság. Hivatalos adatok 
szerint Mexikó olajtartalékai jó­
val meghaladják a korábbi becs­
léseket, az olajtartalékok nagy-

India bauxitban gazdag
India bauxitkészleteivel előke­

lő helyet foglal el a világon. A 
legutóbbi becslések szerint az or­
szág bauxitkészlete mintegy 2,3 
milliárd tonna. A leggazdagabb 
lelőhelyek India keleti részén 
vannak, ezeket a bányákat nem­
rég tárták fel, szovjet szakembe­
rek közreműködésével.

*r

Epítészdilemmák
Gazdaságosan, de ne igénytelenül — A művészet és az élet ütközőpontjai

Nehezedik az építészek felada­
ta. Hozzátehetjük persze: eddig 
sem voltak könnyű helyzetben. A 
mennyiségi igények szorításában, 
műszaki és gazdasági normatí­
vákat szem előtt tartva, az ipa­
rosodott eljárások kötelmeivel 
kardoskodva kíséreltek meg kor­
szerű otthonokat és városrésze­
ket kialakítani — ám minél több 
új negyed emelkedett-emelkedik 
az országban, annál gyakoribb a 
méltánylást háttérbe szorító el­
marasztalás.

A Magyar Építőművészek Szö­
vetségének székházában beszél­
getünk. Vendéglátóim: Gáspár 
Tibor főtitkár (egyben a fővárosi 
tanács városrendezési osztályá­
nak helyettes vezetője), Koltai 
Endre, a szövetség lakásépítési 
bizottságának vezetője (a LAKÓ­
TERV igazgatója), és Mester Ár­
pád Ybl-díjas. Pro Arte-díjas 
építész (a BUVÄTI városrendezé­
si irodájának vezetője). Vala­
mennyien aktív tervezők, akik­
nek kézjegye — városrészek, 
épületegyüttesek formájában — 
ott immár Budapest és más vá­
rosok arculatán. Ami az építő­
művészetet illeti, Gáspár Tibor 
mondta egy. lapunknak adott ko­
rábbi nyilatkozatában:

—  A művészetet hiba összeté­
veszteni a művészkedéssel, de az 
is tény: a tömeges lakásépítés 
elsődlegesen nem művészi fel­
adat! Ma minden építésznek a 
gazdálkodó eszével kell .felmérnie 
a lehetőségeket és reálisan meg­
teremteni azt az építészeti kör­
nyezetet, amely nem az álomvi­
lágban fogant. Persze, olyan épí­
tészet is van. amely művészi 
színvonalon jelenik meg. mihelyt 
a társadalom és a gazdasági le­
hetőségek azt megengedik-meg- 
követelik. Nagyon leegyszerűsít­
ve: a művészet, a szép pénzbe 
kerül, s a pénztárcánk határozza 
meg, hogy hétköznapokon meny­
nyire lehetünk művészek.

Megtorpant a fejlődés
Túl sok lett volna a hétköznap 

— vagy túl vékony a pénztár­
cánk? Két esztendeje, az építő­
művész-szövetség tisztújító köz­
gyűlését megelőzően, a főtitkár 
elégedetlenül nyilatkozott:

— Ügy tűnik, hogy bár mind 
több épületet emeltünk, s az épí­
tés felfelé ívelő korszaka tart, 
folytatódik, az építészet fejlődése 
megtorpant. Sokkal határozot­
tabb az építészettel szembeni 
igény, mint bármikor korábban 
volt, és a visszajelzésekből az is 
kiérezhető: a lakosság kezd elé­
gedetlenkedni a ma építészeté­
vel. Ez pedig arra kötelez: nem 
odázható tovább az érdemi válto­
zás.

A hetvenes években 800 ezer­
nyi család, hozzávetőleg két és 
fél millió ember — a lakosság 
egynegyede! — költözött új fa­
lak közé. Ily mérvű, országon 
belüli népvándorlásra nem volt 
még példa (a felszabadulás előtti 
„építési csúcs” idején, 1942-ben 
és 1943-ban, évente ezer főre 1,8 
új lakás jutott, majd 1953 és 1956 
között 1,5, napjainkban pedig 8,8 
lakás). S hadd bocsásauk mind­
járt előre: e nagymérvű lépésvál­
tásra nem kerülhetett volna sor 
az iparosított eljárások, elsősor­
ban a házgyárak nélkül. Ama 
nagyüzemek nélkül, amelyeket 
az elsivárosodás elsődleges oko­
zójaként említenek.

Szakcikkekben és szakkörök­
ben el-elhangzanak gyökeres mó­
dosulást javasló-követelő néze­
tek . . .  a valóra váltás realitása 
viszont csekély. Kezdjük a szin­
tek számával. Jobb lenne az egy­
két emeletes, családiasabb lakó­
ház. Ha mindenkinek volna saját 
kér becskéje, nem lenne szükség 
közös zöld területre — olvashat­
juk.

Például a  felújítás ügye
GÄSPÄR TIBOR: Senki sem 

vitatja, hogy kellemesen élhet­
nénk ilyen negyedekben, jobban 
játszhatnánk a magasságokkal, 
nem tűnnének Ieborotváltnak az 
új városrészek. Csakhogy a vá­

rosépítésnek komplex követel­
ményei vannak, minél inkább 
szétterül egy település, annál 
hosszabb az út- és a közműháló­
zat, annál költségesebb a közle­
kedés kialakítása. Az országos 
előírások nem véletlenül határoz­
zák meg a 11 meg áz 5 szintes 
épületek arányát; a budapesti la­
kónegyedekben az új házak het­
ven százaléka középmagas, a töb­

bi alacsonyabb, vidéken fordított 
a helyzet. Jelenleg a középmagas 
épületek a leggazdaságosab­
bak . . .

KOLTAI ENDRE: Magasház, 
alacsony épület? Ez is kell, az is 
kell. Gondjaink egyike, hogy az 
állami ipar legszívesebben a kö­
zépmagas lakóházakat szereli 
össze, neki az a kifizetődő. 
Ugyanakkor a családi házak 
többsége olyan gyenge építészeti 
színvonalon jelenik meg, hogy a 
kisebb települések arculata elér­
téktelenedik, egyhangúvá lesz.

MESTER ÁRPÁD: Tévhit, 
hogy mindenki a zöldbe vágyik. 
A BUVÁTI szociológiai felmérést 
végzett az elavult, belső városré­
szekben vagy egy évtizede. Ki­
tűnt, hogy az ott lakóknak csu­
pán tíz-tizenöt százaléka költö­
zött volna családi házba, a töb­
biek álma-vágya a három-négy 
szintes társasház. A gazdaságos­
ságot szolgálná viszont, ha társa- 
dalmasítanánk egyet s mást, amit 
szerintem fölöslegesen vállalt 
magára az állam. Például a köz­
területek, a parkok gondozása. 
'Ha a lakók önmaguk kertészked­
nének — miként a hétvégi há­
zakban teszik —, alighanem job­
ban óvnák is környezetüket. 
Költséges a szemétledobó is. A 
lift nélküli, ötszintes házakban 
nincs, mégsem hiányolják — a 
liftes épületekben viszont előírás. 
Miért?

Témát váltunk: a már megle­
vőről beszélgetünk. Még meg­
menthető lakások százezrei vár­
nak felújításra.

KOLTAI ENDRE: Harmincöt 
éve odázgatjuk e nyomasztó 
gondunk megoldását. Az utóbbi 
években azzal érveltünk: sok 
újat kell építenünk. Az idén vi­
szont kevesebb új lakást adunk 
át, mint 1979-ben, remélhetőleg 
erre is jut erő. Meg pénz.

MESTER ÁRPÁD: Elgondol­
kodtató ellentmondás, műemlék 
épületeinket szeretjük, erőnkhöz 
mérten óvjuk. De Ferencváros 
eklektikus lakóházai is értékeink 
közé kell, hogy tartozzanak, hi­
szen egy korszakot tükröznek. 
Még megmenthetők.

GÁSPÁR TIBOR: Megbocsát­
hatatlan vétek volna ezt a va­
gyont feledni, eltékozolni, csupán 
azért, mert az épületfelújításnak 
nincs megfelelő, kellően kipró­
bált építőipari háttere. A kong* 
resszusi irányelvek is erre fi­
gyelmeztetnek. Vannak korszerű 
kisgépek, a folyamatok jó része 
iparosítható — lépni kellene 
végre.

MESTER ÁRPÁD: De a felújí­
tó ipar nincs kellően érdekel­
v e . . .

Az egészséges folyamat 
iránya

— Nem bontunk-e többet, mint 
amennyit szabad volna?

KOLTAI ENDRE: A szanálás­
ra szánt lakások zöme nem la­
kás. Komfort nélküli, felújításra 
érdemtelen, egészségtelen odú, 
ahonnan már jó ideje elkíván­
koznak az emberek.

MESTER ÁRPÁD: Lehetnénk 
körültekintőbbek is. Különbséget 
kell tenni egy kispesti, bontásra 
ítélt, 92 négyzetméteres lakás és 
a józsefvárosi sikátorok között. 
Ha óvatlanok vagyunk, pazarló­
vá is válhatunk... A lényeg: 
gazdálkodni kell a meglevő és az 
új, az épülő lakásokkal, hogy 
akár cserékkel is, a családok a 
számukra leginkább megfelelő 
otthonhoz jussanak.

GÁSPÁR TIBOR: Hogy merre 
bontsunk és építkezzünk, azt 
mind nyomatékosabban határoz­
za meg az úthálózat, a tömeg- 
közlekedés, így Budapesten a 
metró. Most Dél-Pest a legelő­
nyösebb, s éppen ott, Pesterzsé­
beten formálódik olyan város­
rész, ahol házgyári elemekből és 
más korszerű módszerekkel ké­
szített házak váltják egymást. 
Ami ott kialakulóban van, az 
mindenképpen előrelépést jelent. 
De utalhatok Békásmegyer nyu­
gati oldalára, a még be nem fe­
jezett Üj-Lipótvárosra, vagy 
hadd mutassam az Architektur 
der DDR 1979. novemberi számát, 
amely jó példaként ismerteti 
Pécs Lvov-kertvárosát.

— Hajlamosak vagyunk az 
eredmények lekicsinylésére, nem 
mindig vesszük észre a korábbi­
nál szebbet, az újszerűt. A mi 
időtávlataink rövidek, s hajiunk 
arra, hogy félévenként-évenként 
áttekintsük: mi változott. Am ez 
kis idő a mérlegkészítéshez, ez­
alatt csak a tendenciákat — és 
nem a megvalósult célokat — le­
het megítélni. Az viszont érez­
hető, hogy egészséges folyamat 
kezdődött mind a középületek, 
mind a lakónegyedek formálásá­
nál és fokozódott a tervezök-ki- 
vitelezők felelőssége, összefogása. 
Ami pedig a közeli és a távolabbi 
jövőt illeti: azért, mert nehezed­
tek a gazdasági körülmények, 
céljainkat nem kell feladnunk. 
Csak még nagyobb felelősséggel 
és szellemi erővel, gondolkodás­
sal kell dolgoznunk. S ha az új, 
országos paneles típustervállo­
mány kimunkálása elhúzódott is 
— ma már asztalon van. Variál- 
hatóbb épületalakzatokat tesz 
majd lehetővé, korszerűbb tipizá­
lási elvekkel — és jobb lakások­
kal. Építészetileg elfogadható 
kompromisszumok a jövőben is 
lehetnek — ám ezeket vállalhat­
juk.

Földes Tamás

Mélyépítésé társulás
Zöld utat az újdonságoknak

Tegnap Budapesten nyolc ku­
tató, tervező és kivitelező válla­
lat vezetőd megalakították a 
Mélyépítési Kutatási-Fejlesztési 
Társaságot Az összefogás célja, 
hogy hatékonyabbá tegyék a ku­
tatást, a műszaki fejlesztést, és 
meggyorsítsák a tudomány és a 
technika legújabb eredményeinek 
hasznosítását az utak, vasutak, 
közművek, épületalapok építésé­
ben. Az együttműködésben részt 
vesz az Építéstudományi Intézet, 
a Mélyépítési Tervező Vállalat is.

Az OMFB és az ÉVM egy-egy 
fontos fejlesztést anyagilag is tá­
mogat, a tagvállalatok pedig mű­
szaki fejlesztési alapjuk 70 száza­
lékával járulnak hozzá a közös 
célok eléréséhez.

A tapasztalatok szerint általá­
ban tíz év is eltelik egy-egy új 
szerkezet, anyag, technológia, fej­
lesztésének kezdetétől a széles 
körű használatáig. Ezt a hosszú 
időt — s az elavulás veszélyét — 
is csökkenteni kívánják a társu­
lás segítségével.
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Bábáskodás helyett Hat m egye és a főváros

Fél évve l az átszervezés után
A párt Köz­

ponti Bizottsága 
1978. március 
15-i ülésén ha­
tározatot hozott 
a mezőgazdaság 
és az élelmiszer- 
ipar helyzetéről 
és feladatairól. 
Az irányítási 
rendszer módo­

sítását is napirendre tűzték, meg­
szabva a színvonal növelését, 
egyszersmind a gazdaságok ön­
állóságának fokozását. Ennek je­
gyében az Elnöki Tanács és a 
kormány megfelelő döntéseket 
hozott még 1979 elején, megszün­
tetvén az állami gazdaságok te­
rületi főosztályait, egyszerűsítve 
az erdőgazdaságok szervezetét, 
valamint előírva, hogy 1979 jú­
lius elsejétől iktatódjék ki a já­
rási hivatal a termelőszövetkeze­
tek állami irányítási rendszeré­
ből. A korábban ott levő jogkö­
rök részben megszűntek, részben 
átháramlottak a megyei taná­
csokra, aminek pusztán egyik in­
doka: régebben háromszor annyi 
termelőszövetkezet volt az or­
szágban, mint 1979-ben, s az 
idén mindössze 1300 egynéhány 
gazdálkodik. Az egyesülések ré­
vén alaposan megnagyobbodott 
téeszek nem ritkán túllépték a 
járási és még inkább városi ha­
tárokat.

Zökkenőkkel indult, de bevált
Emlékszem, az indulás meg­

annyi — egyébként érthető — 
zökkenővel járt. Hallottam járá­
si hivatali vezetők zsörtölödését: 
nekünk mindegy, de mit mond 
majd a hernádi téesz, ha nem Da-

szövetkezetek nem Igényelték 
már a szüntelen bábáskodást, 
amire húsz éve, többségük meg­
alakulásakor még igényt tartot­
tak, lett légyen szó a zárszámadá­
sok elkészítéséről, egyebekről. Az 
úgynevezett „tervleboctósos”
időkben, amikor az országos terv­
számokat a megyékre, azok pedig 
a járásokra porciózták föl, elkép­
zelhetetlennek bizonyult volna a 
mai rendszer, ám az utóbbi évti­
zedben már a közgazdasági sza­
bályozók nyelvén történik megáz 
információcsere. Érthető tehát, 
hogy az agrárközvéleményben 
osztatlan elismeréssel fogadták a 
változásokat.

Nem kellett föltalálni a spa­
nyolviaszt! Mert ugyan mennyi­
ben színvonalasabbak nagy álta­
lánosságban az állami gazdasá­
gok, mint a termelőszövetkeze­
tek jó része? S nekik, lóm koráb­
ban sem „dirigált" a járás, ame­
lyek egy részében azonban — mi 
tagadás — támadt némi felboly­
dulás, említett példám is ezt tük­
rözte. „Mi lesz az operatív bi­
zottságainkkal, ki szolgáltatja 
majd a statisztikát” — hangzot­
tak a különféle utóérvek. S meg 
kell adni az első fél év elgondol­
kodtató tapasztalatai — mert 
azok is vannak — még az efféle 
utóvédharcokhoz fűződnek. Így 
gyakori jelenség, hogy a már egy­
szerűsített központi adatszolgál­
tatáson túlmenően „helyi statisz­
tikát” kérnek a járások —. ez mi­
előbb fölszámolandó. Néhol elő­
fordul olyan törekvés,shogy a já­
rási hivatalok továbbra is részt 
kívánnak venni a nagyüzemek 
irányításában, ami a kettős fel­
ügyelet veszélyét hordja magá­
ban. Márpedig a módosítás lénye­
ge éppen abban állt, hogy nem 
valamiféle centralizáció történt, 
hanem sokkal több ennél: a ko­

foasra, hanem a fővárosba kéül 
utaznia valamely ügyben? Hogy 
példánknál — Pest megyénél — 
maradjak, az ódon megyeházán 
sem volt könnyű elhelyezni az 
újonnan fölvetteket, ráadásul 
nem is nagyon akaródzott vala­
mennyi járási szakembernek vál­
lalni az utazgatás fáradalmait 
lakhelye és Budapest között. Ta­
lálkoztam mégis olyanokkal, 
akik nem tudtak megválni szak­
májuktól, vagy inkább pályájuk­
tól, s elszegődtek a megyéhez. 
Egyiküknek például a nagykátai 
járási hivatal volt a korábbi 
munkahelye, ahol is kilenc téesz 
■ sorsát kísérte figyelemmel köz- 
gazdasági csoportvezetőként. Most 
a megye mind a nyolcvan téeszé- 
nek terveivel foglalkoznia kell, 
tehát a kör kibővült, egyszer­
smind szűkült is: miként maguk 
a termelőszövetkezetek, szakoso­
dik az államigazgatás is. Körül­
ményei persze annyiban kétség­
kívül rosszabbodtak, hogy na­
ponta kétszer hatvan kilométert 
kell utaznia a pesti Városház ut­
ca és lakhelye közt

Próbatétel ez az egyén sorsá­
ban, ám az egész reform sikeré­
ben, avagy sikertelenségében is. 
Most jó fél esztendő múltán azt 
hallom mind a Minisztertanács 
Tanácsi Hivatalában, mind a Me­
zőgazdasági és Élelmezésügyi Mi­
nisztériumban — s nem utolsó­
sorban a megyei tanácsok és a 
téeszek házatáján —, hogy az új 
szervezeti rend — bevált. Persze 
abban az esetben, ha pusztán bi­
zonyos jogköröknek a megyékhez 
történő átcsoportosításáról lett 
volna szó, s egyébként minden 
változatlan maradt volna — nos, 
akkor esetleg megkérdőjelezhető 
az ügy értelme. Hiszen általános 
elv, hogy nem eltávolítani, hanem 
közelíteni kell az irányítást a 
tetthelyhez.

Elkerülni a  kettős felügyeletet
Talán ennek a fordítottja tör­

tént volna? Nem, hiszen maguk 
az érintettek, a mezőgazdasági

rábbi, kétlépcsős területi irányí­
tás helyébe az egylépcsős került! 
Ugyan miért kell minden téesz 
zárszámadó közgyűlésén a járás­
nak is képviseltetnie magát? 
Enélkül talán elbizonytalanodik a 
téesztagság ?

Kétségtelen, hogy amint a szi­
gorúbb közgazdasági szabályozók 
is kikényszerítik a téesz szellemi 
és anyagi tartalékainak fölkuta­
tását, azonképpen az új irányítási 
helyzetben jócskán megnő a 
téeszelnök, általában a vezetés fe­
lelőssége, ami viszont minden
bizonnyal haszonnal jár a gaz­
dálkodásra

Számok és szakemberek
Egyébként a megyei tanácsok 

mezőgazdasági és élelmezésügyi
osztályaira nem sikerült kizáró­
lag tanácsi tapasztalatokkal bíró 
szakembereket fölvenni. Hozzáve­
tőleg 150 embernek az állam- 
igazgatási ismerete csekély, gya­
korlati tudása viszont impozáns, 
lévén korábbi munkahelyük a
téesz. A kormányhatározatban 
előírt 10 százalékos látszámmeg- 
takarításnak viszont sikerült ele­
get tenni, mert bár a megyei lét­
szám országosam 513-mal gyarapo­
dott, járási-városi szinten 559-cél 
apadt. A megyei osztályokon á 
korábbi 447 helyett 960 alkalma­
zott dolgozik, megyénként átla­
gosan 48-an az átszervezés előtti 
22-vel szemben. Mindent össze­
vetvén, a megyei, járási és váro­
si tanácsok mezőgazdasági appa­
rátusa 1314-ről 1264-re mérséklő­
dött, s ha figyelembe vesszük, 
hogy a MÉM költségvetéséből is 
átcsoportosítottak a megyékhez 
száz embert, úgy a tényleges meg­
takarítás 146 szakember, ami 11,2 
százaléknak felei meg.

Ne feledjük azonban, hogy a 
járási hivatalok feladata maradt 
a kistermeléssel, a lakossággal 
kapcsolatos mezőgazdasági igaz­
gatási feladatok ellátása, a pana­
szok elbírálása.

Keresztényi Nándor

Mire jutottunk együtt?
Irta: dr. Kiss István, a Komárom m egyei Tanáts elnöke

Több mint egy évvel ezelőtt 
hírt adott a sajtó — közte a Ma­
gyar Hírlap —, arról az együtt­
működési szerződésről, amelyet 
hat megye — Fejér, Györ-Sopron, 
Komárom,. Pest, Vas és Veszp­
rém, valamint a Fővárosi Tanács 
elnökei kötöttek Tatabányán. 
Méreteiben is jelentősnek ígér­
kezett ez az összefogás, ezúttal 
azonban annak tartalmáról, még 
inkább a fokozatosan kialakuló 
gyakorlati együttműködés lénve- 
■géről szeretnénk rövid áttekintést 
adni.

Egy év természetesen túlságo­
san rövid idő ahhoz, hogy min­
dent bizonyítson, különösképpen 
azért, mert megállapodásaink ja­
va része — és ez természetes —, 
hosszabb távra szól. Ahhoz azon­
ban feltétlenül elegendő, hogy né­
hány következtetést levonhas­
sunk. Azt például már most vi­
lágosan látjuk mindannyian, 
hogy az ilyen jellegű, jól szerve­
zett, gondosan megalapozott 
együttműködés nagy haszonnal 
kecsegtet, lényeges eszköze az 
egy régióhoz tartozó megyék gyü­
mölcsöző összefogásának. Az is 
nyilvánvaló, hogy helyesnek bi­
zonyult az együttműködés köré­
nek meghatározása. Nem lényeg­
telen említést tenni arról sem — 
hátha más megyék is követik 
példánkat —, hogy a végrehajtás 
egyik legfőbb biztosítékának már 
annak idején a következőket te­
kintettük: az érintett tanácsok 
apparátusának véleménye, javas­
lata, kezdeményező készsége és 
megértő támogatása nem nélkü­
lözhető. Az eltelt év igazolta ezt.

Biztató kezdet
A főváros, valamint a hat me­

gye sajátos helyzetét, adottságait 
figyelembe véve, azt gondosan 
elemezve munkamegosztást ala­
kítottunk ki. A különböző szak­
területek tisztségviselői — fel­
ügyeletüknek megfelelően —, 
megállapodtak abban, hogy a fel­
adatok végrehajtását melyik me­
gye koordinálja. Ez megnyitotta 
az utat a szakigazgatási szervek 
kapcsolata előtt, lehetővé tette a 
részletek kidolgozását, a tenni­
valók gyakorlati végrehajtásának 
megkezdését. Ha tehát csupán 
ennyit tehetnénk az együttműkö­
dés első évének mérlegére, már 
akkor is nyereségről beszélhet­
nénk. Mert a szerződő felek vala­
mennyi szakterületen hasznos 
tapasztalatcseréket tudhatnak 
maguk mögött, anyagaik, doku­
mentumaik rendszeres cseréje 
önmagában is kiváló szakmai fó­
rumot teremtett, a mindennapi 
munkához értékes segítséget

KÉTSZER is megkérdezem, bó- 
lintás a válasz: a halványsárga- 
szürkéskék, modern vonalú épü­
let Budakeszin, mindössze szaz~ 
tizenöt nap alatt készült el.

Az expresszmódra épült intéz­
mény — iskola. Születésének tör­
ténetét máris megírták a nagy­
község krónikásai, s ahogy eb­
ben az írásban olvasom, nemcsak 
az építkezést csinálták lázas 
ütemben. Minden rendkívül gyor­
san történt: 1979 januárjában ke­
reste meg a járás vezetőit a bu­
dakeszi iskola igazgatóba, Szabó 
Gyula azzal, hogy rendkívül 
sürgős lenne nyolc tanterem. 
Néhány hét múlva tisztázódott, 
hogy a budai járás két községe 
— Törökbálint és Páty — szíve­
sen kölcsönöz fejlesztési alapjá­
ból Budakeszinek egy évre, majd 
megállapodott a község vezetése 
néhány vállalattal is, így a saját 
603 ezer forintját kikerekíthette 
tizenegymillióra.

Igen ám, de manapság egy 
nyolctantermes iskolára harminc- 
milliót szokás kalkulálni. . .  A 
budai járási hivatalban három 
hónap múlva ezt a gondot is 
megoldották. Az úgynevezett BÉ- 
TONYP-réndszerrel és ragasztott 
akácboltívekkel fel lehet építeni 
ennyi pénzből az iskolát!

Eddig minden igazán simán

adott. Ennél azonban lényegesen 
többről is beszélhetünk. Koránt­
sem a teljesség igényével hadd 
fussak át — szinte csak címsza­
vakban — az együttműködési 
megállapodás néhány, a gyakor­
latban már megvalósult részle­
tén.

Címszavakban
FEJLESZTÉS.
Az eocénprogram végrehajtá­

sának elősegítése elsősorban Fe­
jér és Komárom között igényelt 
szoros együttműködést. Az új bá­
nyaüzemekhez szükséges munka­

erőt együttesen, átcsoportosítás­
sal biztosítottuk. A Dunán épülő 
vízlépcsőrendszer mindenekelőtt 
Győr-Sopron és Komárom megyét 
érinti közvetlenül. Már a terve­
zés szakaszában van a környezet- 
védelmi szakemberek továbbkép­
zési központjának kialakítása, 
aminek ráadásul nemzetközi je­
lentősége is lesz — KGST-össze- 
fogásról van szó —, s az tatai 
székhellyel valósul meg. Jótéko­
nyan érezteti hatását a vízgaz­
dálkodás összehangolása, nem 
csekély az üdülő- és idegenfor­
galmi fejlesztés együttes terve, 
vagy például a különböző megyék 
építőipari teljesítőképességének 
ésszerű kihasználása.

MEZÖGAZDASÄG.
A termelési rendszerek kölcsö­

nös megismertetését, a jó mód­
szerek széles körű elterjesztését 
tűztük ki célul. A hústermelésben 
máris megmutatkozik ennek az 
együttműködésnek a hatása. 
Mindemellett Mosonmagyaróvá- 
rott nagy sikere volt a háztáji és 
kisegítő gazdaságok termelését 
bemutató tájkiállításnak.

m u n k a e h o -g a z d a l k o d á s .
Korábban már utaltunk az 

eocénprogramra. Ennek kapcsán 
fontos mozzanat, hogy a szerződő 
felek rendszeresen tájékozódnak 
az új szénbányák mindenkori 
munkaerő-szükségletéről, s ezt 
igyekszünk messzemenően kielé­
gíteni. A kiemelt nagyberuházá­
sok szakmunkásgárdáját is ha­
sonló összefogással sikerült fo-

Széztizenöt nap
ment. De vajon mennyi idő kell 
az elemek gyártásához? . És vajon 
vállalják-e egyáltalán a soproni 
fakombinátban? Nemhogy elvál­
lalták a megbízást, hanem so­
ron kívül, már augusztusra el­
készültek vele. így aztán nyugod­
tan elkezdhették az alapok ásá­
sát június 16-án.

Hogy lelkiismeretes. gondos 
munkát végző kivitelezőket talál­
tak, és hogy megmozdult az egész 
nagyközség lakossága az ügy ér­
dekében, azit talán mondani sem 
kell. A gyors, határozott intéz­
kedések, a segítőkészség, a jó 
ügy érdekében 4ett erőfeszítés 
példája immár á budakeszi 
nyolctantermes iskola esete. De 
aki figyelemmel kíséri a híre­
ket, arra is emlékszik: ebből a 
járásból már korábban is hallot­
tunk hasonlókat. Tavaly például 
átadtak olyan óvodát, amelyik 
hatvanhét nap alatt készült, és 
ebben a tanévben már a járás 
negyedik új iskoláját avatták, ez­
úttal Budakeszin. A magas né­
pességszámú járásban az ötödik 
ötéves terv időszakában ötven­
egy*. tanterem építésére ígérke­
zett lehetőség — ehelyett nyole-

lyamatosan biztosítani. A maga­
sabb szintű szakmunkásképzés ér­
dekében — nem utolsósorban 
azért, hogy ne képezzen minden 
megye minden szakmában külön- 
külön szakembereket —, megálla­
podtunk a képzés egészséges ará­
nyaiban.

SZOLGÁLTATÁS, ELLÁTÁS.
A szolgáltatásban egyelőre je­

lentősebb eredményekkel nem 
büszkélkedhetünk, annál jelentő­
sebbek az ellátás javítására ho­
zott közös intézkedések. Fejér 
megye üzemélclmczésének meg­
oldásában különösen sokat segít 
Győr-Sopron. Egv-egy megye ter­
melési struktúráját figyelembe 
véve, lehetőséget biztosítunk szak­
boltok megnyitására. Néhány pél­
da: a győri Graboplast Tatabá­
nyán és Komáromban nyit szak­
boltot; ugyancsak a győri 
ÁFÉSZ Tatán ABC-boltot épít; 
nem kisebb a jelentősége a fővá­
ros készségének sem: teljes ön- 
kiszolgáló rendszerű ABC-boltok 
gyors kialakításához nyújt nagy 
segítséget, Esztergomban máris 
megnyílt Komárom megye első 
ilyen jellegű boltja. Győr-Sopron- 
nak és Komáromnak hagyomá­
nyai és tapasztalatai vannak a 
kishatármenti áruforgalomban, s 
most Győr-Sopron Pest megyé­
nek adja át tapasztalatait.

OKTATÁS, KÖZMŰVELŐDÉS.
Egészséges munkamegosztás 

alakult ki a szakmai képzést 
nyújtó iskolák között. Ebben a 
tanévben Komárom megve szak- 
középiskoláiban 462, szakmunkás­
képző iskoláiban pedig 571. diák 
tanul más megyékből. Megyénk 
régi gondját oldotta meg a szom­
szédos Fejér megye azzal, hogy a 
bicskei postaforgalmi szakközép, 
iskolába 15 tanulónkat fogadta. 
Az oktatásügy azzal is sokat nyer, 
hogy például a tanulmányi fel­
ügyelők továbbképzésére együt­
tesen vállalkozunk, gondosko­
dunk a szakmai újítások kölcsö­
nös megismertetéséről, a közmű­
velődésben pedig egyebek között 
a kiállítások rendszeres cseréjé­
ről.

Pedig tanácsok k ö tö t té k ...
Bár a megállapodást tanácsok 

kötötték, sajnos a tanácsi munka 
egyszerűsítésében, korszerűsítésé­
ben még nem alakult ki hason­
lóan jó munkakapcsolat, egyelőre 
csak a tapasztalatok kicseréléséig 
jutottunk el. Gondolom, erről is, 
s más feladatalinkró! is szót vál­
tunk majd a tanácselnökök kö­
zeljövőben esedékes értékelő 
megbeszélése keretében.

vanhatban máris tanulnak a
gyerekek!

CSODÁRÖL természetesen
nincs szó. A budakeszi a való­
ünnepség után a vidoiiafúj isko­
la tágas, világos tantermeit jár­
va, Kollner Ferenc, a budai já­
rási hivatal elnöke clsősoiban az 
összefogásra hivatkozik. Arra, 
hogy egyik község örömmel ad 
kölcsönt saját fejlesztési alapjá­
ból a másiknak, ha tudja: nagy 
szükség van rá. Arra, hegy min­
den egyes gyepinek' ntézmény 
építkezésénél segítelek az adott 
település lakói, munkahelyi kol­
lektívái, de a helybeli kisiparo­
sok is. Pátyon a villanyszerelés, 
Budaörsön az iskola alapozása, 
Budakeszin az iskola tervei ké­
szültek társadalmi munkában, és 
most, az avatóünnepségen, nem 
véletlenül kapott, emléklapot egy 
falubeli kőművesmester.

A rekordidő alatt épült iskolá­
ról még annyit, hogy a gyere­
keknek nagyon tetszik, kellemes, 
élénk színei, tágassága, világos­
sága miatt. Korábban ugyanis a 
napközisek a pincében voltak el­
helyezve. Csak ott volt hely. 
Azért is nagy az öröm, hogy most 
legalább az alsó tagozatosoknak 
megszűnt a váltott műszak.

V. F. E,
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Faház — alumíniumból?
Állványt igen, épületet nem — Egy rendelet margóidra

A kukák mellett árválkodnak a 
lekopasztott karácsonyfák, ame­
lyek néhány forintért otthonunk­
ba varázsolták az ünnep melegét. 
Ezt a hangulatot aligha lehet 
pénzben kifejezni — a fenyőfa ér­
tékét annál inkább. Az anyagim­
port forrásainak beszűkülése miatt 
a közelmúltban ugyancsak meg­
nőtt e fafajta ázsiója.

A mezőgazdasági miniszter 
21/1979. (XII, 6.) MÉM számú ren­
deleté kimondja, hogy 1980. janu­
ár 1-től építési faváz-szerkezetek 
és válaszfalak — a teherviselő ke­
retszer kezetek kivételével —, ke­
rítés, korlát, redőny, hajópadló, 
lambéria, gépládaalátét, mezőgaz­
dasági szedőláda (belföldi rendel­
tetésre) nem készülhet fenyőfű­
részáruból; 1981. január 1-től pe­
dig rakodólap és faház sem. Mi 
most ez utóbbinak jártunk nyo­
mában.

Csehszlovák import
Akik eddig is igazán hétvégi 

házzal, nem pedig második ott­
honnal, netán elsőnek számító 
családi házzal akartak gyarapod­
ni; gyorsan és olcsón (OTP-rész- 
letre) kerestek tóparton, hegyek­
ben tetőt a fejük fölé; s nem volt 
kedvük, szakértelmük, pénzük be­
lebonyolódni az építőanyag-be­
szerzés káoszába, azok faházat vá­
sároltak.

Hányán is lehetnek? Próbáljuk 
hozzávetőlegesen kiszámítani. A 
TÜZÉP-vállalatok 1966 óta áru­
sítanak faházat, tavaly a budapes­
ti TÜZÉP 1806 darabot értékesí­
tett, vidéki — állami és szövetke­
zeti — kollégáik körülbelül ugyan­
ennyit. Közvetlenül a termelőktől 
is hozzájuthattak néhányan. A 
házilagos kivitelezésűek száma 
sem csekély, különösen a régen 
felhúzott épületek ilyenek. Min­
dent összevetve, csaknem százezer 
családnak lehet faháza Bizonyá­
ra ezentúl is akadnak, akiknek ez 
lenne az ideális megoldás.

Hogyan juthatnak hozzá a ke­
resett cikkhez 1981. január 1. 
után? — kérdésünkkel a legje­
lentősebb forgalmazóhoz, a buda­
pesti TÜZÉP-hez kopogtattunk 
be. A lakosság tőlük vásárolja 
a faházak felét, bár ennek forint­
értéke csupán töredéke összes 
forgalmuknak.

Irányi Ernőné. az építőanyag- 
beszerzési főosztálv vezetője:

— A tavaly eladott. 1806 fabáz 
több mint kétharmada csehszlo­
vák gyártmányú. Erre a behoza­
talra 1981. január 1. után is szá­
míthatunk. Abban is bízunk, hogy 
a hazai előállítók — különösen az 
ERŐÉRT — valamiképp pótolni 
tudják a fenyöfűrészárut. Volta- 
kéop csak a külső burkoló eleme­
ket kellene más anyaaból készí­
teni. hiszen a tartóoszlopokra, az 
ablakra, ajtóra nem '.’unatkozik e 
tilalom.

Az ÉRDÉRT faházosztályát — 
stílusosan — egy faházban talá­
lom. Az osztályvezető Wolf Zol­
tán — Iványi Emönéhez hason­
lóan — derűlátó Asztalán az őszi 
BNV-n sikert aratott, elegáns To­
rna.) II. és a. kisebb típusok fény­
képe. Nehezen kezdjük a beszél­
getést — állandóan csöngenek a

telefonok. Az egyik érdeklődő pa­
naszolja: fakázat szeretett volna 
rendelni a TÜZÉP-nél, de azok 
nemet mondtak kérésének, mert 
az ÉRDÉRT még nem kötött szer­
ződést az 1980. évi szállításra.

Keresik a pótanyagot
— Ez csupán napok kérdése. 

Aki februárban megrendeli az 
elemeket, illetve a típust, az biz­
tos lehet benne, hogy április-má­
jusban. mire jön a jó idő, állni 
fog a háza.

Nagy az érdeklődés, pedig 12 
százalékkal drágább most ez a 
hétvégi háztípus, mint mondjuk 
egy évvel ezelőtt. De ha ezt az 5— 
6—7 ezer forintos felárat három 
évi OTP-részletre lebontjuk, még 
nem gátja a keresletnek,

— Az idén háromezer háznak 
való elemet gyártunk, illetve ké­
szíttetünk, csaknem annyit, mint 
tavaly. Felét a lakosságnak, felét 
közületeknek adjuk el.

A szoba sarkában láthattam aa 
új, a külső borítólapok kiváltásá­
ra szolgáló anyagokat. Az egyik 
bordázott aluminiumlemez, a 
másik gipszfcartonos töltésű, mű­
anyag vakolat. Ezeket be is lehet 
festem, hogy valamelyest emlé­
keztessenek a fára. Bár kissé drá­
gábbak, de hosszabb életűek, cse­
kélyebb karbantartást igényelnek 
és ugyancsak gyorsan lehet velük 
dolgozni. A faszerkezet tartóosz­
lopa ezután is fenyőfából készül. 
Hasonló módszereken törik a fe­
jüket a kisebb termelők, többnyi­
re ipari szövetkezetek. A lábatla­
nt üzem például már régóta eter­
nittel helyettesíti a fát. Bizonyára 
keresettebb lesz a Hórvölgye

Mgtsz. Bentonyp anyagból készült 
„mézeskalács-házikója” is.

Szó sincs arról, hogy az ÉR­
DÉRT ezután nem fog faházakat 
gyártani. Csak éppen nem a la­
kosságnak Szociális, oktatási célú 
létesítmények, illetve a kis tele­
pülések üzletházai (bár az utób­
biakra jól bevált a FORFA-mód- 
szer is) ezután is készülhetnek fe­
nyőfából. Előnye ugyanis az effé­
le építési, felvonulási és más ide­
iglenes épületeknek, hogy. köny- 
nyen szétszedhetők, és másutt 
gyorsan összerakhatok. Persze ez 
a tulajdonsága megmarad az új­
féle anyagokból készített típu­
soknak is.

Fától az erdőt
Nem kételkedünk abban, hogy 

a közületi felhasználás indokolt. 
De vajon minden esetben az-e? 
Elgondolkodtató például, hogy a 
rendelet nem szól állványokról. 
Ezek szerint az épületeket (köztük 
természetesen a lakóházakat) sza­
bad fenyőfa-erdővel évekre kö­
rülvenni, de ugyanebből az 
anyagból a lakosságnak nem épít­
hető ház? Mint minden jogsza­
bálynál. ennél is adódhatnak kis­
kapuk. Eddig is előfordult, hogy 
ha a kivitelezők elvonultak egy 
építkezésről, nem bontották szét 
a melegedőnek, irodának, öltöző­
nek használt kis házat, hanem ju­
tányos áron eladták valamelyik 
vállalati dolgozónak. Erről nem is 
intézkedtek — legalábbis a ren­
deletben — a jogalkotók.

Elsősorban a belföldi felhaszná­
lással kell takarékoskodnunk, hi­
szen a kifizetődő export révén jó­
val többet nyerünk. Mégis: csu­
pán az egyik exportcsomagolás­
sal foglalkozó cégünk évi fenyő­
faigénye 40 ezer köbméter. Ha 
ezzel a mennyiséggel gondosab­
ban, kevesebb hulladékkal dol­
goznánk — ami bizonyára nem le­
hetetlen — más célokra is jutna.

Még egy szám: az ÉRDÉRT il­
letékes osztályától megtudtuk, 
hoigy az állami, tanácsi és szövet­
kezeti építőipar 140 ezer köbmé­
ter fenyőt igényel tőlük, míg fa- 
házaikat évente 15 ezer köbmé­
terből építenek (lakosságit és kö­
zületit együtt). Ez alig több. mint 
10 százaléka az előbbinek. Jelen­
tős részét — ésszerűbb felhaszná­
lással — kiválthatná az építőipar 
(például a zsaludeszkát más 
anyaggal pótolva), hiszen ez vég­
ső fokon az építőivarnak is érde­
ke lenne; a vásárlók többnyire 
tégla helyett szeretnének faházat 
venni.

Röviden: csak úgy csökkenthe­
tő a fenvőfa felhasználása orszá­
gosan, ha a vállalatok, intézmé­
nyek is fokozottan takarékoskod­
nak eme értékes nversanyaggal. 
Lássuk a fától az erdőt is . ..

Elek Lenke

KGST« közlekedés
Szombaton visszaérkeztek Bu­

dapestre a magyar közlekedési 
küldöttség tagjai, akik részt vet­
tek a KGST közlekedési állandó 
bizottsága január 14—18-a között 
Berlinben tartott 58. ülésén. A 
közlekedési miniszterek tanács­
kozásán nagy figyelmet fordítot­
tak a közlekedésfejlesztési kap­
csolatok hosszú távú célprogram­
jában előirányzott intézkedések 
megvalósítására. Megvitatták a 
KGST-tagállamok közötti 1981 — 
85. évi közlekedésfejlesztési terv- 
koordinációt.

Jobb üvegcsék
Naponta mintegy háromszáz- 

ezer gyógyszeres üvegcsét gyár­
tanak a Tokcdi Üveggyárban. Az 
új olasz gyártmányú geoek per- 
gő gyorsasággal készítik a ki- 
sebb-nagyofcb fiolákat, amelvek 
minősége is jobb,? mint amibe 
korábban töltötték a gyógyszere­
ket. A tokod! termelés megnö- 
vekedésével többet exportálhat­
nak külföldre.

Építőanyagok

M aradt az
Az építkezési kedv fokozódásá­

val mind több embert foglalkoz­
tatnak az építőanyagok árválto­
zásai. Mint dr. Kainer Gyula, a 
Belkereskedelmi Minisztérium 
osztályvezetője elmondotta a szá­
mítások szerint az alapanyag- 
árak csökkenése, illetve növeke­
dése hozzávetőleg kiegyenlíti 
egymást. Nem változott azoknak 
a cikkeknek a fogyasztói ára, 
amelyeket tavaly júliusban emel­
tek Igv változatlan áron vásá­
rolhatók a cement, a tégla, a cse­
rép. a gázszilikát. a faragott ge­
renda. különböző nyílászárók 
(ajtó-ablak), a parketta, a faléc, 
a szegőléc. Ugyancsak a régi áron 
kaphatók a rnészhidrát, valamint 
az azbesztcement-termékek. Bár- 
típusonként némi eltérés mutat­
kozik. mégis változatlan az ár­
színvonala a mozaik- és padló­
lapoknak. E termékeknél, tehát 
csupán a fuvardíjak növekedésé­
vel kell számolnunk.

A falburkoló csempéket 10 szá­
zalékkal olcsóbban vehetjük. Kis-

árszínvonal
mértékben, 1—2 százalékkal csök­
ken a lakasfelszerelesí fínomke- 
rámia (vécécsésze, mosdó) ára. 
Eltérő mértékben mérséklődött 
a különböző lemezek (enyvezett 
lemez 3—4 százalék, farostlemez 
17 százalék, bútorlapok, pozdor- 
ja- és forgácslapok 2—3 száza­
lék) áfa. Ugyanakkor a folyami 
kavics és a homok 20—30 száza­
lékkal, a váz- és födém ke rám iák. 
valamint a béléstestek pedig 15— 
30 százalékkal kerülnek többe. 
Emelkedtek továbbá a kátrány- 
papírok. átlagosan 5 százalékkal, 
a bitumenek, a minőségtől füg­
gően, 35—60 százalékkal, a vas­
beton gerendák pedig átlag 8 
százalékkal.

Az építőanyagok jelentős ré­
sze szabadáras termék, de szá­
mos alapvető cikk, így például a 
cement, a tégla félék, a vasbeton 
gerendák, a fenyőfűrészáruk, a 
farostlemezek ára csap hatósági 
engedéllyel változtatható.

B. M. E.

Kőolaj a láthatáron

Az Orinoco-lelet
Nagy izgalmat keltett a beje­

lentés az ENSZ által, Montreal­
ban megrendezett energiakonfe­
rencián tavaly, az év végén: a 
viág egyik legnagyobb olajleletére 
bukkantak Venezuelában, az Ori­
noco folyótól északra eső terüle­
ten. mintegy 45 ezer négyzetkilo­
méteren.

'Az OPEC-tag Venezuelában 60 
évvel ezelőtt indult meg a kőolaj 
kitermelése, ez idő alatt mintegy 
35 milliárd barrel (egy barrel 159 
liter) olajat hoztak a felszínre, 
1970-ben naponta még 3,7 millió 
barrel olajat bányásztak, nap­
jainkban ez a mennyiség 2,4 mil­
lió barrelre esett vissza.

A venezuelai olaj nagyobb ré­
szét az Egyesült Államok vásárol­
ja. A dél-amerikai országban az 
egy főre jutó olajjövedelem éven­
te eléri az 1130 dollárt, az ország 
évi teljes olajbevétele pedig 14,7 
milliárd dollár.

Világméretekben jelentős
A venezuelai olajipart a hetve­

nes évek közepén államosították, 
s azóta jelentősen emelkedtek a 
kőolajkutatásra fordított összegek. 
1976-ban 100, 1979-ben már 245
millió dollárt fordítottak az ipar­
ág fejlesztésére és új lelőhelyek 
felkutatására, illetve kiaknázá­
sára. Az Egyesült Államok olaj- 
monopóliumai nagy érdeklődést 
tanúsítanak a venezuelai olajipar 
iránt, szívesen vennének -részt 
anyagilag is az új lelőhelyek fel­
tárásában, persze megfelelő része­
sedés ellenében. Az állami olaj- 
vállalat azonban nem kér az ame­
rikai anyagi segítségből, s eluta- 
totta azt az amerikai tervet is, 
amely az Orinoco vidékén fekvő 
kőolajmezők közös kutatását és 
kiaknázását szorgalmazta. A szak­
emberek már több éve tudnak az 
Orinoco mentén levő hatalmas 
kőolajlelőhelyről, de a pontosabb 
felmérések eredményeit csak 
most hozták nyilvánosságrra. En­
nek az is oka, hogy a korábbi 
becslések szerint egy barrel olaj 
kitermelése mintegy 20 dollárba 
került volna, s ez a hetvenes évek 
közepén érvényes olajárakhoz ké­
pes igen magas önköltség volt 
Újabb számítások szerint a kiter­
melési költségek 10 dollárra szo­
ríthatók le, s ez az összeg a je­
lenlegi — 30 dollárhoz közelítő 
— olajárak mellett már gazdasá­
gos. Nem végleges adatok szerint 
az Orinoco környékén mintegy 
700 milliárd barrel mennyiségű 
olajat rejt magában a föld. Egyes 
optimista becslések szerint — 
ezeket pontos mérésekkel' még 
nem támasztották alá — a kész­
letek nagysága elérheti a 3000 
milliárd barrelt is! Mindeneset­
re a mennyiség ugyanannyi, vagy 
valamivel több, mint a Föld je­
lenleg ismert és nyilvántartott 
650—700 milliárd barreles kőolaj­
tartaléka. Az új lelet javította a 
világ kőolajkilátásait, az ismert 
készletek mennyisége ugyanis 
legalább megkétszereződött.

A venezuelai kóolajkincsben 
sok a „kivetni való”. Olaja gyen­
ge minőségű, sok fémet és ként 
tartalmaz, finomítási költségei 
ezért nagyok, s felhasználási terü­
lete is szűkebb, mint a jó minő­
ségű szaúdi vagy líbiai kőolajé. 
Mindez persze nem akadályoz­
hatja meg a kutatások és a ki­
termelés felfuttatását. A tervek 
szerint az új olajmezőn — ahol 
már jelenleg is napi 120 ezer bar­
relt hoznak a felszínre — az év­
tized közepén félmillió, a végen 
pedig egymillió hordónyit bá­
nyásznak majd naponta.

A termelés fejlesztésére hatal­
mas, de gyorsan megtérülő be­
ruházásokra van szükség. A ter­
vek szerint tíz év alatt 20 mil­
liárd dollárt költenek erre, tötíb 
mint 500 kutat fúrnak, szeizmo­
lógiai vizsgálatokat végeznek az 
olaj pontos fekvéséről, az „üres­
járatok” csökkentése céljából. 
Óriási összegeket emészt majd fel 
az új olajövezet infrastruktúrájá­
nak a kiépítése, hiszen a fél- 
magyarországnyi területen nem­
csak kutakat kell fúrni, hanem fel­
dolgozókat. szállítórendszereket 
és városokat kell telepíteni.

Az új olajmező tehát nem hoz 
azonnal jövedelmeket, hozzáve­
tőleg az évezred végén áll teljes 
kapacitással „munkába”. A pénz­
ügyi erőforrások mellett Vene­
zuela valószínűleg igénybe veszi 
majd a nemzetközi pénzpiacot is. 
(Nem okoz majd nehézséget az 
óriáshitelek és -kölcsönök felvé­
tele, hiszen az ugyancsak jelentős 
mexikói olajkincs kiaknázására is 
bőségesen áll rendelkezésre anya­
gi eszköz méghozzá kedvező 
feltételekkel — a nemzetközi 
pénzpiacon.

Megváltoztatja a helyzetet
Az új olajlelet minősége miatt 

Venezuela továbbra sem mondhat 
le eddigi készletei kiaknázásáról, 
új kutatások folytatásáról a hagyó. ’ 
mányos olajmezőkön. A tervek 
szerint az exportra kerülő olaj 
olyan keverék lesz, amely majd 
tartalmazza a hagyományos terü­
letekről származó, jobb minőségű 
olaját, valamint a gyengébb ori- 
nocóit is. Az USA már jelezte, 
hogy szívesen vásárol rosszabb 
minőségű olajat is nagyobb 
mennyiségben, hiszen az alacsony 
szállítási költségek ellensúlyozzák 
a finomítás többletkiadásait.

Nem kizárt, hogy néhány éven 
belül az OPEC-en belüli erővi­
szonyok megváltoznak az egyéb­
ként mérsékelt olajpolitikát kö­
vető dél-amerikai ország javára; 
tovább csökkenhet Szaúd-Arábia, 
Irán súlya a szervezetben. A vi­
lág kőolajellátása és kőolajegyen­
súlya szempontjából sem lehet 
mellékes, hogy Mexikó mellett 
Venezuela hatalmas kőolajkincs- 
csel rendelkezik az amerikai kon­
tinensen.

Gond a György—Szentgáli Péter
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Szennyeződő óceánok
Évente több mint 6 millió ton­

na olaj kerül a világtengerekbe
— állapították meg szakértők 
Párizsban, az óceánok környezet­
szennyeződésével foglalkozó érte­
kezleten. Kétmillió tonnányi olaj­
szennyezés az olajszállítások kap­
csán. pontosabban a tartályhajók 
tisztítása és összeütközései során 
kerül a tengervízbe. Messze az 
első helyen állnak az óceánok 
szennyezésében a szárazföldi kör­
nyezetszennyezések, a folyók 
vagy a levegő útján a tengervíz­
be kerülő elégetett olajszármazé­
kok, égéstermékek.

I.ssz-e odóterv?
Az Európai Gazdasági Közös­

ség meg januárban javaslatot 
terjeszt a tagállamok elé az tm- 

j portált kőolaj megadóztatásáról
— jelentették be közös piaci for­
rások Brüsszelben. A közösség

I energia ügyeképp illetékes bizott- 
I sága annak lehetőséget tanulmá- 
* nyozza, miként lehet a mintegy 6

milliárd francia frank bevételt 
jelentő adókat a heyettesítö ener­
giaforrások fejlesztésére, illetve 
az energiatakarékosságra fordíta­
ni. Bár a terv kidolgozása kez­
deti stádiumban van. megvalósí­
tásának esélyeit máris leírták 
Brüsszelben. Anglia kétszeres 
haszonélvezője lenne az adóknak, 
az Északi-tenger olajkincsének 
birtokában kevés nyersolajat im­
portál ugyanis az EGK-n kívüli 
országokból, másrészt saját 
nyersolaját a korábbiakhoz és az 
arab országokból származó nyers­
olajhoz képest drágábban érté­
kesíthetné. Az NSZK, Franciaor­
szág és a Benelux-országok — 
ahol drágulnának az olajarak — 
ellenzik az adóterv kidolgozását.

Kevesebb sör ez NSZK-ban
Csökken. a sörtermelés az 

NSZK-ban: tavaly novemberben
2,2 százalékkal kevesebb sört 
gyártottak, mint egy évvel ko­
rábban. A tavaly októberi ter­
meléshez képest a visszaesés 10,a 
százalékos volt.
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Elavulás, elveszés, rongálódás, helyszűke

A selejtezés iskolája

Magyarországon először

Cirkusztörténetet írtak

— Árpikám, Jolika vagyok, az 
üzemi könyvtáros. Megkérem, 
fáradjon át, elkezdhetjük.

A közművelődési előadó hall­
gat a hívó szóra; hiába, nem 
volt ez másként sem tavaly, sem 
azelőtt. A polcokról pedig, mint 
elszáradt levelek, hullani kezde­
nek a könyvek.

— Ez eléggé saláta, ez meg itt 
túlságosan is új — hangzik a rö­
vid szemrevételezés utáni szak- 
vélemény, és máris magasodik 
a parkettára dobált halom.

Az előadó válogat, a könyvtá­
ros pedig tépdesi az arra még 
ugyancsak éretlen műveket. Mint 
szakadt párnából a toll, repked­
nek a kitépett lapok. Aki egy 
órával ezelőtt még olvasásra 
ajánlotta, most tönkreteszi a 
könyvet.

— Csak az unalmasakat, meg 
az újakat — hangzik a biztatás

Selejteznek..

A sörgyáros lakosztálya
— Ha az idén nem selejtezünk 

eleget, akkor jövőre lecsípnek a 
költségvetésünkből — mentege­
tőzik az egyik csepeli gyár szak- 
szervezeti könyvtárosa. — Kido­
báljuk a nyúzottakat, meg amit 
senki sem olvas.

— Mennyit selejteznek évente?
— Hát úgy szemre, néhány 

százat.
— A használhatókat, az újakat 

miért tépik szét?
— Hogy mehessen a MÉH-be.
— Miért nem ajánlják fel ki­

sebb könyvtáraknak?
— Csináltunk már ilyet, de be­

leuntunk. Sokszor megígérik, az­
tán meg érte sem jönnek.

Ennek a könyvtárnak 20 ezer 
kötete és 700 beiratkozott olva­
sója van. Évi költségvetése 36 
ezer forint Azt. hogy a selejte­
zés mértéke káros, vagy sem, a 
mindenkori fenntartó dönti el.

A fővárosi Szabó Ervin Könyv­
tár VI. kerületi fiókkönyvtára — 
66 ezer kötet gazdája — alig 
nagyobb egy négyszobás lakás­
nál. (Valamikor ez az emelet egy 
sörgyáros lakosztálya volt.) Alap­
területe, mellékhelyiségekkel 
együtt sem több'‘‘315 négyzetmé­
ternél. A 80 ezer lakosú kerü­
letből mindössze 6 ezren állandó 
olvasói.

— Az utóbbi öt évben félel­
metes mennyiségű könyvet kel­
lett selejteznünk — ültet egy ét­
kezésre is használatos asztalhoz 
a zsúfolt iroda legtávolabbi sar­
kában Sugár Jenöné könyvtár- 
vezető.

T- Milyen szempontok alapján 
selejteznek?

— A téma szerinti elavulás, a 
rongálódás, az elveszés és a hely­
szűke. Ezek a legfontosabb szem­
pontok.

A rongálódás mértéke a leg­
nagyobb. igaz. a könyvek minő­
sége is gyakorta siralmas. Olyan 
sorozatok, mint a Tények és ta­
núk, vagy a Gyorsuló idő egy- 
egy példánya olykor húsz olvasó­
nál többet képtelen „túlélni”. 
Viszont, amíg egy könyv átlagos 
beszerzési ára 1073 nyarát meg­
előzően 30 forint volt, addig 
ugyanennek a könyvnek az eset­
leges újraköttetése 40 forintba 
került. Az elveszés a sorsa az 
olyan népszerű könyveknek, ame­
lyeket a boltokban hiába keres­
nek. A listát — melynek leg- 
méltóbb helye a kiadók aszta­
lán lenne — hosszasan lehetne 
sorolni. A negyedik szempont, a 
helyszűke önmagáért beszél. 
Könyvet tesznek itt mindenhová, 
de hiába, a helyszűke álljt pa- 
roncsol a jó szándéknak. A könyv­
tár alapfeltétetele, hogy aktuális 
legyen; ehhez pedig — többek 
között — hely is szükségeltetik.

— Ahhoz, hogy a selejtezés 
ne legyen gazdaságtalan, orszá­
gos összefogásra lenne szükség 
— folytatja Sugárné. — Ami ná­
lunk évek óta előjegyzett könyv, 
az egy másik intézményben hasz­
nálatlanul porosodik.

— Véleménye szerint, mikor 
könyvtár egy könyvtár?

-j— Akkor, ha az alaplexiko­
nok, a szótárak és a kötelező 
irodalmak megvannak és a 
könyvtár nagyobb egy albérleti

szobánál. A többi csak ilyen­
olyan könyvgyűjtemény. A szo­
morú az, hogy mégis rengeteg 
ilyen működik. Ebédlősarkok, kis 
helyiségek, heti kétórás nyitva- 
tartással. . .  Szakképzetlenek a 
könyvtárosok, a kezelők, nem 
tisztázott a módszer, a felelős­
ség, a selejtezés, így a selejtezett 
könyvek sorsa sem.

— Ügy érti, hogy ezekre a tör­
pe könyvtárakra mind az üze­
mekben, mind a szórvány tele­
püléseken többet költenek, mint 
amennyit érnek?

— Nem a könyvtár az érték­
mérő, hanem az olvasás. Presz­
tízskérdést csinálni abból, hogy 
minden intézménynek legyen 
könyvtára, felesleges és gazda­
ságtalan.

A könyvtári központosításról 
Szabó Ervin egykoron ezeket ír­
ta: „És mert mit látunk? Azt, 
hogy nemcsak már meglevő és 
búsan- tengődő intézmények fej­
tenek ki hatásos és passzív el­
lenállást a központosítás ellen, 
hanem itt is, ott is új tervek és 
elhatározások fogannak, hogy új 
kiskönyvtárakat, új porszemeket 
szórjanak e l..."

A statisztikai adatok most ar­
ról vallanak, hogy Budapesten 
mindössze 7,3 négyzetméter 
könyvtári alapterület jut min­
den ezer fővárosinak. A vidéki 
alapterület ennek a négyszerese. 
Persze, ott is ezer lakosra szá­
mítva.

A kevesebb „több" lenne
— A könyvtárak állományvé­

delméről jogszabály rendelkezik 
— mondja Szenté Ferenc, az Or­
szágos Széchenyi Könyvtár mód­
szertani központjának osztályve­
zetője. — Hazánkban rengeteg 
könyvtár működik, csakhogy mi­
nél több van, annál rosszabb az 
ellátottság. A sok között egyre 
több les? á kicsi, a korszerűtlen. 
Ez az egyik Tegalapvétőbb oka a 
gazdaságtalan selejtezésnek is.

— És a költségvetés, no meg 
a szakképzetlenség?

— A költségvetés háromnegyed 
részét már év elején megkapják 
az intézmények, a fennmaradó 
részt viszont december táján. 
Ilyenkor pedig mindig nagy a 
kereslet és szűk a kínálat. Egy- 
egy könyvből'csak azért vesznek 
meg 15—20 példányt is, mert azt 
lehet kapni. Két év múlva ki­
dobják, de a pénzt el kell köl­
teni. Ezt az állományépítés síny­
li meg. Pazarláshoz vezet az is, 
ha felkészületlen a könyvtáros.

— Ezek szerint akkor állnánk 
igazán jól könyvtárügyben, ha a 
meglevő intézményekből keve­
sebb, de minden szempontból 
korszerűbb lenne?

— Ha kevesebb lenne, de jobb, 
az többet is jelentene. Van 92 
városunk. Mindegyikben legyen 
egyetlen megfelelő nagyságú és 
választékú városi könyvtár. 
Ezenkívül legyen a 900 legna­
gyobb és földrajzilag legkedve­
zőbb helyzetben, levő községben 
ugyancsak egy-egy jól felszerelt 
intézmény. Ezzel szemben mi van 
ma? Mindenütt működik valami 
könyvtárféle, de valójában attól 
messze áll, hogy igazi könyvtárrá 
váljék.

Gonda Zoltán metszete

— Es mi legyen az így ellátat­
lanul maradt területekkel?

— A közpxmti könyvtárak 
készleteiből bő választékkal jár­
hatnák a kijelölt körzeteket a 
bibliobuszok.

— Nem szólott a vállalatok­
nál, a kisebb-nagyobb üzemek­
ben működő intézményekről!

— Nézze, sokkal jobban jár­
nánk, ha ezeknek legalább az 
egyharmadát bezárnák. Könyv­
társzervezéskor viszont elv, hogy 
minden munkahelyen legyen 
könyvtár.

— Ha könyvtár van, mégha ki­
csi is, oda be lehet menni — 
mondja Villangó István, a Kul­
turális Minisztérium közgyűjte­
ményi főosztályának vezetője. — 
Kétségtelen viszont, hogy a bib- 
liobuszoké a jövő, de a dolog 
nem ilyen egyszerű és főleg nem 
ilyen olcsó. Először is jól felsze­
relt központi könyvtárakra len­
ne szükség, többre, mint ameny- 
nyi van. Mozgókönyvtár csak 
az új lakótelepek, a peremkerü­
letek és a kis települések ellátá­
sa érdekében jöhet szóba. Néhány 
próbaképpen már működik, de 
hogy a bibliobusz mikor lesz ál­
talános, megszokott jelenség, az 
még a jövő titka.

A könyvtáros nem dobhat(na) 
ki egyetlen könyvet sem önhatal­
múlag. Először a saját könyvtá­
ri rendszernek kell felajánlania a 
selejtezésre szánt könyveket. Ha 
„házon belül” nem. kell, akkor a 
második menetben értesíti az 
Országos Könyveíosztót, a har­
madikban az ántikváriumot. Vé­
gül meg kell próbálkozni még 
a magáneladással is. Magyaran: 
ha már a kutya sem veszi meg, 
csak akkor mehet a hulladékba. 
De hányán ismerik és hányán 
tartják be ezt az utat?

— A legegyszerűbb úgy meg­
válni a könyvtől,, hogy fizikailag 
tönkreteszik — folytatja Szente 
Ferenc. — így nem kell más, 
csak egy bélyegző és vihetik az 
úttörők a MÉH-be. Aki könyv­
vel dolgozik, azt hozzászoktat­
ják ehhez az irreális gondolko­
dáshoz. A könyv ára ugyanis — 
más termékek áraihoz viszonyít­
va — alacsony, ezért könnyen 
beszerezhető és kidobható.

Ha a színvonal 
nem emelkedik

A Könyvtártudományi és Mód­
szertani Központ volt főosztály- 
vezetője, a tavaly elhunyt Sal- 
lai István néhány évvel ezelőtt 
a könyvtárak szerepéről tartott 
egyik előadását úgy kezdte, hogy 
felrajzolt a táblára egy cseresz­
nyemagnál alig nagyobb pontot. 
Ez az ember — mondta. Aztán 
a pont, az ember köré mind na­
gyobb köröket kerekített krétá­
jával, és sorra elnevezte őket. 
Ez a rádió, a televízió, a ház, ez 
a sajtó, ez a film, és így tovább. 
Ezek a szellemi hatások érik az 
embert. Az olvasás, a könyvtár 
nem a belső körben van — foly­
tatta. — De ha a könyvtári ellá\ 
tás színvonala továbbra sem 
emelkedik, akkor már a perem­
re kerülhet.

Természetesen a most felsorolt 
ésszerűtlenségek, torzulások nem 
jellemzői valamennyi intézmény 
munkájának. Van, ahol ennél jó­
val szabályosabban, de van, ahol 
jóval drasztikusabban nyúlnak 
az állományhoz.

Hazánkban összesen 10 576 ta­
nácsi és szakszervezeti könyvtár, 
működik, kis híján 37 miUió kö­
tettel. A tavalyi áremelés óta 
már nem ritka a 100, sőt a 200 
forintba kerülő könyv, kiadvány 
sem. Ideje lenne igazán meggon­
dolni, ■ mit vegyenek és mennyit, 
de még jobban azt, hogy mit se­
lejtezzenek, mit dobjanak ki. 
Hiszen az említett árrendezés a 
könyvtári költségvetések válto­
zatlanul hagyásával történt.

FRANK A TIBOR

Apám, „városi ember” lévén, 
olykor szabadjegyet kapjott a cir­
kuszba, tekintve, Yiogy a cirkusz 
maga is fővárosi intézmény volt. 
A régi épületben a háború előtt 
még állt a porond mentén a pá­
holysor, rendesen oda ültettek, 
így mint gyereket, az a kitünte­

tés ért, hogy Zoli bohóc igen 
gyakran nekem dobta azt az 
óriási — az ő magasságát csak­
nem meghaladó — gumilabdát, 
amellyel a két szám közötti já­
tékban szórakoztatta a Nagyérde­
műt. Ezt én rendkívüli kitünte­
tésnek tekintettem, mert Zoli úgy 
tudta megajádékozni a közönsé­
get mosolyával, hogy az való­
ban kegynek számított. Dehogy 
tudtam akkor, hogy a kor egyik 
legkitűnőbb magyar clownjával 
van dolgom — csak jóval ké­
sőbb olvastam Kosztolányi híres 
portréját a törpééről, s még ké­
sőbb tudtam meg (egy elbeszé­
lésből talán), hogy a nagy nevet- 
tetőt, Gerard és Kenedi partne­
rét — torz fintora a kornak — 
a fasiszták ölték meg, koncent­
rációs táborban.

Zoli sorsa, ha végletesen is, de 
jól szimbolizálja a magyar cir­
kusz hőskorát, amely a flitterek 
mögött teli van küszködéssel, ku­
darccal és egyéni tragédiával. 
Végül is ezt olvassa ki az ember 
a hazai artistaélet két alapos is­
merőjének, Szekeres Józsefnek és 
Szilágyi Györgynek most megje­
lent Circus című történeti váz­
latából. A kezdetek, a múlt szá­
zad, hosszabb-rövidebb, de min­
dig anyagi kudarcra ítélt alkal­
mi vállalkozások sora. De később 
is (talán az egy Fényes György 
igazgatását kivéve, a két háború 
között) alig találni vállalkozást, 
amely zöldágra tudott volna .ver­
gődni a pályán. Beketow, a mil­
lenniumi idők legendás direktora 
az ellenforradalmi Magyarorszá­
gon tönkrement és végzett magá­
val. Alberto, a híres zenebohóc, 
Grock budapesti úiraf elfedező je 
— éhenhalt. Czája Jánost, a vas­
embert végül legyőzték. Dandy 
Jackson, a nevezetes bilincstörő 
kőid usszegén yen öngyilkos lett. 
Zolit pedig már említettem...

Mindez csupán néhány kiraga­
dott p>élda a gazdag históriai 
anyagból, de jól bizonyítja, hogy 
az artistapálya milyen mostoha 
sorsra ítéltetett a felszabadulás 
előtt. Bár nagy egyéniségeknek 
nem voltunk híjával, a pálya le­
nézett és lekezelt m aradt;. nem 
tudta megtalálni a maga igazi 
helyét abban a társadalomban. A 
felszabadulás nemcsak az artis­

ták létbiztonságát hozta meg, de 
a magyar cirkuszművészet igazi 
felvirágzását is: a nemzetközi si­
kereket. Talán elég, ha csak a 
világszerte ismert nagyszerű 
Hortobágyi urgócsoportra utalok, 
az oroszlánszelidítő Komlós Sán­
dorra, vagy — hogy a szakmában

oly nagy szerepet jtászó dinasz­
tiákról is szó essék — a Piccard 
famíliát követő Eötvös családra 
utaljak, amelynek egyik tagjából 
igazgató lett, másik tagját pedig 
— Gábort, a zenebohócot — ma­
ga Chaplin tüntette ki gratulá­
ciójával.

A szerzőpáros könyve a maga 
adataival és igen gazdag kép­
anyagával kitűnő dokumentum,

Zoli és Gerard: A harmincas évek 
két nagy muiattatója

az első magyar artistatörténeti 
munka. Ha valamit hiányolni le­
het, az inkább az elemzés, a cir­
kuszművészet társadalmi helyé­
nek (pályaszéli sorsának) vizsgá­
lata. Annak magyarázata, miként 
lehetséges, hogy a legősibb szó­
rakoztatási forma alapképviselő­
je, a clown, minden eddiginél 
nagyobb szerepet kap korunk 
művészetében (vezető irodalom- 
történészünk könyvet írt e cir­
kuszi archetípus művészetfilozó­
fiai szerepéről), de maga az ága­
zat még mindig csak küzdelmek 
árán tudja megtalálni a maga 
társadalmi szerepét és kritikai 
elismertetését. Ennek vizsgálata 
pedig ugyancsak megérne egy 
misét.

Lnkácsy András

! Junlm
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Circus Beketow, városligeti
1 . sor
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Csak a váltóit előadásra ér ve nyes 
Ellenőrzési szelvény nélkül e jegy érvényt«

Belépőjegy a Beketow Cirkuszba, 1910-ből
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Iráni gazdaság

Az első mozdulatok
Lassan körvonalazódnak már 

azok az elképzelések, amelyek a 
csaknem kaotikus állapotokat 
mutató iráni gazdaság talpra- 
állítását hivatottak szolgálni. Ba- 
niszadr államelnök — aki koráb­
ban gazdaságügyi miniszter volt, 
valamint a pénzügyi tárcát irá­
nyította —, olyan „független isz­
lám gazdaságot” akar megterem­
teni, amely hosszabb távon nem 
az olajkitermelésre, hanem a 
mezőgazdasági és másodsorban 
ipari tevékenységre épül. Az in­
tézkedésektől Teherán azt várja, 
hogy 1980 közepére már teljes 
kapacitással dolgozik és működik 
majd a gazdaság. Ez azért is sür­
gető, mert az iráni gazdasági te­
vékenység szétzilálódott, s a sza­
porodó gondok azonnali megoldást 
igényelnek.

A forradalom győzelme óta 
Iránban szervezett gazdaságról 
nem lehet beszélni.

Zilált termelés
1979-ben a gazdaság működő 

szektorai inkább visszaesésről, 
mintsem növekedésről adhattak 
számot. Az infláció elérte a 40 
százalékot, a munkanélküliség pe­
dig mintegy 35 százalékos volt. A 
meglevő termelőkapacitások át­
lagos kihasználtsága nem haladta 
meg az 50 százalékot, több ipar­
ágban pedig teljesen leállt a ter­
melés. Súlyosbította a helyzetet 
a hatalmas méretű szakember- 
hiány, valamint az alkatrészellá­
tásban mutatkozó állandó fenn­
akadások. A behozatal erőteljes 
korlátozása komoly nehézségeket 
okozott a folyamatos alap- és 
nyersanyagellátásban, s a gyakori 
sztrájkok, tüntetések a dolgozók 
tömegeit vonták el a termeléstől.

A mezőgazdaság termelése sem 
növekedett, s így az élelmiszer- 
import jelentős tétele maradt a 
kereskedelmi mérlegnek. (Az or­
szág gabonaigényének 15, rizs­
szükségletének pedig 50 százalé­
kát kell importból fedezni.)

Az építőipari ágazat — amely 
az 1974—77 közötti gazdasági fel­
lendülés fő hajtóereje volt — ka­
pacitáskihasználtsága mindössze 
20 százalékos, az 1,2 millió építő­
munkás legnagyobb része munka 
és jövedelem nélkül van. Különö­
sen a nagyipar helyzete tűnik je­
lenleg kilátástalannak, a kis- és 
középüzemek viszonylag zökke­
nőmentesebben vészelték át az 
erős recessziót. Az olajtermelést 
a korábbi napi hatmillió hordóról 
kétmillióra csökkentették, de az 
időközben bekövetkezett olajár­
emelések hatására nem keletke­
zett bevételkiesés. (Az olajbányá­
szat és -finomítás talán az egyet- 
leh ipari ágazat, amely nehézsé­
gek nélkül, folyamatosan műkö­
dik.)

Az importkorlátozás és a kő- 
olajbevételek valamelyes növe­
kedése következtében (a termelé­
si szféra helyzetétől eltérően), 
kedvezően alakult tavaly Irán 
külkereskedelmi és fizetési mér­
lege, jelentősek az ország deviza- 
tartalékai is. (Az iráni bank- 
követelések amerikai zárolásá­
nak hatása nem mutatkozik a 
mérlegekben.) A külföldi cégek 
által korábban megkezdett nagy- 
beruházások — atomerőművek, 
vegyipari fejlesztések stb. — 
többségét lemondták, illetve tö­
rölték, s így újabb kiadások vál­
tak elkerülhetővé.

A gazdaságban jelentkező zűr­
zavart fokozta, hogy csaknem egy 
éven át nem volt semmiféle át­

gondolt fejlesztési koncepció, kö- 
vetehdő irányvonal. Az elmúlt év 
legfontosabb — s szinte egyetlen
— intézkedése volt a nagyipar, a 
külkereskedelem, a bankrendszer 
és a biztosító társaságok államo­
sítása, valamint a földreform 
folytatásának bejelentése.

A súlyos gazdasági helyzet 
megváltoztatására az iráni állami 
vezetés részéről szinte a huszon­
negyedik órában került sor, mert 
már a gondok sokaságát a hazai 
és a külföldi tőke erőteljes ki­
áramlása is tetézte.

Az önállóságra és a fennálló va­
gyoni különbségek csökkentésére 
irányuló új gazdaságpolitika leg­
fontosabb, rövid távra szóló cél­
kitűzése az infláció megfékezése, 
valamint a munkanélküliség csök­
kentése, új munkaalkalmak te­
remtése révén. A tervek szerint 
az utóbbira lehetőséget nyújt 
majd az ipari termelés beindítá­
sa, valamint a földreform követ­
kezetes továbbvitele. Az impor­
tot továbbra is erősen korlátoz­
zák, megtiltották a luxuscikkek­
nek minősülő áruk behozatalát.

A hosszabb távú gazdasági cél­
kitűzések középpontjában a me­
zőgazdaság erőteljes fejlesztése 
áll. A korábbi gazdaságpolitiká­
hoz képest tehát lényeges válto­
zás a nehézipari fejlesztés elsőbb­
ségének az elvetése. Ami az ipar- 
fejlesztést illeti: Irán a jövőben 
csak olyan ágazatokat fejleszt, 
„amelyek a nemzet érdekeit szol­
gálják”. Ösztönzik az importot 
helyettesítő termelést az önellátás 
fokozásának érdekében. Ugyan­
akkor az iparfejlesztés a „kőolaj­
monokultúra” megszüntetését is 
szolgálja, s — a tervek szerint — 
az ipari termelésnek néhány év 
múlva fontos devizaszerző szere­
pet kell betöltenie. (Az iráni ki­
vitelnek jelenleg több mint 90 
százaléka kőolaj.) A legtöbb, ko­
rábban elfogadott iparfejlesztési 
programot viszont nem folytat­
ják, s az erre vonatkozó óriás­
megrendeléseket lemondják.

Olajra alapozva
Az ország gazdasági és munka­

erő-képzettségi lehetőségeivel jó- 
zanabbul számoló gazdaságépíté­
si politika kiindulópontja még 
mindig az olaj. A termelés meny- 
nyisége a jövőben igazodik a gaz­
dasági tervhez, vagyis annyi „fe­
kete aranyat” hoznak majd a fel­
színre, amennyi olaj jövedelmet a 
nemzetgazdaság fejlesztése igé­
nyel. (Az idén valószínűleg fenn­
tartják a napi 2 millió barreles 
termelést, ami hozzávetőleg 25 
milliárd dollárt jövedelmez éves 
szinten.) A jelenlegi elképzelések 
szerint az iráni olajkutak nem a 
világszükséglet alakulásának meg­
felelően, hanem a hazai olajjöve- 
delem-igény szerint termelnek.

Az Egyesült Államok szerepe az 
iráni gazdaságban nagymérték­
ben visszaesik, s a jövőben a 
külföldi működőtőke-beruházá- 
zásokat sem várják teljesen nyi­
tott kapuk.

Az iráni gazdaság helyreállítá­
sának szakasza élénk gazdasági 
tevékenységet igényel, s egyúttal 
szükséges a munka termelékeny­
ségének mintegy 50 százalékos 
emelése is, a számítások szerint
— méghozzá rövid időn belül. A 
program megvalósítása nem lehe­
tetlen, de rendkívüli erőfeszítése­
ket követel.

Gonda György — 
Szentgáli Péter

Kerékpárláz Angliában
Nagy-Britanniában soha nem 

látott népszerűségnek örvend a 
kerékpár. Az elmúlt évben 1,4 
millió darab kerékpárt adtak el 
belföldön, kétszer annyit, mint 
1977-ben. A közlekedési minisz­
térium adatai szerint mintegy 8 
millió brit polgár rendszeresen 
két keréken közlekedik, s ez 
egyebek között a benzinárak 
emelkedésével, a környezetvédel­
mi kampánnyal, illetve a több

testmozgásra buzdító orvosi intel­
mekkel magyarázható.

Acélcsövek az NSZK-ból 
a Szovjetuniónak

A Mannesmann és a Thyssen 
NSZK-beli acélgyár bejelentette, 
hogy 'mintegy 700 millió nyugat­
német márka értékben 700 ezer 
tonna nagy átmérőjű acélcső szál­
lítására kapott szovjet megrende­
lést. A Szovjetunióban a csöve­
ket földgázszállításra fogják fel­
használni.

Tudásimport
Venni vagy nem venni? — Az alkalmazás helyzete

T ö b b  f ig y e lm e t k e ll fo rd í ta n i  a 
k ü lfö ld i sze llem i te rm é k e k  á tv é te ­
lé re , h a z a i a lk a lm a z á s á ra  és  to v á b b ­
fe jle s z té s é re . Ez k a p jo n  m eg fe le lő  
h e ly e t és e lis m e ré s t  a  k u ta tó k  tu ­
d o m á n y o s  te v é k e n y s é g é b e n .

(Az M SZM P K B  Irán y e lv e i a p á r t  xn. k o n g re s s z u s á ra  című dokumen­
tumból.)
A külföldi szellemi termékek 

vásárlása hazánkban az utóbbi 
évtizedben honosodott meg. Jól 
mutatja a téma bonyolultságát, 
hogy e rövid, az előzményekre 
szűkszavúan utaló mondat is két 
helyen kiegészítésre, illetve ki­
igazításra szorul. Az első: mit is 
értsünk szellemi termékeken? Ez­
úttal természetesen nem művé­
szeti alkotást, hanem az iparban, 
vagy a gazdasági élet más terü­
letén hasznosítható, sikeres vá­
sár esetén az eredményes — 
mondjuk ki: nyereséges — gaz­
dálkodáshoz szükséges szellemi 
produktumot. Szákkifejezéssel él­
ve licencekröl és know-how-ok- 
ról van szó.

Mikor jobb a hazai?
Meghonosodást irtunk írásunk 

elején — ehhez kapcsolódik a 
második kiegészítés. Kétségtelen; 
a megelőző időszakhoz képest az 
utóbbi tíz évben a licencügyle- 
tek száma ugrásszerűen megnőtt 
— az is igaz viszont, hogy ezek 
a licencek nem mindig hozták a 
várt gazdasági eredményt. Az a 
tény, hogy az eredményességet 
akadályozó tényezők sorában még 
napjainkban is a szemléletbeli 
gátakat kell elsőként — és leg­
nagyobb súllyal — említeni, mi 
tagadás, halványan megkérdője­
lezi a honosodás mélységét.

Ezek a szemléletbeli gátak már 
a döntések előkészítésekor érez­
tetik hatásukat. Nézzük például 
a hazai kutató-fejlesztő gárda — 
kettős — szerepét. Egyrészt: ez 
a szellemi bázis nem azonos szín­
vonalú a népgazdaság valameny- 
nyi ágazatában — az egyik terü­
leten fejlettebb, a másikon ke­
vésbé. Logikai feladvány, is lehet­
ne: melyik ágazat számára érde­
mesebb külföldi licencet venni? 
Példák tanúsítják: ahol erős a 
hazai kutató-fejlesztő tevékeny­
ség, ott minden esetben sikere­
sebb a licencvétel.

Oda érdemes tehát külföldi 
szellemi terméket venni, ahol 
adaptálásra és továbbfejlesztésre 
képes hazai kutatóbázis van. E 
logikus következtetésnek látszó­
lag ellentmond egy másik, elgon­
dolkoztató tapasztalás. Nevezete­
sen : a hazai kutatók jelentős 
részének a licencvásárlásokkal 
kapcsolatos szembenállása. Ked­
vezőtlen jelenség, hogy a kutatók 
saját érdekükben saját kutatási 
eredmények felmutatására töre­
kednek. Hasznosabb ez számuk­
ra, mint a külföldiek átültetésén 
fáradozni. Emellett észrevehetően 
erős a szakemberek hajlama az 
öncélú kutatások folytatására.

Mindez abból a tényből követ­
kezik, hogy jelenleg nagyobb a 
presztízse a saját — jóllehet, né­

ha meddő — kutatási eredmény­
nek, mint az —. esetleg búsás 
hasznot hozó — külföldi adaptá­
lásának. Kutatóinkat érdekeltsé­
gi-érvényesülési ' viszonyaik is 
hazai kutatásokra serkentik, sok­
kal inkább, mint a velük kap­
csolatban álló gyár elégedettsé­
gének kivívására. (Igaz is: komo­
lyabb tudományos állás betöltésé­

hez általában fel kell sorolni a 
tudományos publikációkat, ered­
ményeket. A külföldi licencek 
gazdaságos, nagy sikerű megho­
nosítását azonban nem kérdezik.)

A fejlesztési elgondolások meg­
fogalmazásánál — ez is a szem­
léletből fakadó fékek közé tarto­
zik — általában nem vetélkedhet 
egymással egyenlő feltételek kö­
zött a hazai kutatásokra alapo­
zott és a külföldi licencvásárlás­
ra épülő változat. Leggyakoribb 
még mindig az az eset, amikor 
a licenc, mint alternativa, fel sem 
merül. Pedig ha gondolatban át­
tekintjük á hazánkban művelt 
szakterületeket: vajon hány he­
lyen találunk egészen új, a „vilá­
gon sehol nem létező” szellemi 
produktumot? Mértéktartóan fo­
galmazva — ez az esetek kisebb 
hányada. A fejlesztési irányok 
túlnyomó többségében licencekre 
van szükség.

Drágító tényező, így rontja a 
licencet tartalmazó fejlesztési el­
képzelések versenyesélyeit a tisz­
tán hazaiakkal szemben, hogy 
szinte minden esetben nagyobb 
a beruházásigényesség. Igaz, a 
megtérülés is gyorsabb, de ez az 
értékelésnél csak másodlagos.

A másik „rossz pont” a kül­
földi licencek oldalán: alkalma­
zásukkor többet kockáztat a gaz­
dasági vezető. Köztudomású, hogy 
egy hazai fejlesztési témát éve­
kig el lehet „terelgetni", senki 
nem kér rendszeres számadást, 
kevésbé éredklődik a bank, áz 
OMFB, a minisztérium, az árhi­
vatal. Licencvételkor más a hely­
zet. Ilyenkor a fejlesztés a figye­
lem középpontjában áll, az enge­
délyező szervek szigorúan nyo­
mon követik a megvalósulás állo­
másait, tehát sokkal feltűnőbb, ha 
gyenge az eredmény. Jobban be­
le lehet bukni. Ügy is mondhat­
juk: a licencvásárlás — kockáza­
tos döntés. Döntőképes vezetőt 
igényel.

A licencóásárlási döntésen be­
lül külön fejezet a külföldi szel­
lemi termék kiválasztása. Kor­
szakalkotó jelentőségű, „világ­
csúcs” színvonalút általában nem

lehet vásárolni, mert nem adják 
el. (Vagy nem elfogadható áron 
kínálják.) Vegyünk hát élvonal 
mögöttit, végezzünk követő fej­
lesztést? Kényes differenciálás 
következik: mi a viszonylag fej­
lett, mit tarthatunk kissé, mit na­
gyon elöregedettnek. . .  Néhány 
biztos fogódzó persze itt is akad. 
Ahol láthatóan nagy a lemaradá­
sunk, természetesen nem kell szé­
gyellni a követő fejlesztést sem, 
hiszen így sokkal gyorsabb a fel­
zárkózás.

Nyilvánvaló, hogy a gyorsan 
fejlődő iparágakban, például a 
híradástechnikában, vagy az elekt­
ronikát felhasználó területeken 
indokolt a lehető legmagasabb 
színvonal megvásárlása, lehetőleg 
a fejlesztésbe bekapcsolódva.

Az az ideális megoldás, ha a 
hazai kutató-fejlesztő bázis gyor­
san „rááll” a licenc műszaki szín­
vonalára — Svédországban pél­
dául ez az általános gyakorlat — 
és gyártani csak a továbbfejlesz­
tett változatot kezdik. Jó példa 
erre az Elzett Művek által vásá­
rolt mágneses zár licence. Ezt a 
vétel után olyan jelentősen to­
vábbfejlesztették, hogy ezáltal fel­
oldódott a termék exportpiac-kor­
látozása is. és igen korszerű, jól 
eladható gyártmányhoz jutottak.

Exportarány
A külföldi licenc alapján gyár­

tott termékek között nagyobb az 
export aránya, mint a teljes ter­
melésben, ugyanakkor a nyugati 
országokba irányuló exportban ki­
sebb a licenc-termékek hányada, 
mint amekkora a teljes export­
ban. Ez azt jelenti, hogy a gyárt­
mányok többsége a világpiacon 
nem váltja be a hozzájuk fűzött 
reményeket. A gyártók viszont 
gazdaságossági számításaikba — 
esetleg a hitelfelvétel indoklása­
kor — „minden piacon eladható” 
terméket ígérnek, ezért ilyenfajta 
„tévedés” erősen rontja a gyár­
tás gazdaságosságát. Gyakran 
halljuk a jó licencvásárlás bizo­
nyító érveként a visszaszállítást 
— ilyenkor azonban nem árt meg­
vizsgálni: valójában milyen áron 
történik ez? A legtöbb esetben 
ugyanis nem versenyképes ter­
mék előállításáról, hanem „nyo­
mott” áru gyártmányok kiszállí­
tásáról van szó.

A licencvásárlások elbírálása­
kor abból kellene kiindulni: mi­
től várható a hazai ipari kultúra 
színvonalának jelentős emelkedé­
se. A korszerűség korlátái, vagyis 
a vett szellemi termék viszonyla­
gos elmaradottsága a „világelső” 
mögött legkevésbé a technológiai 
licenceknél érezteti hatását. Itt 
tehát a „második vonal”-beli is 
jelentős hasznot hajthat — mégis, 
nagyon kevés az ilyen vásárlás. 
A vállalatok termék-licenc meg­
szerzésére törekednek, ám ezek 
nvomán a gvártmánvokat sokszor 
kifogásolható kivitelben. nem 
eléggé gazdaságosan készítik.

Bognár Nándor

Nyugat-európai pénzrendszer

A második szakasz — későbben
A Párizsban mejelenő Interna­

tional Herald Tribune értesülé­
se szerint Giscard d’Estaing 
francia elnök és Helmut Schmidt 
nyugatnémet szövetségi kancel­
lár február 3-i találkozóján dön­
tés született arról, hogy elha­
lasztják a nyugat-európai pénz- 
rendszer életbe léptetésének má­
sodik szakaszát.

Az egy éve létrehozott EMS 
— European Monetary System — 
keretében együtt lebeg a koráb­
bi „valutakígyó” országainak va­
lutáival a francia frank és az 
olasz líra, míg Anglia egyelőre 
kívülről figyeli ezt a közös piaci 
vállalkozást. A nyugat-európai 
pénzrendszerben központi szere­
pet játszik a nyugatnémet már­

ka, a részvevő országok valu­
táinak egymáshoz viszonyított ár­
folyamában csak minimális — 
2,25 százalékos — mozgást enge­
délyez a megállapodás (kivéve 
Olaszországot, amely bővebb ha­
tárt harcolt ki magának.) Lehet­
séges viszont a valuták „klasszi­
kus” fel-, illetve leértékelése; 
több kisebb kiigazításra már sor 
is került az EMS életbe lépése 
óta.

A pénzrendszert a második 
szakasz tette volna teljessé. Ez 
egy központi bank és a jelenleg 
csupán könyvelési egységként lé­
tező közös pénz, az ECU — Euro­
pean Currency Unit — helyébe 
egy kézzelfogható közös valuta 
létrehozását jelentette volna; az

eredeti tervek szerint 1981 elején. 
Az International Herald Tribune 
magyarázata szerint a halasztás­
nak elsősorban politikai okai van. 
nak: a közös bank és a közös 
valuta a szuverenitás korlátozá­
sának elemeit hordozza magában. 
Az EMS létrehozásában kulcssze­
repet játszik, hogy a választások 
előtt álló országokban ez a kér­
dés alapot szolgáltathat a vezetők 
elleni bírálatra.

A technikai munka a halasztás 
ellenére folytatódik az EGK 
pénzügyi bizottságában és az 
EMS eddigi eredményeit — kir 
váltképp a nyolc ország valutái­
nak egységes fellépését a dollár­
ral szemben — minden részvevő 
meg akarja őrizni.
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Munkaszervezők Angliából

Több cérna készül N agyatádon
Az idén a tavalyinál is nagyobb 

feladat vár a Nagyatádi Cérna­
gyár kollektívájára. A tennivaló­
kat részletező műszaki konferen­
cián bejelentették: az elmúlt év­
ben bebizonyosodott, hogy jói si­
került a rekonstrukció. Amikor az 
öreg gyár berendezéseinek korsze­
rűsítéséről döntöttek, úgy számol­
tak, hogy 130 tonnával növelhetik 
a termelést. Nos, tavaly 500 ton­
nával gyártottak többet, mint a 
korszerűsítés előtt.

Az ország legnagyobb varró­
cérna-készítő üzemében az idén 
összesen 1700 tonna árut gyárta­
nak. Nagy részét — több mint 
1260 tonnát — exportálják, hiszen 
a Nagyatádon készült varró- és 
hímzőcérna a világ sok országá­
ban keresett cikk. A legtöbb azon­
ban a Közel-Keleten kel el.

A gyár történetének legnagyobb 
feladatáról többen azt mondták, 
hogy nehezen teljesíthető, de a 
terv reális. A tavalyinál gazdasá­
gosabb kivitelre van szükség, 
csökkenteni kell a termelési költ­
ségeket. A megoldás módját is 
meghatározták: a takarékosság.
Ennek üzemrészenként változnak 
a feltételei. A festődében például 
úgy szervezik meg a munkát, 
hogy a tőkés valutáéit vásárolt 
színező festékekből minél keve­
sebb menjen kárba. A gépek, a 
nagy teljesítményű berendezések 
kapacitásának kihasználására ha­
marosan szervező munka kezdő­
dik. Eitler György, a Pamutfonó­
ipari Vállalat vezérigazgató-he­
lyettese a műszaki konferencián 
bejelentette: a könnyűiparban jól 
ismert Werner-céggel megállapo­
dás született a termelés szervezé­
séről. Az előzetes felmérések már 
megtörténtek. Ennek alapján az

Magyar-szovjet
tévésegyüttműködés
Két évre szóló magyar—szovjet 

televíziós együttműködési munka­
tervet írt alá Moszkvában Nagy 
Richárd, a Magyar Televízió el­
nöke és Szergej Lapin, a szovjet 
állami rádió- és televízióbizott­
ság elnöke. A munkaterv 1980— 
81-re jelöli meg a két ország te­
levíziója együttműködésének leg­
fontosabb feladatait. A dokumen­
tum értelmében a két intézmény 
tervbe vette a kiemelkedő jelen­
tőségű évfordulók közös megün­
neplését, a két ország életének 
bemutatását,, televíziós műsorok, 
filmek cseréjét. A magyar és a 
szovjet televízió közös filmeket 
forgat, portré- és dokurr.entum- 
fitmeket készít a magyar—szov­
jet kapcsolatok széles körű bemu­
tatására.

Raduga-program

Föld körüli pályán 
a Sztacioner 2.

Szerdán a Szovjetunióban Föld 
körüli pályára bocsátottak a Ra­
duga (Szivárvány) távközlési mű­
holdprogram legújabb egységét. 
A program célja az, hogy a mű­
holdak segítségéve] javítsa a táv­
közlési és televíziós közvetítési 
lehetőségeket.

A Raduga műholdon fedélzeti 
közvetítő berendezést helyeztek 
el, hogy azzal a centiméteres hul­
lámsávban egész napos, megsza­
kítás nélkül működő telefon- és 
távíró-összeköttetést tartsanak 
fönn és segítségével a szovjet 
központi televízió színes és feke­
te-fehér adásait az Orbita-állo- 
mások hálózatára továbbítsák. A 
hivatalosan Sztacioner 2. néven 
bejegyzett műhold berendezései 
kifogástalanul működnek.

Műemlékek
helyreállítása

Sárospatakon folytatják a vár­
negyed védett együtteséhez tar­
tozó Kádár Kata utcai barokk 
épület restaurálását, s befejezése 
után itt helyezik el Andrássy 
Kurta János szobrászművész al­
kotásainak gyűjteményét, amelyet 
a művész a városnak adományo­
zott. Folytatódik a munka a Rá­
kóczi fejedelem által alapított, 
egykori pataki kollégium főépü­
letén is, amelyben most a Rákó­
czi-gimnázium működik. Jövőre 
már a helyreállított épületben 
akarják ünnepelni az iskola ala­
pításának 450. évfordulóját.

JEGYZET

C sende t!
/■Vömmel jelenthetem: erősö- 
^  dik a zajverés a csend kö­
rül. Ne tessék félreérteni, nem 
a zajesinálókat dicsérem, ha­
nem a csendet követelőket kö­
szöntőm, akik egyre hango­
sabban hallatják hangjukat a 
környezetvédelem különböző 
fórumain.

Követelők, és nem javaslók, 
kérők,- tanácsolok, ajánlók. 
Merthogy a betegségstatiszti­
kák szerint elodázhatatlan 
teendő a zaj elleni védekezés. 
Az egészségügyi szakemberek 
hatékonyabb szankciókat sür­
getnek. S nem, mert divatos 
téma manapság vészharangot 
kongatni a környezeti ártal­
mak miatt. A baj már velünk 
van: hazánkban tíz- és tízez­
rekben mérhető a zaj áldoza­
tainak száma.

Nem túlzás áldozatokról be­
szélni. Ha a zaj miatt rosszul 
alszunk, nem regenerálódik a 
szervezet. A normálisnál ma­
gasabb zajszint mellett lassul 
a gyomormirigyek működése, 
emésztési zavarok keletkeznek. 
A zaj stresszhatására könnyen 
képződik gyomorfekély. A ma­
gas vérnyomás, a neurózis ki­

alakulásában, a balesetek egy 
részében a zaj a vádlott.

A zajszabvány szerint 85 de­
cibelt túllépni sem időlegesen, 
sem folyamatosan nem szabad, 
efölött már az' egészségre ve­
szélyes zóna kezdődik, sérül a 
hallószerv, a központi ideg­
rendszer, a keringési mecha­
nizmus. Mennyi ez a 85? — az 
ébresztőóra ketyegésének zaj­
szintje 35—40: a társalgási be­
szédé 70, az utca zajáé 80. a 
szövödéké 90—100, a repülő­
gépé 120  decibel fölött van.

A munkásvédelmi törvények 
előírják: ahol nincs lehetőség 
zajmegelőző műszaki megol­
dásokra,, ott kötelező az egyé­
ni védőeszközök használata. 
Az országban már hét megyei 
KÖJÁL — hatósági jogkörével 
élve — üzemrészekre, munka­
helyekre lebontott akusztikai 
tervek elkészítését írja elő a 
vállalatoknak. Hangsúlyozzuk: 
írja elő, s nemcsak- javasolja.

Ez már keményebb hang a 
korábbinál. A csend védelmé­
ben azonban nincs felső hatá­
ra a számonkérés decibeljei­
nek.

AA

A minap, késő este, le­
fekvés előtt, dugig jól­
laktam kacsapecsenyé­
vel. Minthogy régi szen­
vedélyem az előrecso­
magolt termékek fo­
gyasztása közben a ta- 
sakon. illetve a benne 
található feliratok ta­
nulmányozása, figyelme­
met megragadta a kis, 
kerek papundekli-la- 
pocska, amelyen ez állt: 
„Hatósági állatorvos 
vizsgálta.”

Vajon hogyan mehet 
végbe ilyen vizsgálat? 
— kezdtem töprengeni 
még falatozás közben, s 
az ágyban sem hagyott 
nyugodni a kérdés. Az­
után egyszerre, hirtelen, 
minden megvilágosodott 
előttem.

Persze hogy ott ül a 
tekintélyes külsejű, hó­
fehér köpenyes doki. a 
kacsafarm korszerűen 
berendezett ambulan­
ciáján, s nyájasan, 
egyenként szólítja be a 
pácienseket:

— Tessék, csak tessék, 
asszonyságok! Ne tola­
kodjék. kérem, Gácsér 
úr . ..  Türelem, türelem, 
mindenkivel végzünk 
időben, csak méltóztas- 
sék liba-... illetve ka-

Kacsa
csasorba állni. Így ni! 
Hát lássuk az elsőt. Nos, 
hogyan szolgál a ked­
ves egészsége, van-e va­
lami panasza? Hogyan? 
Nem értem! Ja, vagy 
úgy! Szíveskedjék kitá- 
tani a csőrét, és azt

lyet lélegzünk, ki-be, ki­
be . ..  Szíveskedjék köz­
ben nagyot sóhajtani, 
gondoljon a sorsára, ha 
másképp nem megy . . ,  
Tökéletes! De mi ez itt? 
Könyörgöm, ne tessék a 
rendelőbe rondítani, elég

mondani, hogy „háp”! 
Jól van, koszi, kitűnő! 
Ejnye, ejnye, be tetszett 
kapni a kanalat. . .  Pe­
dig az népvagyon! No, 
sebaj, maid leírjuk fo­
gyóeszközként . . .  Emel­
je fel, kérem, a szárnyát, 
rátekerjük itt ezt a mi­
csodát, hehe, megmér­
jük a vérnyomását. Prí­
ma. teljesen szabályos! 
Most pedig ne tessék 
megijedni, amit odaszo­
rítok, az még nem kés, 
csak sztetoszkóp. Mé-

tágas odakinn . . .  Miért 
nem tetszett előbb elvé­
gezni? Hát igy nevel­
ték magukat a téeszben? 
Mit szól majd a takarító 
néni, úgyis mindig ki 
akar lépni. . .  Na mind­
egy, fátyolt rá, legalább 
egy lapáttal! Most még 
egy icipici szúrás, ne 
féljen, nem, fog fájni, 
már meg is vagyunk . . .  
Gyorslabor, kérem a 
vérvizsgálat eredmé­
nyét! Negatív? Nagysze­
rű! Gratulálok, ön telje­

sen egészséges, látszik, 
még felelőtlen kalandok­
ba sem bocsátkozott, he­
he ..,  Köszönöm a türel­
mét, jöhet a következő. 
Parancsoljon erre távoz­
ni . ..

S közben kiszól az aj­
tón:

— Oké, lehet a nyakát 
elvágni!

*
Nyugodtan ébredtem, 

hiszen végre rájöttem a 
titok nyitjára: hogyan is 
történik az ilyen szűrés 
baromfiéknál. Lelki 
egyensúlyomat csak az 
zavarta meg, hogy aznap 
a csomagból fennmaradt 
aprólék volt a menü; 
nem volt benne szív, a 
májból is csak egy pín- 
duri, viszont találtam 
két nyamvadt nyakat és 
négy lábszárat is, jól fej­
lett úszóhártyákkal.

Ugyan hová tehette a 
szemét a doki, hogy át­
engedte ezt a rosszmájú, 
szívtelen, kétfejű, négy­
lábú madarat — állat­
tanilag mindenképp rit­
ka példányt — a terme­
lésnek, prédául a fo­
gyasztói társadalomnak? 
Ahelyett, hogy spiritusz­
ba rakatta volna . . .

G. Sz* L.

Ráczné a közelben lakó barát­
nőjéhez ugrott föl, és megkérte, 
hogy őrizze meg ezt a csoma­
gocskát, amelyben karácsonyi 
ajándék van, és ő nem akarja 
hazavinni.

A bankban pénztárzáráskor 
természetesen kiderült az óriási 
hiány. F. L.-né pénztáros nyom­
ban jelentette főnökének, akivel 
együtt elkezdték vizsgálni, kinek, 
vagy melyik vállalatnak fizet­
tek ki aznap nagyobb összeget. 
Előkerült a csipkegyár címlet­
jegyzéke. A pénzről a felvevő­
nek ugyanis kötelező ezt a do­
kumentumot elkészítenie. Ezen 
szám szerint kell megjelölnie, 
milyen címletű pénzből hány 
darabot kér. A csipkegyári cím­
letjegyzéken az első tételnél 
azonnal kiugrott a tévedés. 
Skrinya Saranik Agnes, aki 
mindössze egy hónapja dolgozott 
a vállalatnál, kétszáz darab öt­
száz forintos helyett — állítása 
szerint: tévedésből — kétezer 
ötszázas bankót igényelt, ám az 
összeg rubrikába csupán száz­
ezer forintot írt be. A többi té­
tel és a végösszeg: a száznegy­
venezer forint rendben volt. Az 
óriási tévedést J. A.-né, a bank- 
íiók számfejtője sem vette ész­
re, akinek pedig ellenőriznie 
kellett a címletjegyzéket. F.-né 
automatikusan kiadta a kétezer 
darab ötszázas bankjegyet, és 
föl sem tűnt neki, hogy ekkora 
halom pénz már jóval több le­
het az igényelt száznegyven­
ezernél. Azután rendre-sorra át­
adta a százasokat, ötveneseket és 
húszasokat, összesen még 40 ezer 
forint értékben.

A baipkböl, amikor mindez 
kiderült, telefonáltak a gyárba, 
ahonnan azt a választ kapták, 
nincs náluk több pénz. A hiányt 
— a címletjegyzéken tapasztalt 
tévedéssel együtt — jelentették 
a rendőrségnek. Amikor a nyo­
mozók megjelentek Rácz Kál- 
mánnénál és Skrinya Saranik 
Ágnesnél, mindent bevallottak, 
és a barátnőtől, aki nem is .tud­
ta, mit rejt a karácsonyi cso­
magocska, hiánytalanul előke­
rült a kilencszázezer forint

A XVIII. kerületi Rendőrkapi­
tányság jogtalan elsajátítás 
ügyében befejezte a vizsgálatot 
A vádemelési javaslatot, amely­
ben a bank két dolgozójával 
kapcsolatban a társadalmi tulaj­
don hanyag kezelése szerepel, 
átadta az ügyészségnek.

b. k.

angol cég vállalta, hogy a terme­
lés teljes megszervezése után 25 
százalékos termelékenységnöve­
kedés várható Nagyatádon.

(kercza)

A Lőrinci Szalagszövő és Csip­
kegyárban azon a decemberi 
napon a fizetéseket rakta a borí­
tékokba a 41 éves Rácz Kál­
mánná könyvelő és a 37 éves 
Skrinya Saranik Agnes pénztá­
ros. Száznegyven ezer forintot 
kellett szétosztaniuk, s már az 
utolsó nev -̂t is kipipálták a bér­
listáról, amikor még jókora ösz- 
szeg volt előttük a bankból ki­
hozott pénzből. Egészen ponto­
san 900 ezer forint. Ma már ne­
héz lenne megállapítani, kinek 
az ötlete volt, hogy tévedésből 
került hozzájuk a pénz, tehát 
nyugodtan megtarthatják. Ké­
sőbb a rendőrségi vizsgálatnak 
sem sikerült ezt megállapítania, 
hiszen mindkét "nő azt állítja: a 
másiké. Tény, hogy akkor de  
cemberben Ráczné a hatalmas 
összeg láttán pillanatok alatt 
összecsomagolta az ötszázas 
bankjegyeket, becsúsztatta a 
szatyrába, nyomban kivitte a 
gyár területéről. Mindketten 
úgy gondolták, hogy a tévedés­
ből hozzájuk került pénzt min­
den következmény nélkül meg­
tarthatják.

A kis csomag hamar előkerült

Egy nulla — 9 0 0 0 0 0  forint
' Megkezdődött csütörtökön 
Nyugat-BerUnben a Lorenz—II.- 
per. A per kiegészítője az 1978 
tavasza óta „csordogáló” és szá­
mos botránnyal tarkított első 
számú Lorenz-pemek, amelynek 
hat vádlottja ellen az a vád, 
hogy az úgynevezett „Június 2. 
Mozgalom” tagjaiként többek 
között Í974 novemberében részt 
vettek Günter von Drenkman­
nák, a nyugat-berlini törvény­
szék elnökének meggyilkolásá­
ban, 1975. február 27-én pedig a 
per „névadójának”, Peter Lo- 

' renz CDU-politikusnak, a váro­
si parlament jelenlegi elnöké­

nek elrablásában. A most meg­
nyílt „pótper” négy vádlottja — 
Gabriele Rollnik, Gudrun Stür­
mer, Angelika Goder és Klaus 
Viehmann — az ügyészség vád­
irata szerint ugyancsak részt 
vett a „Június 2. Mozgalom” 
terrorakci óiban.

A Lorenz—II.-per számára — 
a Lorenz—I.-per tárgyalóterme 
alatt egy emelettel — „potom” 
200  ezer márkás költséggel ren­
deztek be „szuperbiztos” bírósá­
gi tanácstermet: a helyiséget 
páncélozott' ablakok védik, a 
vádlottak padját • golyóbiztos 
üveg veszi körül.

Már nem csapja meg őket a füstje. . .

Búcsú a gőzmozdonytól
Stephenson, a gőzmozdony 

feltalálója valószínűleg nagyobb 
jövőt jósolt Kockeí-jének, ami­
kor 1814-ben útjára bocsátotta a 
világ elsó füstölő, pöfögő, sínen 
futó járművét. A fejlődés, a mo­
dem idők változásai és követel­
ményei eüőbb szorították -ki a 
gőzparipát, mintsem azt a híres 
feltaláló gondolhatta volna. A 
debreceniek is évszázadokig tar­
tó közös munkában bizakodhat­
tak, amikor csaknem 123 éve, 
1857. november 19-én, Erzsébet 
napján nagy várakozással fogad­
ták az állomásra érkező első gőz- 
erejű mozdonyt. Az iparosodó 
alföldi város a századforduló 
idején az ország vasúti hálóza­
tának fontos csomópontja lett. 
Sikerült a helyreállítás akkor is, 
amikor a II. világháborúban 110 
elpusztult gőzmozdony helyett 
kellett ismét működőképes gőz- 
mozdonyokíkal ellátni a csomó­
pontot. Alig tíz gőzmozdony 
maradt meg a háborúban, ezek­
kel kezdték el az újjáépítéshez 
szükséges áruk vontatását, illet­
ve szállítását.

Napjainkban a hajdú-bihari 
megyeszékhely vasútállomásán 
át sok millió tonna áru utazik 
legnagyobb > szárazföldi „kikö­
tőnk”, Záhony felé. Igaz, az 
utóbbi tizenöt évben már Die­
sel-szerelvények Is segítették az 
öreg füstösök munkáját, demég

sokáig versenytárs maradt a gőz­
mozdony. Egészen pontosan teg­
nap délig, amikor a Debreceni 
Vasútigazgatóság területén dol­
gozó utolsó gőzmozdonyt el bú­
csúztatták. A 424165-ös számú 
mozdony 1942 óta rótta ,a síne­
ken a kilométereket. Utolsó 
útjára a megyehatárig barátai, 
mint meghívott vendégek, nyug­
díjas mozdonyvezetők és tűtök, 
a MÁV-osok népes csoportja kí­
sérte. Azok az emberek, akik 
szolgálati idejük legnagyobb ré­
szét még gózmoadonyon teljesí­
tették, A debreceni nagyállo­
másról Szombathelyre indult az 
utolsó gőzös. Püspökladánytól 
már csaknem magányosan pöfé­
kelt; nem vitt magával utaso­
kat . . .

Az elmúlt években a Debre­
ceni MÁV Igazgatóság területén 
a beruházások és a fejlesztések 
eredményeként megszolgálta 
„nyugdíjazását” az utolsó gőz- 
mozdony. Csupán az elmúlt esz­
tendőben több mint 300 millió 
forint értékben kapott korszerű 
villanymozdonyokat és motorvo­
natokat a csomópont. Így mától 
a vasútigazgatóság két megyéjé­
ben, Hajdú-Biharban és Sza- 
bolcs-Szatmárban nem sípol töb­
bé a gőzös. Helyette villany­
mozdonyok füttyét hallhatják az 
itt élők. . .

Hajdú István
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Mongol gazdaság

V áltozatlan  dinam ika
Mongólia hatodik ötéves tervé­

nek negyedik esztendejében ké­
szített számvetés tervszerű fejlő­
désről, gyors növekedésről szá­
molhat be annak ellenére, hogy 
a tervidőszak első két évében a 
természeti teltételek meglehető­
sen kedvezőtlenül alakultak. A 
nemzeti jövedelem — 1975-höz 
kepest — összességében 25 száza­
lékkal nőtt, a lakosság reáljöve­
delme pedig több mint 20  száza­
lékkal emelkedett.

A fejlődés irányai
Mongólia gazdaságában a me­

zőgazdaság szerepe döntő jelentő­
ségű. 1979-ben az állattenyésztés 
kiugróan jó évet zárt, ugyanak­
kor a szemestermény-eredmenyek 
elmaradtak a tervezettől. Népgaz­
dasági szinten az ipar túlteljesí­
tése ellensúlyozta a mezőgazda- 
sági szektort, elsősorban a fo­
gyasztási cikkeket gyártó ágaza­
tokban. így terven felül adott 
árualapot a kereskedelem részére 
a bőr-, a textil- és az élelmiszer- 
ipar. A javuló kínálatra minden­
képpen szükség volt, mivel a la­
koság vásárlóereje erősen megnö­
vekedett. (Az állam 1979-ben 
ugyanis megnövelte az adómentes 
jövedelmek felső határát, és az 
adózás alá eső sávban is csök­
kentette az elvonási kulcsokat.)

A gazdasági fejlődésben jelen­
tős szerepet játszott 1979-ben a 
KGST-országok sokoldalú segít­
ségnyújtása is. Szovjet közremű­
ködéssel tavaly mintegy 140 be­
ruházás kivitelezése folyt, és 
ezek közül átadtak egy bőrkiké­
szítő, több mezőgazdasági nagy­
üzemet és öntözési rendszert, va­
lamint rádióállomásokat, lakóhá­
zakat.

A tervbizottság elnöke hiányos­
ságként említette meg beszámo­
lójában a munka minőségének 
nem kielégítő javulását, a terme­
lésnek a tervezettől elmaradó ha­
tékonyságát. A technológiái fe­
gyelem lazulása következtében 
például, az állattenyésztésben 
csökkent a sertés- és baromfihús­
termelés. A szemes termények 
betakarítási előirányzataitól is 
gvakran eltértek, mert nem for­
dítottak kellő gondot a szemvesz­
teségek elkerülésére. Láthatóan 
gondot okoz a befejezetlen beru­
házások állománynövekedése, a 
a termelő állóeszközöknek az op­
timálistól elmaradó kihasználása, 
valamint a vállalatok nem kielé­
gítő szervezettsége.

Az 1980-as népgazdasági terv 
— a fejlődési dinamika fenntar­
tása mellett — előirányozza a hi­
bák kijavítását. Az össztermék-

kibocsátás az 1979-hez kepest 9 
százalékkal nő olyképpen, hogy a 
növekménynek legalább kéthar­
mada a termelékenység javulá­
sából származik. A rhennyiségi 
növekedés mellett hangsúlyt kap 
a felhasznált energia- és anyag­
költség szem előtt tartása, a gaz­
daságosság és a takarékosság je­
gyében.

A terv szerint az önköltség az 
iparban 0,7 százalékkal, a mező­
gazdaságban több mint 10 szá­
zalékkal csökkenthető. A gazdál­
kodó egységek kötelesek — adott­
ságaiknak megfelelő — takaré­
kossági tervet készíteni és annak 
időarányos teljesítését ellenőriz­
ni.

Az állatállomány növekedését
1980-ban 2,2 százalékban határoz­
ták meg. A teljesítés feltételeit a 
technikai felszereltség javításával 
kívánják alátámasztani 2700 új 
állattartó-létesítményt adnak át, 
növelik a takarmányfelvásárlást, 
az öntözött területek arányát. Az 
ágazat termelését ez évben 1500 
felsőfokú végzettséggel rendelke­
ző új szakember is segíti. Jelentős 
feladat az ipari termelés 14,3 szá­
zalékos emelése — 1979-hez ké­
pest. Figyelemre méltó, hogy a 
tervezett beruházások több mint 
egvharmada az , energiaszektor­
ban realizálódik.

Az idsi tervcélok
Az átlagot jóval meghaladó 

mértékben, 49 százalékkal emel­
kedik a bányászat hozama, mely 
célkitűzést jórészt mongol—szov- '. 
jet közös vállalkozásban, az ex­
portlehetőségeket figyelembe vé­
ve kívánják megvalósítani. A fel­
dolgozóiparban az idén megkez­
dik a teherautó-pótkocsik gyár­
tását, a közúti járművek nagy­
üzemi karosszériajavítását. Az 
élelmiszeriparban a tejtermék-ki­
bocsátás jelentős, több mint két- f 
szeres növekedésére számítanak, j 
A Központi Bizottság határozata j 
értelmében 1980-ban csak azokat 
a beruházásokat kezdhetik meg, j 
ahol adottak a gyors megvalósí­
tás feltételei.

Az idei terv a lakosság élet- i 
színvonalának további emelését 
irányozza elő. A pénzbevételek 
5,6 százalékkal, a kiskereskedel­
mi forgalom várhatóan 7,5 szá­
zalékkal emelkedik. Tovább fo­
lyik az új ösztönzési rendszer és 
gazdaságirányítás bevezetése- 
végrehajtása, az ipari termelés 80 : 
"százalékát tavaly már az új feltér- \ 
telek között működő üzemek ad­
ták a mongol népgazdaságnak.

G. Gy.—Sz. P. I

Malaysia ónhatalom
Hivatalos adatok szerint a Ma-, 

laysiai Államszövetség 1979. évL 
óntermelése 63 000 tonna volt, 
vagyis 3 százalékkal több, mint 
1978-ban. Az ón Malaysia egyik 
legfontosabb exportterméke. Ma­
laysia 1979-ben csaknem 50 000 
tonna ónt exportált. Ez a meny- 
nyiség csaknem egyharmada an­
nak a 147 000 tonna ónnak, ame­
lyet a többi óntermelő ország jut­
tatott a világpiacra.

Románia új bankjai
Romániában államtanácsi ren­

delettel hét nyugati bank­
fiók működését engedélyez­
ték. A párizsi Societe Ge­
nerale Bank nyit fiókot, és az 
egyik frankfurti banktársaság. 
Ez utóbbi ■ Frankfurt—Bukarest 
Bank AG néven nyugatnémet— 
román vegyesbank formájában 
fejti ki működését Románia terü­
letén. A két bankfiók a kereske­
delmi bankokra sajátos tevékeny­
séget folytathat a Román Külke­
reskedelmi Bankkal, a Romániá­
ban működő egyes idegen ban­
kok külföldi fiókjaival, valamint 
külföldön székelő természetes 
vagy jogi személyekkel. Az ál­
lamtanács törvényerejű rendele­
té értelmében az alábbi bank­
műveleteket végezheti a két fiók: 
letétek elfogadása, pénzalapok el­

helyezése, valutahitelek elfoga- j 
dása és nyújtása, valutäris dön- I 
tőbírósági műveletek, külföldön i 
ázékelő természetes és jogi sze- . 
mélyek közötti kereskedelmi és j 
nem kereskedelmi elszámolási 
műveletek, valamint a működési ■ 
engedély előírásai szerinti más j 
műveletek. A két bankfiók bank­
műveleteket végezhet Romániá- \ 
ban székelő természetes vagy jo- ! 
gi személyekkel, valamint ideig­
lenesen Romániában tartózkodó I 
természetes személyekkel, de j 
csak a Román Külkereskedelmi 
Bank közvetítésével.

Tönkrement gazdák
Belgium mezőgazdasága súlyos j 

nehézségekkel kénytelen megbir- ' 
kózni. 1978 decemberétől 1979 de­
cemberéig több mint 4,5 ezer gaz- , 
da ment tönkre, vagyis az egyéni : 
gazdálkodóknak 4,2 százaléka. Az ; 
említett időszakban a vetésterv,- ] 
let Belgiumban több mint tízezer j 
hektárral csökkent. A mezőgaz­
dák csődje és a mezőgazdasági ter­
melés csökkenése szoros összefüg­
gésben áll azzal a mezőgazdasá­
gi politikával, amely csak a nagy i 
mezőgazdasági monopóliumok 
érdekeit tartja szem előtt, nem 
törődik a kis- és közepes gazda­
ságokkal, amelyek nem képesek 
versenyezni a nagygazdaságok­
kal.

Kit húzott a húzózár?
Késés miatt import — Az Elzett megpróbál változtatni

Sokan ismerik azt a bosszúsá­
got, amit egy elromlott cipzár 
okoz. Nem nagy értékről van szó
— de a néhány forintos apróság 
miatt sokszor használhatatlan a 
ruha, a nadrág. Kicserélni pedig 
nem is olyan egyszerű: sokszor 
hetekig keressük a megfelelő 
színt vagy méretet — s a javítás­
ra vállalkozót. Az új divat, a 
sportos öltözködés egyre nagyobb 
mennyiségben alkalmazza a cip­
zárakat. Lesz-e elegendő belőle, 
bővül-e a választék — erről ér­
deklődtünk a hazai gyártótól, az 
Elzett Lemezárugvár igazgatójá­
tól, Dutka Antaltól.

— Az elmúlt években sokan 
okkal szidtak bennünket pontat­
lan szállításainkért — válaszolta.
— A negyedéves, féléves késések 
nem kis kárt okoztak az iparvál­
lalatoknak, amelyek gyakran, ép­
pen a mi hibánkból, nem tudták 
teljesíteni megbízatásaikat, ha­
zait, külföldit egyaránt. Ezért 
aztán, ha tehették, szívesebben 
rendeltek külföldről, valutáért 
húzózárat, amely bár drágább 
volt, de pontosan, a megfelelő 
színekben érkezett.

Teljesítmény szerint
Azt azonban aligha engedhet­

jük meg, hogy olyan termék be­
hozatalára költsük a szűkös devi­
zakeretet, amit idehaza is gyár­
tunk, s aminek a fejlesztésére 
már eddig is nagy összeget for­
dítottunk. A műanyag húzózár 
licencét ugyanis a svájci Opti 
cégtől vette az Elzett, s ugyan­
csak svájci és NSZK-beli auto­
mata és félautomata gépeken fo­
lyik a gyártás. Ebben az eszten­
dőben már csak olyan cipzár be­
hozatalára nyílik lehetőség, ame­
lyet idehaza nem tudunk gyárta­
ni. Ily módon nagy felelősség há­
rul a hazai termelőre: mi a biz­
tosíték arra, hogy ezentúl határ­
időre fognak szállítani?

— Valamennyi partnerünket 
megkerestük. Kértük, tekintsenek

el előző évi lemaradásainktól.
1980-ra megkötöttük a szerződé­
seket. Megállapodtunk, hogy ha­
vonta milyen mennyiséget fogunk 
szállítani. Hogy nem pusztán sza­
vakról van szó, tükrözi, hogy ja­
nuár elsejétől dolgozóink fizetése

is attól függ, miként teljesítik a 
megrendeléseket. Januárban 82.5 
százalékban tudtunk eleget tenni 
ígéreteinknek, de február végé­
re behozzuk azt a késést, amit a 
termelői árváltozások okoztak.

Az ígéreteket tettek követik. 
Érdeklődtünk például az Elzett 
egyik legnagyobb vásárlójánál, a 
Vörös Október Ruhagyárban. Az 
első negyedévre rendelt 149 ezer 
darabból február 15-ig mintegy 
nyolcvanezret már megkaptak — 
derült ki a válaszból. Az Elzett új 
poliamid nadrág húzózárával va­
lószínűleg á következő félévtől 
importot, válthatnak ki.

A drága takarékosság
Sokszor szidjuk a villámzárak 

minőségét. Ez — az igazgató vé­
leménye szerint — sokszor annak 
köszönhető, hogy nem a megfe­
lelő cipzár kerül felhasználásra. 
Mint minden más használati 
tárgyhoz, a húzózárakhoz is ké­
szül használati utasítás. Ennek 
alapján rendednek a gyárak is, de

sokszor néhány forintot meg 
akarnak takarítani, s az olcsób­
ból — alkalmatlanból — rendel­
nek. Így aztán 4-5 forintot sike­
rül is „megspórolni” egy-egy rug­
dalózónái, mackóruhánál, ha 
gyengébb húzózárat varrnak be­
le, de a termék élettartama sok­
kal rövidebb. Így az olcsóbb ter­
mék a vásárló, végső soron a gaz- 
dasá 7 számára mégiscsak drá­
gább.

Remélhetőleg az üzletekben is 
hamarosan találkozhatunk a hú­
zózárak minőségi meg jelölésével. 
A Lemezárugvár 32-féle színben 
gyárt cipzárakat, de valliuk be. 
hogy ilyen színskálával aligha ta­
lálkozhatunk egy-egy Rdltex-üz- 
letben. Ezentúl, az ígéretek sze­
rint — amennyiben a kereskede­
lem rendel — lesz elegendő. Er­
re az esztendőre a belkereskede­
lem 1 millió tolvóméterrel keve­
sebbet kért — főként vékony fogú 
műanyag cipzárból —. mivel ta­
valy nagv mennyiséget hozott be 
külföldről.

Választékbővítéssel is
A lakosság jobb ellátása érde­

kében az Elzett bemutatókat tar­
tott. Legutóbb például a Skálá­
ban. ahol a kívánt húzózárat tet­
szés szerinti méretre is elkészí­
tették. Bármelyik áruház részére 
szívesen adnának eszközöket 
ilyen célra, betanítanék az eladó­
kat. Egyelőre azonban nem 
igénylik, feltehetően azért, mivel 
aligha lehet nagy üzletet csinál­
ni a húzózárakból, (tgv jelenleg 
legfeljebb az Elzett fővárosi min­
taboltjában, az V. kér. Nvári Pál 
utcában lehet tetszés szerinti hú­
zózárat vásárolni.)

Tervezik a választék bővítését 
a divatos elefántfogú, fröccsön­
tött fogú húzózárral, amelynek 
gyártási technológiáját ugyancsak 
a svájci Opti cégtől akarják 
megvásárolni.

B. Mezei Éva

Sajtótájékoztató a MÉM-ben

Most kötik a szerződéseket
Cikk a Partijnaja Zsiznyben 

Csepel ma és holnap
Moszkvai tudósítónktól.
A Partijnaja Zsizny — az 

SZKP KB folyóirata — idei ne­
gyedik számában Ernst Antalnak, 
a Csepel Vas- és Fémművek párt- 
bizottsága első titkárának cikkét 
közli a Vörös Csepel ma és hol­
nap címmel.

Az írás a budapesti nagyválla­
lat történelmi múltjának áttekin­
tése után hangsúlyozottan szól a 
csepeliek külgazdasági kapcsola­
tairól, mindenekelőtt a KGST ke­
retein' belül végzett együttműkö­
désről.

A Szovjetunióval megvalósí­
tott kooperáció példái i|tán 
Emst Antal rámutat, hogy a cse­
peli dolgozók ünnepi munkaver­
sennyel készülnek Lenin születé­
sének 110 . évfordulójának, vala­
mint hazánk felszabadulása 35. 
évfordulójának megünneplésére.

Fejlesztés Ménkesen
Sikeres próbaüzemelés után új 

szállítópályán továbbítják a sze­
net a Nógrádi Szénbányák mén- 
kesi aknaűzemében. A 100 millió 
forintos költséggel épült új szállí­
tóvágatot korszerű berendezések­
kel szerelték fel, új, nagy befoga­
dóképességű széntároló bunkert 
építettek A rekonstrukció befe­
jeztével a kitermelt szén útját a 
korábbi 75 percről 20 percre 
csökkentették.

Az új beruházás lehetővé teszi, 
hogy a bányászok fel- és leszállá­
si ideje is csökkenjék a mostani 
másfél óráról mintegy harminc 
percre. A ménkesi rékonstrukció 
megteremtette a lehetőséget ah­
hoz, hogy a jelenleg száz vagon 
szenet kibccsátó aknaüzem — egy 
feltárás alatt álló új szénmező 
bekapcsolásával —- 'elérje a napi 
140—150 vagon széntermelést

A szerződések megkötését a 
felvásárlók idén korábban kezd­
ték, mint tavaly, így a mezőgaz­
dasági üzemek megalapozottan ál­
líthatták össze terveiket — tájé­
koztatták az újságírókat a Mező- 
gazdasági és Élelmezésügyi Mi­
nisztériumban. A tájékoztatón el­
mondották, hogy az olajos mag­
vak vetési előirányzatát túltelje­
sítették, a cukorrépa termőterü­
letét pedig leszerződték. Az ipar 
a kedvező világpiaci értékésítési 
lehetőségekre alapozva pótszerzö- 
déseket is köt. Előrehaladott stá­
diumban vannak a bor- és a do­
hányipar szerződései is.

Kedvező, hogy a friss zöldség­
félékből a tervezettnél többel szá­
molnak a felvásárlók, mert a kí­
nálat kielégítő. A tartósítóipar 
számára a zöldségtermesztők jó 
ellátást tudnak majd biztosítani.

A mezőgazdasági üzemekben

A Kozmetikai és Háztartás­
vegyipari Vállalat régóta ígéri az 
almaszappant Ügy hallottuk, ha­
marosan az üzletekbe kerül — 
Losonczi Károlytól, a KHV mű­
szaki igazgatóhelyettesétől érdek­
lődtünk.

— Hétfőn kezdtük meg a ma­
gyar almaszappan gyártását, 
amely néhány napon belül, de 
legkésőbb a jövő héten már kap­
ható lesz. Igaz, kevés lesz belőle, 
egyelőre 100  tonnát gyárthatunk, 
ennyi alapanyagunk van.

— Az almaillatú Velmetina 
sampon hosszú ideje hiánycikk, 
pedig hamar megkedvelték a fo­
gyasztók. Miért nem árusítják?

fölkészítették a gépeket a tavaszi 
munkákhoz, amelyekhez általában 
kielégítő az alkatrészellátás, bár 
néhány traktortípushoz tartozó 
nélkülözhetetlen felszerelés hiány­
cikk, ami gondot okoz a gépja­
vításban.

A műtrágya- és növényvédő- 
szer-ellátás általában jó — mon­
dották a MÉM-ben, csupán né­
hány keresett vegyianyagból nin­
csen elegendő. Helyettük más, ha­
sonló rendeltetésű készítményt 
ajánlanak majd a gazdaságoknak. 
A hazai vegyipar erőfeszítéseket 
tesz a hiányok pofására, s olyan 
készítményeket is gyártanak majd, 
amelyeket korábban külföldről 
szereztünk be. Nem okoz gondot 
az állatállomány takarmányozása. 
a tavalyi takarmány minősége 
jobb. mint az elmúlt időszakban, 
amely a hozamok javulásán is 
megmutatkozik.

— Késve kaptuk meg az alap­
anyagot, az illatot ugyanis kül­
földről vásároljuk. Gondok vol­
tak a PVC-flakon gyártásával is, 
de már megkezdtük a zöld Vel­
metina sampon gyártását, és szin­
tén szállítunk a nagykereskedel­
mi vállalatnak belőle.

— Milyen újdonsággal jelent­
kezik legközelebb a KHV?

— A második félévben újabb 
szappannal, a mandarin illatúval 
jelenünk meg. Már kísérletezünk 
gyümölcssamponok gyártásával is, 
amelyeket ugyancsak a második 
félévben hozunk majd forgalom­
ba.

— mezei —

Megkezdték a gyártást

Beérett a „zöld alma"
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A Magyar Hírlap HAJDÚ'BIHARBAN
hány, országosan is figyelem re 
méltó tanácsi munkamódszerről 
számolhatunk be olvasóinknak.

Igv például Berettyóújfalu vá­
rossá válásának körülményeiről! 
arról az áldozatos településfejlesz­
tő munkáról, am ely végül a vá-t 
rost cím et, rangot jelentette a haj­
dan bizony szegény, elmaradott bi­
hari nagyközségnek. Utunk Hajdú­
nánásra vezetett, ahol a török­
szentm iklósi ügyfélszolgálati iro­
da nyomán korszerűsítették, egy­
szerűsítették a lakossági ügyinté­
zést. Nem kevésbé érdekes egy 
másik * település, Hajdúdorog 
nagyközség szerepe se m : minta- 
nagyközséggé jelölték ki. Végül 
beszámolunk arról, hogy a me­
gyei m űvelődési központ az át­
adása után eltelt egy év óta mi 
ként vált népszerűvé a város la­
kossága körében.

Például Hajdúnánás és Hajdúdorog

A korszerűsítés kéttűs haszna

\  Tanácsok Fóruma ezúttal Haj- 
dú-Bihar m egyébe látogatott. Ala­
pos okunk volt arra, bogy ezt a 
m egyét barangoljuk be: jó né-

Nemcsak címet akartak -  várost form álnak

Berettyóújfalu folytatja

A Hajdú-Bihar 
megyei Tanács 
Végrehajtó Bi­
zottsága az el­
múlt esztendő­
ben — az állam- 
igazgatási mun­
ka korszerűsítése 
és egyszerűsíté­
se érdekében — 
megbízta a Haj­

dúnánási Városi Tanácsot egy 
ügyfélszolgálati iroda létrehozásá­
val. Miért éppen Hajdúnánásra 
esett a választás, és miként boldo­
gult a helyi apparátus ezzel a fel­
adattal? — kérdeztük Tarr Sán­
dor tanácselnököt.

— A választás nem véletlenül 
esett ránk: Tanácsunkon ugyanis 
már évek óta két munkatárssal 
eredményesen működött egy ügy­
fél-tájékoztató iroda, tehát — ha 
kicsiben és más méretekben is — 
gyakorlati tapasztalatunk volt ró­
la, milyen lehetőségek rejlenek az 
új típusú ügyfélszolgálati rend­
szerben. Az országos hírű török­
szentmiklósi mintát a helyszínen 
tanulmányoztuk, mielőtt meg­
kezdtük volna irodánk szervezé­
sét. Abban, hogy a megyei tanács 
éppen ránk gondolt, az is közre­
játszott, hogy városunk jellege, 
struktúrája hasonló, mint Török- 
szén fcmikl ősé.

A tá jék o z ta tó tó l a szo lgálatig
Hajdúnánáson az államigazga­

tási munka korszerűsítésének ösz- 
szetett feladatában az ügyfélszol­
gálati iroda kiépítése csak a? 
egyik '■— igaz, a legfontosabb — 
lépcső volt. Létre kellett még hoz­
ni egy központi leiróirodát, egy 
központi iktatót, és egyéb szerve­
zési feladatok is vártak a tanács 
vezetőire.

— Ügyfélszolgálati irodánknak 
nem kellett új épületet emelni, 
a régi városháza földszintjén ka­
pott helyet. Itt 18 munkatársunk 
dolgozik, intézi a lakosság ügyes­
bajos dolgait. Az igazgatási osz­
tály hét dolgozóval képviselteti 
magát, a pénzügyi osztály adó­
csoportjának ugyanennyi dolgo­
zója teljesít itt szolgálatot, míg a 
műszaki osztály két szakembere 
szinte felosztotta egymás között 
a várost. Az irodában dolgozik 
még az egészségügyi osztályunk 
szociálpolitikai előadója, vala­
mint a titkárság szervezési ügyek­
kel megbízott munkatársa. Az 
ügyfélszolgálati rendszer eddigi 
tapasztalatunk szerint lényegesen 
gyorsítja az ügyintézést: tíz-ti- 
zenöt percnél többet senkinek 
sem kell várakozni.

Az új szervezeti forma tehát 
javította Hajdúnánáson az ügy­
intézést, ráadásul a tanács külön­
böző osztályain dolgozóknak több 
idejük marad átfogó jellegű, a 
város jelenét, jövőjét meghatá­
rozó feladatok ellátására. Az igaz­
sághoz tartozik azonban, hogy az 
ügyfélszolgálati irodában dolgo­
zók — részint a hosszú évek alatt 
kialakult és beidegződött mun­
kastílus, másrészt a kezdeti apró 
zökkenők miatt — az első na­
pokban kissé tartózkodóan fogad­
ták az új szervezeti formát Egy­

két hónap azonban elegendő volt 
ahhoz, hogy mindenki a gyakor­
latban is meggyőződjék róla: az 
ügyfélszolgálati iroda nemcsak a 
lakosság kényelmét, hanem az 
apparátusban dolgozók munlcájá- 
nak könnyítését is szolgálja.

Együtt a lakossággal
A megye másik államigazgatási 

szempontból érdekes és sajátos te­
lepülése Hajdúdorog. A nagyköz­
séget 1979. január elsejével a me­
gyei tanács végrehajtó bizottsága 
mintanagyközséggé jelölte ki. Mit 
jelent a gyakorlatban ez a sze­
rep? — erről érdeklődtünk Papp 
György vb-titkárnál.

— Településünknek az állam­
igazgatási munka egyszerűsítésé­
ben és korszerűsítésében kell 
példát, mintát mutatnia. Már
1974-től kétszemélyes ügyfélszol­
gálati irodát működtetünk, a la­
kosság rendelkezésére bocsátjuk 
az ügykezelési munkát segítő ki­
adványmintákat. évente három­
négy alkalommal jogszabály-is­
mertetőt, úgynevezett lakossági 
tájékoztatót szerkesztünk, és a 
nagyközség ipari üzemeiben fo­
lyamatosan tájékoztatjuk a dolgo­
zókat az államigazgatási eljárá­
sokról. Természetesen a minta­
nagyközség szerepkörrel újabb 
feladatok hárultak ránk. A kidol­
gozott program alapján például 
rendszeressé tettük a Hajdúdoro- 
gon kivitelezői és beruházói mun­
kát végző vállalatokkal az eszme­
cserét, es a lákossággal való kap­
csolat fejlesztése érdekében 
„Együtt a lakossággal” elnevezé­
sű sorozatot szerveztünk.

N agyhatású sorozat
Ennek egy-két programját ér­

demes felsorolni: tavaly április­
ban a tanács és a lakosság kap­
csolatát bemutató kiállítást ren­
deztek; diaképeken mutatták be 
Hajdúdorog fejlődését. Előadás 
hangzott el a helyi fiatal érelmi- 
ségiek szerepéről; élénk érdeklő­
dés kísérte az ingázó munkások­
nak rendezett fórumot. A sorozat 
mozgósító hatása minden várako­
zást felülmúlt: megnőtt az akti­
vitás a társadalmi munkában, a 
közéletben, és javult az állam­
polgári fegyelem.

— Az egyre kedvezőbb személyi 
és tárgyi feltételek — például bő­
vült az ügyfélszolgálati irodánk, 
új központi irattárat alakítottunk 
ki, korszerű irodagépeket vásá­
roltunk, tanácstagi szobát nyitot­
tunk — elősegítették a minta­
nagyközség szerepkörből adódó 
program végrehajtását — mon­
dotta Papp György. — Új mód­
szernek számít, hogy a csoport­
vezetők havonként értékelik az 
ügyintézés módját, színvonalát, 
ellenőrzik határidejét, így az ese­
tek 92 százalékában 25 napon be­
lül van az átfutási idő. Termé­
szetesen tisztában vagyunk azzal, 
hogy az államigazgatási munka 
egyszerűsítése, korszerűsítése 
hosszú folyamat, mégis úgy érez­
zük: az eltelt egy év alatt sok 
minden előnyére változott a taná­
csunkon.

Ahogy a megye- 
székhely lab­
darúgó-csapatát 

— játékosainak 
küzdeni tudná- 
sán. jq játékán 
kívül — egy 
egész város biz­
tatása segítette 
az első osztály­

ba, ugyanúgy Berettyóújfalu vá­
rossá válásának állomásait is az 
egész település lakossága kísér­
te figyelemmel és tevékenykedett 
a jó cél érdekében.

A két példának — bármennyire 
is távol esnek egymástól — sok 
a közös vonása. Mindkét esetben 
közösségek, egy-egv településen 
élő ezrek mozdultak meg a min­
denki által óhajtott sikerért, és 
tettek meg minden tőlük telhetőt 
— légyen az társadalmi munka, 
vagy éppen biztatás — azért, hogy 
új, magasabb osztályba kerüljön 
településük, illetve kedvenc csa­
patuk.

Berettyóújfalu 1979 január 1- 
től a városok közé tartozik. 
Egyetlen esztendő egy város .tör­
ténetében csak villanás, így in­
kább a múltról, a városiasodás fo­
lyamatáról beszélgettünk Kovács 
Lajos tanácselnökkel.

Hosszú távra , értékálló t
— Űjfalu évszázadok óta a sze­

gényebb bihari rész központja 
volt, sőt. az 1600-as években egy 
ideig mezővárosi címmel is büsz­
kélkedhetett. A városi rang utá­
ni vágy először talán tizenöt éve 
fogalmazódott meg a helybéliek­
ben, sőt, érdekes módon a bejá­
rók és a környező községek la­
kóinak körében is. Az előrelépés­
hez, az ismert feltételrendszer 
pontjainak teljesítéséhez mintegy 
10 évvel ezelőtt fogtunk hozzá, s 
munkánkhoz jelentős erkölcsi és 
anyagi támogatást kaptunk a me­
gyei vezetőktől.

Természetesen a Hajdú-Bihar 
megyei Tanács alaposan mérle­
gelte. hova, melyik településre 
kerüljön a rendelkezésre álló ösz- 
szeg. hol hangozzék el a biztató 
szó. Igaz, hogy a hosszú távú ter­
vekben Berettyóújfalura — mint 
jelentős vonzáskörzettel rendelke-

Sok minden épült az elmúlt évek­
ben Debrecenben, de talán 

semmiről sem beszélnek olyan 
örömteli büszkeséggel a haidúsá- 
gi városban, mint az új megyei és 
városi művelődési központról. Egy 
éve áll a város szívében ez a mo­
numentális és belső kiképzésében 
is esztétikus kultúrpalota, amely 
csaknem 200 millió forintos költ­
séggel épült.

Kyklin Péterrel, az intézmény 
igazgatóhelyettesével nemcsak a 
művelődési központról, hanem 
ami ettől elválaszthatatlan, a vá­
ros közművelődési helyzetéről is 
beszélgetünk.

— Talán arra vagyunk a leg­
büszkébbek, hogy Debrecenben 
nem a közművelődési törvény 
megjelenése után kezdtek az il­
letékesek művelődéspolitikát csi­
nálni, hiszen hosszú évek óta min­
den társadalmi és tömegszerve­
zet azon fáradozik, hogy eleven, 
színvonalas kulturális élete le­
gyen a városnak és a megyének. 
Ennek a törekvésnek számos mér­
hető eredménye van; így például 
innen nőtt ki a Korunk valósága 
című mozgalom, amelynek sike­
re, népszerűsége országos, és több 
közművelődéssel foglalkozó ta­
nulmány témája.

Azt a fásultságot, amelyet a ve­
télkedők iránt tapasztalhatunk 
szerte az országban, a Korunk 
valósága mozgalom — melynek 
keretében üzemek, intézmények 
brigádjai mérik össze minden 
tárgykörben tudásukat — siker­
rel vészelte át, népszerűsége mit 
sem csappant az idők során.

ző településre — középfokú köz­
pont szerepkör várt, ám a döntés 
helyességét igazolta és a támoga­
tást csak fokozta, hogy Berettyó­
újfalun nemcsak sóhajtoztak a 
városi cím után, hanem tettek is 
érte.

Jól ismert és sokszor leírt igaz­
ság: a városiasodás alapja az 
ipartelepítés és ez itt sem volt 
másképp. Az Elzett gyár vagy 15 
esztendeje részleget telepített az 
akkori nagyközségbe, és ezzel 
megkezdődött a foglalkozási 
struktúra átalakulása. Ma már 
ott tartanak, hogy a 16 ezer la­
kosból a munkavállalók 52 száza­
léka az iparban, 35 százaléka a 
szolgáltatásban, 14 százaléka pe­
dig a mezőgazdaságban dolgozik. 
Az iparhoz azonban szakemberek, 
a munkásoknak pedig új lakások 
kellettek Az elmúlt évtized alatt 
1100 új otthon épült Berettyóúj­
faluban.

— A városi szerepkörrel együtt 
megnövekedtek a tennivalók és 
az eddigieknél differenciáltabb 
feladatok várnak ránk — folytat­
ja a városi tanács elnöke. — Egy 
évtized alatt a lendületes meny- 
nyiségi fejlődés volt jellemző a 
településre, most. hogy célba ér­
tünk, a minőségre kell fordíta­
nunk a figyelmet. Vonatkozik ez 
mind a településfejlesztő mun­
kánkra. mind a termelésre, sőt. 
bizonyos értelemben a közgon­
dolkodásban is tágabb teret keli 
engedni annak a felismerésnek, 
hogy bosszú távra, értékállóan 
kell terveznünk, építenünk.

Figyelni a vonzáskörzetre
Vegyük sorba, melyek a város- 

vezetés legfontosabb teendői az 
elkövetkező években. Berettyóúj­
falu vonzáskörzetében mintegy 
120 ezer ember él, közülük kétez­
ren a városban dolgoznak, de na­
ponta további ötezer ember érke­
zik ide bevásárolni, körülnézni. 
Az alapellátást tehát úgy kell 
megszervezni, hogy az ingázókra, 
a „betérőkre” is gondoljanak. 
Ezeregyszáz lakás nem kevés, de 
még most is 600 körül van a la­
kásigénylők száma, sőt, további 
beköltözőkkel is számolni kell. Az 
1970-es népszámláláshoz képest 
2750-nel nőtt Berettyóújfalu la-

A milliomos 
művelődési központ
— Az új művelődési központ 

‘természetesen az új lehetőségek 
sorát nyitotta számunkra — foly­
tatja az igazgatóhelyettes —, mi 
pedig igyekszünk élni a remek 
adottságokkal. Rendszeresen üze­
mi napokat, heteket szervezünk, 
amelyeken egy-egy cég tablóin, 
termékein keresztül mutatkozik 
be a város lakosságának. Ezeknek 
a kiállításoknak közművelődési 
tartalma nyilvánvaló, annál is 
inkább, mert vigyázunk arra, hogy 
ismeretterjesztő és ne reklám jel­
lege legyen a bemutatkozások­
nak. Ugyancsak népszerűek isko­
lanapjaink, és természetesen 
számtalan kiállítás, szakkör, klub 
kap helyet az intézmény falai kö­
zött. Felsorolni talán felesleges, 
hogy kik mikor, milyen kiállí­
tással, műsorral jelentkeznek a 
művelődési központ termeiben, 
színpadán, inkább azt hangsú­
lyoznám: kultúrpolitikát akarunk 
csinálni, mégpedig abból az alap­
állásból, hogy nincs külön közle­
kedési, étkezési, lakás- stb. kul­
túra, hanem kulturált ember van 
a maga teljességében.

Azt, hogy a művelődést, az ele­
ven kulturális élétet milyen fon­
tosnak tartják a megye, a város 
vezetői, mi sem bizonyítja job­
ban: még egyetlen tervezett prog­
ramról, rendezvényről sem kellett 
lemondani pénzszűke miatt. Húsz­
millió forinttal gazdálkodhatnak 
évente, s ebből az összegből igye-

kossága. További erőfeszítésekre 
van szükség a megnövekedett 
vízigények kielégítésében is, 
márpedig, új kutak 'fúrása nem 
éppen olcsó dolog. Mégis, mi az, 
amire bizton számíthat a váro­
si tanács, a minőségi fejlesztés 
szakaszában?

Kiegészül
— A városi cím odaítélése után 

sem csappant, sőt fokozódott a 
helybéliek lelkesedése, városépítő 
kedve — magyarázza Kovács La­
jos. — Tavaly 12 millió forint ér­
tékű társadalmi munkát végez­
tek az itteniek, augusztus 20-án 
több mint 500-embernek nyújtot­
tunk át jutalmat kiemelkedő vá­
rosépítő tevékenysége elismeré­
seként. A megyei virágosítási ver­
senyben háromszor végeztünk az 
első helyen, és a felajánlott ván­
dorserleg immár végleg nálunk 
maradt. Nézze meg az autóbusz­
pályaudvart és környékét. A tej­
porgyár kollektívái rendezték ott 
a terepet, de szintén a nagyszerű 
településfejlesztési eredmények 
között tartjuk számon, hogy 1979- 
hen száz óvodai hely épült a vá­
rosban társadalmi összefogással! 
Kilenc üzem munkáskollektíváia 
segített, hogy határidőre elké­
szüljön az 5.2 millió forint értékű 
fedett sportcsarnok. És ahhoz, 
hogy a város úthálózatának több 
mint fele korszerű aszfaltút, nem­
csak 30 millió forint, hanem la­
kosságunk, helyi gazdálkodó egy­
ségeink és a környező községek­
ben működő vállalatok összefo­
gása, segítőkészsége is kellett.

Az időnként diákvárosnak is ti­
tulált Berettyóújfalu — gimnáziu­
mot, szakközépiskolát, közgazda- 
sági, egészségügyi tagozattal, ipa­
ri szakmunkásképzőt, alsófokú 
zeneiskolát találunk itt — fejlő­
dését a következő esztendőkben 
is töretlennek ítél'k meg a város 
vezetői. Természetesen tisztában 
vannak azzal, hogy jelenlegi 
helyzetünkben kevesebb pénz­
alap lesz az új beruházásokhoz, 
de hosszú évek tapasztalatai alap­
ján joggal bizakodhatnak: a la­
kosság városépítő lelkesedése, 
tettre készsége a jövőben is kiegé­
szíti majd a szerényebb költség- 
vetést.

keznek színvonalas kínálatot ösz- 
szeállítani.

— Országosan ismert művész- 
együttesek — gondolok itt pél­
dául a Délibáb táncegyüttesre — 
lépnek fel rendszeresen színpa­
dunkon; sok jó eredménnyel 
büszkélkedhet például kertbarát 
klubunk is. Miután a nevünkben 
az ifjúsági ház is szerepel, sok, a 
fiatalokat vonzó programot szer­
vezünk. és több, kifejezetten ne­
kik való klub is működik. Ám az 
is igaz, hogy a helyi ifjúsággal, 
pontosabban egy -bőszükkel nem 
felhőtlen a viszonyunk: sok kö­
zöttük a fékezhetetlen, rendbon­
tó elem.

A művelődési központ látoga­
tottsága, működése első esztende­
jében minden várakozást felül­
múlt: csaknem 980 ezren érdek­
lődtek rendezvényei iránt. Ele­
gendő volt 12 hónap, hogy Deb­
recen legnépszerűbb középületévé 
váljon.

Az iménti statisztikai adat alap­
ján nem csodálkoznánk, ha a 
helybeliek maguk között új nevet 
adnának neki: például azt, hpgy 
a „milliomos” kultúrház.

Ezért a jelzőért azonban évről 
évre meg kell küzdeniük a város 
népművelőinek, művészetbarát 
lakóinak, a színvonalas szórako­
zást kedvelő debreceniek tízez­
reinek.
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